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ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ МЕТРОЛОГІЇ ЦИКЛІЧНОСТІ РОЗВИТКУ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Частина 1. Концептуальні положення  
виміру циклічності розвитку 

Вступ. Метрологія циклічності розвитку націо- 
нального господарства передбачає, насамперед, чітке 
методологічне визначення ознак часових лагів та меж 
циклів, а також мети і методів виміру динаміки про-
цесів, результатів коливань соціально-економічної ак-
тивності населення і суб’єктів господарювання. Ста-
тистична циклічність розвитку національного госпо-
дарства бачиться у часі як форма його стійкого функ-
ціонування за фазами розширення або спаду масшта-
бів виробництва, обсягів реалізації товарів і надання 
послуг для споживання. 

На наш погляд, концептуальні положення виміру 
циклічності розвитку національного господарства має 
базуватись на однозначності визначення його термі-
нів, глосарію, та вихідних положень на глобальному, 
національному, регіональному і місцевому рівнях, а 
також на первинному розподілу суспільної праці — на 
рівні суб’єктів господарювання. Кількісно-якісне ви-
значення сутності і змісту відповідних індикаторів  
і показників виміру циклічності сприятимуть досто- 
вірній оцінці об’єктивних факторів виникнення і по-
долання коливань розвитку на різних рівнях вітчизня-
ного та міжнародного ринкового середовища. 

Відомо, що доступність кредитування виступає як 
фактор стимулювання економічного зростання, і на-
впаки — обмеження кредитування призводить до зни-
ження темпів розвитку. Під час розширення еконо-

міки суб’єкти господарювання часто стикаються з ін-
фляційним тиском в зв'язку із зростанням попиту на 
продукцію, товари та послуги. І навпаки, під час ско-
рочення економічного зростання дефляційний тиск 
може виникнути через зниження попиту. 

Оцінка і аналіз динаміки таких макропоказників 
національного господарства як валовий внутрішній 
продукт (ВВП) і його структури, процентних ставок, 
обсягів кредитів та інвестицій, загальної зайнятості  
і споживчих витрат дозволяють виявити характерні 
риси поточного стану економічного циклу, тобто су-
часного функціонування економіки. 

Глобальні фінансові ринки та геополітичні події, 
впливаючи на національні, регіональні і місцеві еко-
номічні цикли (або ділові бізнес-цикли) можуть приз-
вести до виникнення синхронних соціально-еконо- 
мічних коливань на різних рівнях вітчизняного і між-
народного ринкового середовища. Тому, суб’єкти гос-
подарювання розробляють власні стратегії сталого со-
ціально-відповідального розвитку з урахуванням пара-
метрів циклів на різних рівнях з метою стійкого роз-
витку в умовах мінливості зовнішнього середовища на 
основі використання всіх можливостей щодо збіль-
шення власного прибутку. 

Уряди, фінансові установи, інвестори та комер-
ційні компанії по-різному реагують на фази еконо- 
мічних циклів. Під час рецесії уряди вдаються до екс-
пансіоністської фіскальної політики на основі збіль-
шення державних закупівель, зниження податкового 
навантаження на економіку та створення профіциту  
бюджету, (з метою виходу зі спаду), з тим, щоб змен- 
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вачів і компаній, фіскальну політика та коригування 
процентних ставок та розглядають альтернативні сце-
нарії [14]. 

На жаль, практично відсутні визначення сутності 
і змісту циклічності розвитку перехідних економік від 
планово-директивних до ринкових методів господа-
рювання колишніх республік Радянського Союзу. 
Межі інституалізації суверенних національних еконо-
мік в умовах глобалізації до цих пір також не визна-
чені.  

Незалежні держави-республіки, впроваджуючи 
англо-саксонську модель ринкової економіки розміс-
тилися на осі знань по лінії Лондон-Вашингтон. 

В мовах глобалізації національної економіки і 
збройної агресії РФ проти України виникають специ-
фічні особливості методологічно-методичного та ін-
формаційно-статистичного забезпечення метрології 
виміру циклічності розвитку. Їх виявлення стає одним 
із завдань аналітичного дослідження статті.  

У зв'язку з різноманітністю інтернаціональних 
знань щодо метрології розвитку циклічності націо- 
нальних економік метою статті є обґрунтування кон-
цептуальних положень статистичного виміру цикліч-
ності розвитку національного господарства в умовах 
становлення економічної суверенності і державної не-
залежності України. 

Робочими гіпотезами визначення часових меж 
циклічності розвитку намічено обрати оцінки дина-
міки наступних критеріїв: 

— Індексу людського розвитку України на гло- 
бальному рівні (на платформі ПРООН з 1990 р.); 

— Структури ВВП як цілого на основі комплекс-
ного аналізу співвідношень і взаємодії власних і запо-
зичених в Україну фінансових ресурсів та інвестицій; 

— Індексу регіонального людського розвитку по 
адміністративним областям України за 2000-2021 рр. 
(на основі національних методик 2001 та 2012 рр.); 

— Співвідношення коштів державного і місцевих 
бюджетів на рівні областей, районів, громад (по роках 
за період з 1996-2024 рр.); 

— Підвищення організаційно-технічного рівня 
виробництва суб’єктів господарювання на підставі но-
вих інноваційних рішень, які призводять до зростання 
продуктивності праці на 1% та зниженню собівартості 
продукції або послуги на 0,3-0,5%. 

Зміни динаміки вказаних критеріїв з позитивної 
на негативну або навпаки та термінів переходу, обу-
мовлених соціально-економічними коливаннями гро-
мадянського суспільства, що формується, будуть ви-
значати часові лаги і межі циклічності розвитку на  
різних рівнях ринкового середовища. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теоре- 
тичні аспекти метрології економічних і ділових циклів 
розвитку. Економічний цикл (діловий, або бізнес-
цикл), як провідна складова циклічної моделі розвитку 
економічної системи, складається з 4-х стадій: розши-
рення, піку, скорочення та спаду. Фазу економічного 
циклу визначають як правило шляхом аналізу дина-
міки та структури ВВП, процентних ставок, рівня зай-
нятості та споживчих витрат. Будь-яка економічна си-
стема зазнає постійних коливань та структурних зру-
шень і тому перебуває у фазі розширення, доки не до-
сягне свого піку. Потім економічна система розверта- 
ється до спаду та входить у фазу скорочення. Через 
деякий час, економіка знову починає розширюватися.  

Різні економічні теорії дозволяють виявити,  
оцінити та відслідковувати рушійні сили економічних 
циклів, у тому числі, умови, пов’язані з кожним 
етапом, що впливають на ділові та інвестиційні рі-
шення.  

Кейнсіанська теорія підкреслює роль сукупного 
попиту та припускає, що державне втручання є необ-
хідним для згладжування економічних циклів. Моне-
таристська теорія фокусується на ролі грошової маси 
в рушійних циклах і виступає за сталу, передбачувану 
монетарну політику. Теорія реального ділового циклу 
пов’язує цикли з реальними потрясіннями, такими як 
технологічні зміни або доступність ресурсів, ігнору-
ючи при цьому грошові агрегати. Австрійська теорія 
ділового циклу припускає, що цикли є результатом 
надмірної кредитної експансії та штучного зниження 
процентних ставок центральними банками [15-18]. 

Монетаристи пов’язують економічний цикл із 
кредитним циклом, в межах якого процентні ставки 
(ціна боргу) впливають на споживчі витрати та еконо-
мічну активність. Монетаризм  припускає, що уряд 
може забезпечити економічну стабільність за рахунок 
регулювання пропозиції грошей. Центральні банки 
для згладжування небажаної циклічності економіки 
використовують такі інструменти, як процентні ставки 
та коригування пропозиції грошей. Зниження про- 
центних ставок може стимулювати розширення, тоді 
як їх підвищення може стримати інфляцію та сповіль-
нити економіку. В свою чергу, Уряди використовують 
політику державних витрат та оподаткування, або так 
званого бюджетно-податкового регулювання еконо-
міки. Збільшення державних витрат або зниження по-
датків може стимулювати зростання, тоді як скоро-
чення витрат або підвищення податків може сповіль-
нити його. 

Кейнсіанці визнають основними детермінантами 
економічного циклу  нестабільність інвестиційного 
попиту, який, у свою чергу, впливає на споживчі ви-
трати та зайнятість. Кейнсіанський підхід стверджує, 
що зміни в сукупному попиті, викликані нестабіль- 
ністю та  мінливістю  інвестиційного попиту, є ос- 
новними детермінантами економічних циклів. Зрос-
тання безробіття призводить до зменшення споживчих 
витрат. 

У фазі розширення економіка відчуває зростання 
протягом двох або більше кварталів поспіль. Коли еко-
номіка досягає свого максимального продуктивного 
виробництва, сигналізуючи про закінчення розши-
рення, вона переходить у фазу піку. В подальшому, за-
йнятість та ціни на нерухомість починають знижува-
тися, що сигналізує про фази скорочення. У найниж-
чій точці ділового циклу (спад), відбувається зрос-
тання рівня безробіття та зменшення доступності кре-
дитів. 

Розширення (експансія) відбувається у період, 
що характеризується підвищенням економічної ак- 
тивності, зростанням ВВП, зниженням безробіття, 
зростанням споживчих витрат і збільшенням інвести-
цій. Точка, коли економіка досягає найвищого рівня 
активності перед спадом, визначається як пік. 

Скорочення (рецесія) відбувається у період спаду 
економічної активності, падіння ВВП, зростання без-
робіття, зменшення споживчих витрат і скорочення 
інвестицій у бізнес. Найнижча точка економічної ак-
тивності перед початком відновлення визначається як 
спад.  
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Наприклад, у США Середній економічний цикл 
з 1950 року триває приблизно п’ять з половиною ро-
ків. Хоча тривалість цих циклів може бути різною. 
Провідним джерелом для визначення тривалості  
циклу є Національне бюро економічних досліджень 
(NBER)[19]. 

Для цілей виявлення, оцінки та прогнозування 
ділових циклів теоретики та практики використовують 
ряди економічних показників. Найпотужнішими по- 
стачальниками статистичної інформації для цих цілей 
є EUROSTAT [20], UNIDO Statistics Portal [21], 
UNCTAD [22], IMF [23], OECD [24], а також регіо- 
нальні постачальники статистичної інформації. 

OECD регулярно публікує глобальні перспективи 
щодо основних економічних показників та їхнього 
впливу на економічні цикли. Показники ОЕСР допо-
магають прогнозувати майбутній економічний розви-
ток. Вони надають інформацію про поточний стан 
економіки та напрямки її руху. Ці індикатори включа-
ють такі дані, як виробництво, будівництво, безро-
біття, витрати споживачів тощо [25]. 

Рада конференцій (Conference Board, Inc.) також 
надає регулярні звіти та оновлення щодо провідних 
економічних показників, включаючи провідні еконо-
мічні індекси. До Ради конференцій входять 501 неко-
мерційна організація, що складається з ділових кіл  
і дослідницьких груп. Членами організації є понад 
1000 державних і приватних корпорацій та інших ор-
ганізацій із 60 країн [26].  

В Україні провідними установами збору й об- 
робки статистичної інформації щодо економічних і ді-
лових циклів є Національний банк України, Державна 
служба статистики України, Міністерство фінансів 
України та галузеві і регіональні органи виконавчої 
влади України. 

Методологічна схема аналізу циклічності розвитку 
економіки 

Методологія аналізу циклічної економіки перед-
бачає різні методологічні підходи до розуміння, вимі-
рювання та прогнозування коливань економічної ак-
тивності в часі. Спільною рисою цих підходів є те, що 
всі вони передбачають використання статистичних да-
них. Для того, щоб проаналізувати фази ділового  
циклу, економісти спираються на різні типи показни-
ків, які дозволяють охарактеризувати майбутнє еконо-
мічної системи, її поточний стан а також провести  
ретроспективний аналіз. Ці методології допомагають 
економістам аналізувати, прогнозувати та керувати 
циклічною природою економіки, надаючи розуміння 
як короткострокових коливань, так і довгострокових 
тенденцій [27]. 

Для пояснення та прогнозування бізнес-циклів 
використовуються різні теоретичні моделі. 

Кейнсіанські моделі, що будуються на співвідно-
шенні сукупного попиту та пропозиції, дозволяють 
пояснити роль сукупного попиту в управлінні еконо-
мічним циклом і вплив фіскальної та монетарної по-
літики. Визначальним у такому аналізі є ефект муль-
типлікатора, що описує, як податкове навантаження 

1 Статистичні моделі, які кількісно визначають зв’язки між економічними змінними та передбачають майбутні 
тенденції. 

2 Найпопулярніший — ARIMA (інтегроване ковзне середнє з авторегресією) для аналізу циклічних моделей в 
економічних даних. 

3 Вивчає взаємозалежності між різними секторами економіки. 

може призвести до підвищення загальної економічної 
активності. 

Монетаристські моделі, які використовуються 
для формування і управління грошово-кредитною по-
літикою, дозволяють  оцінити вплив грошової маси на 
розширення та скорочення економіки, і пропагують 
постійне збільшення грошової маси. 

Теорія реального ділового циклу (Real Business 
Cycle Theory, RBC) враховує реальні потрясіння і 
пов’язує ділові цикли із реальними потрясіннями, та-
кими як зміни в технології або доступності ресурсів.  

Основним документом у цьому контексті, на по-
ложення та висновки якого можна спиратися в про-
цесі аналізу сучасних ділових циклів, можна вважати 
звіти Всесвітнього економічного форуму «Звіт про гло-
бальні ризики», що розробляється у співпраці з Marsh 
McLennan і Zurich Insurance Group. 

У Звіті за 2024 рік досліджуються деякі з найсер-
йозніших загроз, з якими людство може зіткнутися 
протягом наступного десятиліття, на тлі швидких тех-
нологічних змін, економічної невизначеності, потеп-
ління планети та конфліктів. Аналіз  враховує довго-
термінові зміни в розташуванні та взаємозв’язку між 
чотирма системними елементами глобального ланд-
шафту: 

 Траєкторії, що стосуються глобального потеп-
ління та відповідних наслідків для земних систем 
(зміна клімату). 

 Зміни в чисельності, зростанні та структурі на-
селення в усьому світі (Демографічна біфуркація ). 

 Шляхи розвитку передових технологій (Техно-
логічне прискорення). 

 Матеріальна еволюція концентрації та джерел
геополітичної влади (геостратегічні зрушення) [28]. 

Австрійська теорія ділового циклу, що досліджує 
кредитну експансію, припускає, що цикли є результа-
том надмірної кредитної експансії та штучного зни-
ження процентних ставок центральними банками. 

Для вимірювання та аналізу ділових циклів вико-
ристовуються різні емпіричні методи, як то економет-
ричні моделі1, аналіз часових рядів2, аналіз витрат і ре-
зультатів3. 

Вирішальне значення має розуміння впливу по-
літичних заходів на бізнес-цикл. Фіскальна політика 
передбачає оптимізацію державних видатків та подат-
кового навантаження на економіку для цілей стабілі-
зації та забезпечення сталого розвитку. Грошово-кре-
дитна політика перебуває у царині Центрального  
банку, який регулює рівень процентних ставок і про-
позицію грошей, для оптимального управління еконо-
мічною системою. 

На національні бізнес-цикли впливають гло- 
бальні економічні фактори, такі як міжнародна тор- 
гівля, ситуація на глобальних фондових та фінансових 
ринках та геополітичні події. Зміни ринкової динаміки 
детермінують синхронізовані глобальні економічні ко-
ливання. Важливим також є врахування того, як різні 
сектори (наприклад, виробництво, послуги) і регіони 
реагують на бізнес-цикли. Такі оцінки допомагають 
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зрозуміти локальний вплив економічних циклів і  
адаптувати політичні відповіді [29]. 

Циклічна економіка характеризується періодами 
зростання (розширення) і скорочення (спаду) еконо-
мічної діяльності. Під час розширення економіки ВВП 
зростає, оскільки підприємства виробляють більше то-
варів і послуг. Рівень безробіття падає, оскільки ком-
панії наймають більше працівників, щоб задовольнити 
підвищений попит. Споживачі почуваються впевне-
ніше та витрачають більше, що сприяє збільшенню  
роздрібних продажів та інших видів економічної дія-
льності. Компанії інвестують у нові проекти, облад-
нання та технології для розширення діяльності. Ціни 
на акції зазвичай зростають, оскільки прибутки ком-
паній збільшуються, а інвестори почуваються більш 
оптимістично. Ціни на товари та послуги можуть по-
чати зростати, оскільки попит перевищує пропозицію. 

Під час скорочення економіки ВВП падає, ос- 
кільки підприємства скорочують виробництво у відпо-
відь на зниження попиту. Рівень безробіття зростає, 
оскільки компанії звільняють працівників і заморожу-
ють найм. Споживачі стають більш обережними, ско-
рочують витрати та більше заощаджують. Компанії 
скорочують або відкладають інвестиційні плани через 
невизначені економічні умови. Ціни на акції зазвичай 
знижуються, оскільки прибутки компаній падають, а 
настрої інвесторів стають песимістичними. Ціни на 
товари та послуги можуть знизитися в міру зниження 
попиту. 

Систематизація індикаторів і показників спостере-
ження ділових циклів. 

Міжнародний досвід оцінки амплітуди коливань 
та їх прогнозування засвідчує використання спеціаль-
них індикативних показників: випереджальних, спів-
падаючих та відстаючих індикаторів. Випереджальні 
індикатори (leading) дозволяють прогнозувати май- 
бутню економічну динаміку. Співпадаючі індикатори 
(coinciding)  відображають поточну економічну діяль-
ність. Відстаючі індикатори (lagging) дозволяють від- 
слідковувати розвиток економічної системи. 

Leading Economic Index (LEI) — це індикатор, 
який використовується для прогнозування майбутніх 
змін економіки. Він складається з кількох різних ком-
понентів, таких як зайнятість, виробництво, будів- 
ництво, споживання тощо. Аналіз LEI дозволяє поба- 

чити тенденції в економіці та передбачити можливі 
зміни в найближчому майбутньому.  

Coincident Economic Index (CEI) — це економіч-
ний індекс, який вимірює поточний економічний стан 
країни. Він заснований на кількох основних еконо- 
мічних показниках, таких як зайнятість, виробництво, 
доходи та витрати. CEI використовується для оцінки 
загального здоров'я економіки та визначення її поточ-
ного напряму [30]. 

Lagging Economic Index (LEI) — це індикатор, 
який використовується для прогнозування майбут-
нього руху економіки на основі даних про найбільш 
пізні зміни в економіці. Він оцінює дані, які йдуть із 
визначеною затримкою після змін в економіці, такі як 
рівень безробіття, обсяг виробництва та інші показ-
ники. LEI є частиною системи випереджаючих, спів-
падаючих і відстаючих індикаторів, яка розроблена та 
опублікована Бюро економічного аналізу США. LEI є 
композитним індексом, який складається з декількох 
показників і використовується для прогнозування те-
нденцій в економіці [31]. 

Серед індикативних показників, що характеризу-
ють майбутнє економічної системи, в першу чергу  
розглядають показники фондового ринку, а також ви-
робничі замовлення (контракти). В режимі онлайн 
відслідковують поточну економічну ситуацію, реальне 
зростання ВВП, його інфляційну складову, а також  
частку, що перерозподіляється через бюджетну сис-
тему, валютний курс, рівень зайнятості. Основними 
показниками, що дозволяють проаналізувати минуле, 
тобто детермінанти векторів розвитку економічної  
системи, передусім, вважають рівень безробіття у пев-
ній юрисдикції, фінансові результати (прибутки та 
збитки) суб’єктів господарської діяльності. 

Випереджаючі індикатори мають вирішальне зна-
чення для оцінки циклічного характеру економіки, 
оскільки вони надають ранні сигнали про напрямок 
майбутньої економічної діяльності. Ці провідні показ-
ники дають цінну інформацію про майбутній напря-
мок економіки, допомагаючи політикам, підприєм- 
ствам та інвесторам приймати обґрунтовані рішення. 

Серед основних індикаторів можна виділити по-
казники фондового ринку, виробнича діяльність (на-
приклад, PMI — індекс менеджерів із закупівель), а та-
кож дозволи на будівництво (табл. 1).  

Таблиця 1 
Основні випереджальні індикатори (Leading Economic Index — LEI) оцінки ділових циклів 

Показник Опис Обґрунтування 

1 2 3

Індекси фондового 
ринку 

Ціни на акції часто відображають очі-
кування інвесторів щодо майбутніх 
економічних перспектив. 
Приклад: S&P 500, Dow Jones Industrial 
Average 

Зростання цін на акції загалом свідчить про 
оптимізм щодо майбутніх доходів компаній 
та економічного зростання, тоді як падіння 
цін свідчить про песимізм 

Замовлення  
на виготовлення 

Замовлення на товари тривалого ко-
ристування та виробничу діяльність. 
Приклад: нові замовлення на товари 
тривалого користування, PMI (індекс 
менеджерів із закупівель) 

Збільшення виробничих замовлень свід-
чить про високе майбутнє виробництво та 
економічне розширення 

Дозволи  
на будівництво 

Кількість виданих дозволів на будівни-
цтво нового житлового фонду 

Збільшення дозволів на будівництво сигна-
лізує про майбутню будівельну діяльність 
та економічне зростання, тоді як зниження 
може свідчити про уповільнення 
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Закінчення табл. 2 

1 2 3

Доходи від бізнесу Загальний дохід, отриманий 
підприємствами 

Прибутки від бізнесу свідчать про здо-
ров’я бізнес-сектору та загальної еконо-
мічної діяльності 

Виробництво та торгівля. Збут Сукупні продажі виробників,
оптових і роздрібних торгов-
ців 

Ці цифри продажів дають широке уяв-
лення про економічну діяльність на різ-
них етапах виробництва та розподілу 

Джерело: Arthur F. Burns and Wesley C. Mitchell: "Measuring Business Cycles", Robert E. Lucas Jr.: "Studies in Business-
Cycle Theory", Finn E. Kydland and Edward C. Prescott: "Time to Build and Aggregate Fluctuations". 

Відстаючі показники — це показники, які зміню-
ються після того, як загальна економіка вже почала 
рухатися із певною тенденцією. Вони використову- 
ються для підтвердження обраних моделей і визна-
чення напрямку розвитку економіки. 

Ці відстаючі показники допомагають підтвердити 
стан економіки та дають уявлення про стійкість еко-
номічних тенденцій. 

Таблиця 3 
Основні відстаючі індикатори (Lagging Economic Index — LEI)) оцінки ділових циклів 

Показник Опис Обґрунтування 

Рівень безробіття Відсоток робочої сили, яка є 
безробітною та активно шукає 
роботу 

Безробіття має тенденцію до зростання після по-
чатку економічного спаду та до зниження після 
початку відновлення 

Індекс споживчих цін 
(CPI) 

Вимірює середню зміну цін, які 
сплачують споживачі за товари 
та послуги з часом 

Темпи інфляції часто відображають минулі еко-
номічні умови, оскільки зміни споживчих цін 
можуть відставати від економічних змін 

Процентні ставки Ставки банків за кредитами, 
особливо основна ставка 

Центральні банки зазвичай коригують процентні 
ставки відповідно до економічних умов, але на-
слідки цих змін потрібен час, щоб матеріалізува-
тися в ширшій економіці 

Корпоративний прибу-
ток 

Прибутки компаній після 
сплати податків і витрат 

Прибутки компаній, як правило, зменшуються 
під час рецесії та збільшуються під час віднов-
лення, часто після того, як ширші економічні 
тенденції стають очевидними 

Вартість праці на оди-
ницю продукції 

Вартість праці, необхідна для 
виробництва однієї одиниці 
продукції 

Зміни у вартості робочої сили можуть свідчити 
про зміни в економічних умовах, оскільки ком-
панії коригують заробітну плату та зайнятість у 
відповідь на економічні тенденції 

Непогашені кредити 
підприємствам 

Загальна сума кредитів, яку
підприємства ще мають пога-
сити 

Обсяг непогашених позик часто відображає ми-
нулі рішення про запозичення та економічні 
умови, оскільки підприємствам може знадоби-
тися час, щоб скоригувати свої запозичення від-
повідно до змін економічних обставин 

Середня тривалість без-
робіття 

Середня тривалість часу, про-
тягом якого особи залиша-
ються безробітними 

Цей показник часто зростає після економічного 
спаду та зменшується після того, як економіка 
почала відновлюватися 

Коефіцієнт запасів/про-
дажів 

Відношення запасів, які утри-
мують підприємства, до їх про-
дажів 

Зміни в цьому співвідношенні можуть вказувати 
на те, як підприємства коригують своє вироб-
ництво у відповідь на минулі економічні тен-
денції, причому більші коефіцієнти часто вини-
кають після періодів зниження попиту 

Джерело: Arthur F. Burns and Wesley C. Mitchell: "Measuring Business Cycles", Robert E. Lucas Jr.: "Studies in Business-
Cycle Theory", Finn E. Kydland and Edward C. Prescott: "Time to Build and Aggregate Fluctuations". 

Визначення циклічності економіки шляхом  
оцінки динаміки її розширення або скорочення,  
можна дослідити на основі використання виробничої 
функції. Вважається, що в умовах ринкових відносин 
рішення виробників щодо виробництва певних товарів 
або послуг та рішення домашніх господарств про спо-
живання щодо їх споживання зазвичай є добровіль-
ними. 

Твердження, за яким «покупець (споживач) голо-
сує доларом» належить М. Фрідману. У ширшому ро- 

зумінні, споживачі наділені спроможністю впливати 
на ринок через свої купівельні рішення. Витрачають 
гроші на придбання товарів (послуг), вони «голосу-
ють» за ті компанії, продукти та послуги, тим самим 
підтримуючи їх та визначаючи, які з них будуть ус- 
пішними [32]. 

Тому сукупний обсяг виробництва має відобра-
жати рішення окремих виробників у різних секторах 
економіки. А їх інтенсивність в певні проміжки часу 
характеризуватиме економічні цикли. Кількість това- 
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рів та послуг може коливатися залежно від використа-
них виробничих ресурсів (капіталу та праці), розвитку 
технологій, продуктивності праці та структури певного 
ринку. Зведена виробнича функція, яка використову-
ється на практиці, розкриває взаємозв’язок між обся-
гом виробництва та різними ресурсами, які є факто-
рами виробництва:  

Q = f (K, L, A). (1) 

Рівняння (1) встановлює, що реальний обсяг ви-
робництва (Q) може змінюватися внаслідок збіль-
шення наявного капіталу (K) або живої праці (L), а 
також внаслідок технічних та інших удосконалень (A), 
які дають змогу результативніше використовувати на-
явні виробничі ресурси. 

Зведена виробнича функція є основним аналіти-
чним інструментом для вивчення зростання (падіння) 
обсягів випуску продукції, а відповідно, і розширення 
(скорочення) економіки. Відносні економічні винаго-
роди за працю та капітал можуть змінюватися — заро-
бітна плата може зростати або зменшуватися  порів-
няно з нормою прибутку на капітал. Ці зміни віднос-
них доходів підштовхують підприємства маніпулю-
вання факторами виробництва, тобто, заощаджувати 
на праці та використовувати більше капіталу або на-
впаки. На основі виробничої функції можна досліджу-
вати циклічність певного виду економічної діяльності, 
або їх сукупності, коли йдеться про економічну сис-
тему в цілому. 

На динаміку виробництва впливають ряд факто-
рів, як то наявність основних природних ресурсів (на-
приклад, корисних копалин, води, орної землі), ефек-
тивне управління якими забезпечує довгострокові ви-
робничі можливості. Технологічний прогрес та швид-
кість впровадження нових технологій прямо впливає 
на ефективність виробничих процесів і підвищення 
продуктивності. 

У той же час, державна політика щодо праці, еко-
логічних стандартів і ділових операцій може сприяти 
або перешкоджати виробництву. Субсидії, податкові 
пільги та гранти можуть стимулювати збільшення об-
сягів виробництва. 

Ефективні транспортні системи оптимізують ло-
гістику, скорочуючи витрати та час, збільшуючи ви- 
робничу потужність. Надійний доступ до електро-,  
тепло-, водопостачання та комунікаційних мереж за-
безпечує стабільне виробництво. 

На обсяги виробництва також впливають попит 
та пропозиція на локальних та глобальному ринку то-
варів та послуг. До факторів, що визначають попит,  
традиційно відносять зміни у смаках і уподобаннях, 
що можуть збільшити або зменшити попит на певні 
продукти. Культурні переконання та цінності також 
впливають на вибір споживачів і моделі попиту. 

Загальний економічний стан, включаючи рівень 
зайнятості та інфляцію, впливає на споживчі витрати. 
Вищий наявний дохід підвищує купівельну спромож-
ність споживачів, стимулюючи попит на товари та по-
слуги. 

На попит впливають наявність і ціни товарів-за-
мінників. Якщо замінники дешевші, попит на оригі-
нальний продукт може знизитися. До того ж, попит на 
товари, які доповнюють один одного, взаємопов’яза-
ний, оскільки підвищення ціни на один може знизити 
попит на інший. До зростання попиту на товари та 
послуги призводить і збільшення чисельності насе-
лення, віковий розподіл, урбанізація та розміри домо-
господарства. 

Серед факторів, що визначають пропозицію,  
передусім слід виділити зростання кількості виробни-
ків, а також вартість і доступність сировини, оскільки 
вищі виробничі витрати або дефіцит можуть зменшити 
пропозицію. Вищі зарплати та виплати збільшують ви-
трати виробництва, потенційно зменшуючи пропози-
цію. 

Технологічний прогрес, нові методи виробництва 
та інноваційні продукти можуть розширити пропози-
цію. Правила виробничих процесів, екологічні стан- 
дарти та податки можуть впливати на рівень пропози-
ції. Державні субсидії можуть знизити витрати вироб-
ництва та збільшити пропозицію. 

Такі події, як повені, землетруси та посухи, мо-
жуть порушити виробництво та зменшити пропози-
цію. Війни, політична нестабільність і торговельні  
санкції можуть вплинути на ланцюжки поставок і об-
сяги виробництва. 

Індикативна метрологія циклічності розвитку еко-
номіки України. 

На підставі міжнародного досвіду, одними з го-
ловних показників, що дозволяють проаналізувати  
циклічність національної економіки, є обсяг ВВП, 
який розраховують трьома методами: за доданою вар-
тістю (виробничий метод), за доходами (розподілений 
метод), за витратами (метод кінцевого використання). 
Для попереднього аналізу доречно розглядати дина-
міку ВВП, а також темпи його реального зростання та 
інфляційну складову (рис. 1). 

Як видно з рис. 1, відмічається обернений нелі-
нійний зв’язок між факторами, що визначають обсяг 
виробництва Індексом фізичного обсягу та Індексом-
дефлятором ВВП. Тобто, прискорення темпів інфляції 
супроводжується уповільненням темпів реального  
зростання ВВП, і навпаки. 

Можна виділити шість таких чітких розходжень 
Індексу фізичного обсягу та Індексу-дефлятором ВВП 
на інтервалі 1996-2022 рр., а відповідно, і шість ос- 
новних ділових циклів від моменту введення власної 
національної грошової одиниці (гривні) до початку 
військового конфлікту: 1996-2002 рр., 2003-2008 рр., 
2009-2015 рр., 2015-2019 рр., 2019-2022 рр., 2022-тепе-
рішній час. 

Суттєво впливають на динаміку виробництва  
розмір і рівень кваліфікації робочої сили. Кваліфіко-
вана та велика кількість робочої сили може підвищити 
продуктивність і ефективність.  

Витрати на оплату праці, включаючи заробітну 
плату та винагороди, суттєво впливають на динаміку 
обсягів виробництва. Але високі витрати на оплату 
праці можуть зменшити обсяги виробництва, якщо це 
не супроводжується підвищенням продуктивності. 
Збільшення чисельності населення зазвичай призво-
дить до зростання попиту на товари та послуги, впли-
ваючи на моделі попиту, віковий розподіл, урбаніза-
цію та розмір домогосподарств. 

Аналізуючи динаміку зайнятості населення 
(рис. 2), можна виділити принаймні п’ять циклів ско-
рочення економічно активного населення: 1996- 
1998 рр., 1999-2009 рр., 2010-2014 рр., 2015-2021 рр., 
2022 — теперішній час. 

Доступ до капіталу для інвестицій у машини,  
технології та інфраструктуру може збільшити вироб-
ничу потужність, а відсоткові ставки та доступність 
кредиту впливають на здатність підприємств фінансу-
вати розширення та підтримувати діяльність. 
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Рис. 1. Динаміка ВВП, ІФО ВВП (Індекси фізичного обсягу у відсотках до попереднього року) та ІД ВВП  
(Індекси-дефлятори у відсотках до попереднього року) України у 1996-2022 роках 

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/ 
druk/publicat/kat_u/2023/zb/08/zb_Ukraine_in_figures_22.pdf. 

Рис. 2. Динаміка зайнятості населення в Україні за 1996-2021 роки 

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/ 
druk/publicat/kat_u/2023/zb/08/zb_Ukraine_in_figures_22.pdf. 

Як видно з рис. 3, реальне зростання ВВП знахо-
диться в оберненій нелінійній залежності від рівня об-
лікової ставки Національного банку України. Розши-
рення та скорочення доступності кредитів відіграють 
вирішальну роль в економічних циклах. Доступність 
кредитування може стимулювати зростання, тоді як 
обмеження кредитування може призвести до скоро-
чень. На рисунку 3 можна виділити п’ять розходжень 
графіків облікової ставки НБУ та індексу фізичного 
обсягу ВВП: 1996-2002 рр., 2003-2009 рр., 2010- 
2015 рр., 2016-2021 рр., 2022 — теперішній час. 

Під час розширення економіки часто стикаються 
з інфляційним тиском через зростання попиту. І  
навпаки, під час скорочення дефляційний тиск може 

виникнути через зниження попиту. Розуміння цих 
концепцій допомагає аналізувати та прогнозувати 
фази циклічної економіки, дозволяючи політикам, 
підприємствам і окремим особам приймати обґрунто-
вані рішення. 

Інфляція в Україні була нестабільною: з гіперін-
фляцією у 1993-1995 рр. і високими темпами інфляції 
під час економічних криз. В останні роки були зроб-
лені спроби стабілізувати очікувану інфляцію, яка спо-
вільнюється. З рис. 4 видно, що індекс споживчих цін 
п’ять разів змінював темпи свого зростання: 1996- 
2000 рр., 2001-2008 рр., 2009-2015 рр., 2016-2022 рр., 
2023 — теперішній час. 

0

1000000

2000000

3000000

4000000

5000000

6000000

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

120,0

140,0

160,0

180,0

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

М
лн

 гр
н

Ві
дс
от
ки

Роки
ІФО ВВП ІД ВВП ВВП, млн.грн.

24
,1

23
,8

23
,0

19
,9

20
,2

20
,0

20
,1

20
,2

20
,3

20
,7

20
,7

20
,9

21
,0

20
,2

19
,2

19
,2

19
,3

19
,3

18
,1

16
,4

16
,3

16
,2

16
,4

16
,6

15
,9

15
,6

2,0 2,3 2,9
2,6 2,7 2,5 2,1 2,0 1,9 1,6 1,5 1,4 1,4 2,0 1,7 1,7 1,6 1,5 1,8

1,7 1,7 1,7 1,6 1,5 1,7 1,7

50,8 50,4 49,9 49,4 48,9 48,5 48,0 47,6 47,3 46,9 46,6 46,4 46,1 46,0 45,8 45,6 45,6 45,4
42,9 42,8 42,6 42,4 42,2 41,9 41,6 41,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Ти
с.

 о
сі
б

Зайняті у віці 15-70 років Безробітні Всього, населення України



СТОЛЯРОВ В. Ф., ШИНКАРЮК О. В., ВОРОБЕЙ С. І. 

12 ВІСНИК ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ УКРАЇНИ 

Рис. 3 Динаміка реального зростання ВВП та облікової ставки НБУ у 1996-2022 роках 

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/ 
druk/publicat/kat_u/2023/zb/08/zb_Ukraine_in_figures_22.pdf. 

Рис. 4. Динаміка Індексів споживчих цін (ІСЦ), Індексів цін виробників промислової продукції (ІЦВ),  
Індексів цін у будівництві (ІЦБ) у 1991-2023 роках 

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України. URL:  https://www.ukrstat.gov.ua/ 
druk/publicat/kat_u/2023/zb/08/zb_Ukraine_in_figures_22.pdf. 

Міжнародна торгівля, глобальні фінансові ринки 
та геополітичні події також можуть впливати на на- 
ціональні ділові цикли, що призводить до синхронних 
глобальних економічних коливань. 

Економіка України значною мірою залежить від 
експорту, зокрема сільськогосподарської продукції, 
металів і машин. Через зміни доходів від експорту та 
витрат на імпорт під впливом світових цін на сиро- 

винні товари та внутрішньої економічної ситуації від-
мічається коливання у платіжному балансі. 

З рис. 5 видно, що у періоди з 2005 по 2014 р., з 
2016 по 2020 р. та з моменту повномасштабного  
вторгнення РФ в Україну відмічається  перевищення 
обсягів імпортних операцій над експортом, що нега-
тивно впливає на притік іноземної валюти в націона-
льну економіку. 
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Рис. 5. Динаміка зовнішньої торгівлі товарами України за 1996-2023 роки 

Джерело: складено авторами за даними Державної служби статистики України. URL:  https://www.ukrstat.gov.ua/ 
druk/publicat/kat_u/2023/zb/08/zb_Ukraine_in_figures_22.pdf. 

Таким чином, з моменту здобуття державної не-
залежності в 1991 році економіка України пережила 
кілька чітких циклів, які були детерміновані внутріш-
німи економічними реформами, зовнішніми еконо- 
мічними умовами, геополітичними подіями та знач-
ними структурними зрушеннями. Рання стабілізація 
економіки приходиться на 1996-1999 рр. завдяки вве-
денню власної національної валюти. Стабілізація еко-
номіки відбувалася завдяки початковим економічним 
реформам а також  участі міжнародних фінансових  
організацій, насамперед Міжнародного валютного  
фонду.  

Період 2000-2008 рр. характеризується зростан-
ням національної економіки, яке на жаль не супро- 
воджувалося політичною стабільністю. Економічні ре-
форми та сприятливі світові економічні умови (2000-
2004 рр.) призвели до значного зростання ВВП, в се-
редньому близько 7% за рік. Проте, політична неста-
більність зберігалася, кульмінацією якої стала Пома-
ранчева революція 2004 року. 

Після Помаранчевої революції національна еко-
номіка продовжувала розвиватися завдяки збіль-
шенню інвестицій і споживання. Світова фінансова 
криза 2008 року призвела до серйозного економічного 
спаду, коли ВВП скоротився на 15% у 2009 році. Еко-
номіка України повільно відновлювалася після кризи 
2008 року з помірним зростанням ВВП (2009-2012 рр.). 
Більш стабільному зростанню перешкоджали коруп-
ція, слабке управління та політична напруга. 

Період 2016-2020 рр. можна охарактеризувати як 
економічну стабілізацію, за якою відмічається по- 
вільне зростання, ознаки якого у 2021 році були забез-
печені міжнародною підтримкою. 

Загальні висновки. Різні економічні теорії дозво-
ляють виявити, оцінити та відслідковувати рушійні 
сили економічних циклів, у тому числі, умови, 
пов’язані з кожним етапом, що впливають на ділові та 
інвестиційні рішення. Кейнсіанська теорія розглядає 
сукупний попит як основну детермінанту формування 
ділових циклів. Монетаристська теорія фокусується на 

ролі грошової маси і виступає за сталу, передбачувану 
монетарну політику. Теорія реального ділового циклу 
пов’язує цикли з реальними потрясіннями, такими як 
технологічні зміни або доступність ресурсів, ігнору-
ючи при цьому грошові агрегати. Австрійська теорія 
ділового циклу припускає, що цикли є результатом 
надмірної кредитної експансії та штучного зниження 
процентних ставок центральними банками. 

Для оцінки амплітуди коливань та їх прогнозу-
вання використовують спеціальні індикативні показ-
ники: випереджальні, співпадаючі та відстаючі індика-
тори. Випереджальні індикатори (leading) дозволяють 
прогнозувати майбутню економічну динаміку. Співпа-
даючі індикатори (coinciding)  відображають поточну 
економічну діяльність. Відстаючі індикатори (lagging) 
дозволяють відслідковувати розвиток економічної  
системи. 

Економіка України характеризується значними 
викликами та стійкістю, сформованими триваючим 
конфліктом, міжнародною підтримкою та зусиллями 
щодо структурних реформ. Основним джерелом екс-
порту лишається сільське господарство, яке перебуває 
в кризовому стані, передусім, із-за військових дій. 
Промислове виробництво стикається з перебоями че-
рез військовий конфлікт і потребує значних інвестицій 
для модернізації.  

Динаміка ВВП України зазнавала в окремі пе- 
ріоди значного скорочення, насамперед під час полі-
тичних та економічних криз, таких як світова фінан-
сова криза в 2008 році та анексія Криму в 2014 році.  
Серйозно порушився конфліктом із Росією ринок 
праці. Рівень безробіття станом на середину 2024 року 
оцінюється в 15,3%. Війна детермінує значне перемі-
щення та міграцію, що впливає на рівень зайнятості. 

З початку набуття незалежності Україна провела 
низку реформ в банківській та бюджетно-податковій 
системах, енергетиці та управлінні для підвищення 
економічної ефективності та залучення інвестицій. 
Прогрес неоднозначний, з постійними проблемами у 
сфері корупції та інституційної слабкості. Серйозною 
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СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ СМАРТ-ЕНЕРГОСИСТЕМ 

На сьогодні енергетична система України перебу-
ває у кризовому стані. Теплова генерація майже пов-
ністю зруйнована, потужностям гідроенергетики за-
вдано суттєвої шкоди, а застарілі атомні енергоблоки 
не в змозі покрити дефіцит електроенергії. Це позна-
чається на вартості виробництва вітчизняної продук-
ції, оскільки підприємці вимушені витрачати додат-
кові кошти на придбання та утримання альтернатив-
них, дорожчих в експлуатації енергетичних установок 
(рідкопаливних генераторів). Аналогічні заходи вжи-
вають також власники підприємств роздрібної тор- 
гівлі, що у сукупності призводить до здорожчання спо-
живчих товарів, і як наслідок зростання інфляції. 

Станом на травень 2024 року, вартість робіт по 
відновленню енергетичної системи України оціню-
ється приблизно у 50 млрд дол. США [1]. Проте, залу-
чення такої кількості коштів у вигляді приватних ін-
вестицій виглядає малоймовірним з огляду на: по- 
перше, ризики пов’язані із бойовими діями, по-друге, 
застарілість інфраструктури та технологій виробництва 
електроенергії. На відміну від процесів модернізації 
енергетики, на перший чинник не можна вплинути за 
допомогою господарської політики, а отже у компе- 
тенції економічної науки залишається лише питання 
стимулювання розвитку інновацій у сфері енергетики. 
За умови успішної реалізації цієї задачі, економічні 
вигоди від експлуатації високотехнологічних підпри-
ємств можуть переважити ризики пов’язані із бойо-
вими діями, а отже нівелюватиметься значення цього 
чиннику. 

У сучасній термінології високотехнологічні під- 
приємства, які системно використовують цифрові  
технології у свої діяльності, дістали назву «смарт-під-
приємства». У контексті енергетики, це проявляється 
у широкому застосуванні цифрових технологій для ці-
лей оптимізації процесів енергогенерації, дистрибуції 
та споживання електроенергії. Застосування такого 
підходу дає змогу мінімізувати виробничі та опера-
ційні витрати, що позитивно впливає на інвестиційну  

привабливість проєктів будівництва та розвитку 
смарт-підприємств. Разом із цим, цифровізація ви- 
робничих процесів створює потенціал для застосу-
вання цифрових інструментів стимулювання розвитку 
такого виду діяльності. 

Питання відновлення та розвитку енергетики в 
умовах воєнного стану стали предметом дослідження 
багатьох вітчизняних науковців, зокрема, таких як:  
Є. Базєєв (2023), Б. Басока (2023), Завербний (2023), 
Р. Зварич (2023), О. Кириленко (2023), М. Кузьміна 
(2024), Ю. Снєжкін (2023), В. Чорній (2022) та інші. 
Попри вагомий внесок зазначених авторів у вирі-
шення проблем української енергетики, недостатньо 
дослідженим залишається питання створення високо-
ефективних енергетичних систем та стимулювання їх-
нього розвитку. Зокрема, замало уваги приділено по-
тенціалу цифрових технологій, які можуть використо-
вуватись як для підвищення ефективності виробничих 
та дистрибутивних процесів в енергетиці, так і для ак-
тивізації процесів залучення інвестицій у цей сектор.  

Вищезазначене, обумовлює мету статті, якою є 
розробка концепції використання цифрових техноло-
гій для цілей стимулювання розвитку смарт-енерго- 
систем.  

КОНЦЕПЦІЯ СМАРТ-ЕНЕРГОСИСТЕМИ 
На сьогодні не існує усталених поглядів на зміст 

поняття «смарт-енергосистема». Як правило, дослід-
ники та організації використовують його для позна-
чення окремих концепцій застосування цифрових  
технологій в енергетиці. Умовно ці концепції можна 
розділити на два види: ті, які орієнтовано на процеси 
виробництва електроенергії та ті, які описують меха-
нізми застосування цифрових технологій в сфері дис-
трибуції та споживання енергії. Проте, враховуючи 
широкий контекст поняття «енергосистема», логічно 
було б розглядати смарт-енергосистему через призму 
обох зазначених концепцій. Тобто визначати її, як су-
купність заходів із цифровізації процесів виробництва,  
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дистрибуції та споживання електроенергії, спрямова-
них на підвищення загальної ефективності енергетич-
ної системи. 

Виходячи із ключових напрямків підвищення 
ефективності роботи енергетичної системи, можна ви-
ділити окремі структурні елементи цифровізації і 
представити їх у вигляді дискретних доктрин. Так, су-
купність технологічних заходів спрямованих на підви-
щення ефективності виробництва електроенергії  
можна представити у вигляді доктрини «смарт-енерго-
генерація». Доктрина ґрунтується на засадах закону 
спадної віддачі, за яким працює устаткування задіяне 
у виробництві електроенергії. Відповідно до цього за-
кону, зі збільшенням навантаження (вектор руху від 
нуля до максимуму) кількість спожитого палива на 
одиницю виробленої електроенергії зменшується,  
після чого починає знову зростати. Рівень наванта-
ження, за якого устаткування споживає найменшу  
кількість палива на одиницю енергії, є оптимальним. 
Доктрина смарт-енргогенерації має сприяти набли-
женню рівня навантаження устаткування до опти- 
мального значення. 

Досягнення поставленої задачі має забезпечува-
тись за рахунок впровадження цифрової системи ана-
лізу даних, роботу якої буде спрямовано на виявлення 
трендів у роботі енергогенеруючих установок та розра-
хунку на їх основі — оптимального рівня наванта-
ження. Іншими словами, датчики зчитуватимуть ін- 
формацію щодо обсягу витрат палива на одиницю ви-
робленої електроенергії при різному рівні наванта-
ження на устаткування, після чого система складатиме 
виробничу функцію характерну для цього устатку-
вання та визначатиме точку оптимальності. 

Відповідно до доктрини смарт-енергогенерації, 
запити на виробництво електроенергії кожною окре-
мою електростанцією формуватимуться таким чином, 
аби комбінація розподілення навантаження відпові-
дала мінімальному середньому показнику витрат па-
лива на одиницю виробленої електроенергії для сис-
теми в цілому (сукупності електростанцій). За таких 
умов, рівень навантаження кожної окремої електро- 
станції буде певною мірою наближено до рівня опти-
мальності. Ступінь цього наближення залежитиме від 
конфігурації зисків/втрат на основі якої формувати-
меться комбінація розподілення навантаження. 

Враховуючи той факт, що вартість виробництва 
електроенергії в першу чергу визначається типом  
електростанції (АЕС, ТЕС, ГЕС тощо), доцільно в  
масштабах сектору енергетики пріоритизувати наван-
таження таким чином, щоб найбільшу частку в струк-
турі виробництва складала дешева генерація. Досяг-
ненню цієї мети сприятиме реалізація доктрини 
смарт-синхронізації, що передбачає аналіз даних щодо 
потреб енергетичної системи та виробничих спромож-
ностей секторів енергетики, за результатами якого 
здійснюватиметься розподілення навантаження між 
секторами. 

Потенціал застосування доктрин смарт-енерго- 
генерації та смарт-синхронізації залежить від пропус-
кної здатності ліній електропередач. Може скластись 
так, що інтелектуальна система визначить за доцільне 
сконцентрувати більшу частку навантаження на елек-
тростанціях розташованих у віддалених регіонах, а 
отже має бути можливість передати вироблену на них 
електроенергію в усі куточки країни. Посприяти 
цьому може реалізація доктрини смарт-дистрибуції, 

що передбачає використання інтелектуальних систем 
із метою оптимізації роботи розподільчих мереж. Від-
повідно до цієї доктрини, система вишукуватиме най-
коротші та найоптимальніші шляхи доставки електро-
енергії до споживачів та, з урахуванням загальної 
кон’юнктури енергетичних потоків розподілятиме на-
вантаження на лінії електропередач. 

На ефективність застосування вищеперелічених 
доктрин чинить вплив фактор загальних потреб сис-
теми в електроенергії. За невеликих потреб можна: на-
близити режим роботи окремих енергогенеруючих ус-
тановок до максимально ефективного рівня (зали- 
шивши в роботі лише декілька з них); сконцентрувати 
більші обсяги навантаження на електростанціях, що 
виробляють дешеву електроенергію; безперешкодно 
передавати значні обсяги енергії на великі відстані. Ін-
струментом зниження потреб системи в електроенергії 
може слугувати доктрина смарт-споживання, яка пе-
редбачає реалізацію комплексу заходів із цифровізації 
енергетичних об’єктів промислових підприємств та 
домогосподарств, що створює умови для економного 
споживання електроенергії. 

Виходячи з того, що енергетична система забез-
печує виробництво, дистрибуцію та споживання елек-
троенергії, вищенаведені доктрини потрапляють у 
сферу її діяльності. З огляду на це, смарт-енергосис-
тему доцільно представити як сукупність доктрин 
(смарт-енергогенерації, смарт-синхронізації, смарт-
дистрибуції, смарт-споживання) в рамках єдиної  
структури задач (рис. 1). 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ  
ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В умовах ринкової економіки, квінтесенцією  
розвитку смарт-енергосистем (як і будь-якого іншого 
сектору промисловості, сфери послуг тощо) є приватні 
інвестиції. Формально, держава також має право фі-
нансувати подібні проєкти, однак існуючі інституціо-
нальні рамки суттєво обмежують її можливості у цьому 
питанні. Задля того, аби імплементувати рішення про 
державні інвестиції слід, по-перше, мати необхідний 
надлишок коштів в державному бюджеті, по-друге, об-
ґрунтувати позицію щодо стратегічної важливості сек-
тору до якого залучаються державні інвестиції, по-
третє, досягнути політичної згоди щодо інвестицій-
ного проєкту, по-четверте, захистити інтереси сторін, 
які зазнають втрат від такої інвестиції (наприклад віт-
чизняних підприємств, що постачають паливо для 
енергетики). Побічним наслідком реалізації вище- 
перелічених процедурних та регуляторних аспектів 
державної політики є адміністративні витрати, які у 
комплексі з основними інвестиціями складають су- 
купні витрати проєкту. Рентабельність таких витрати 
апріорі є нижчою за рентабельність приватних інвес-
тицій, через що недоцільно розглядати перші як пер- 
спективне джерело фінансування розвитку смарт- 
енергосистем.  

Економічна теорія визначає фактори, що вплива-
ють на інвестиційну привабливість проєктів. Однак 
використання існуючих положень у буквальному сенсі 
як рамкової бази для інструментів стимулювання роз-
виту смарт-енергосистем є недоцільним, оскільки, по-
перше, до цього часу не було сформовано єдиної сис-
теми поглядів на фактори, що впливають на інвести-
ційну привабливість проєктів, по-друге, положення 
теорії певною мірою суперечать практичному досвіду.  
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Рис. 1. Концепція смарт-енергосистеми 

Так, класична економічна теорія наголошує на тому, 
що інвестиції залучаються в сектори, де прибуток на 
капітал є найвищім (секторальний погляд). Проте, як 
показує практика, в рамках єдиного сектору прибуток 
на капітал може бути різним, оскільки він значною мі-
рою залежить від мікроекономічних факторів (відстані 
до джерела ресурсів, локальної кон’юнктури на ринку 
праці, кваліфікації працівників тощо). Урівноваження 
цих факторів (створення рівних умов) додасть об'єк-
тивності положенням класичної теорії. Частково по-
сприяти урівноваженню може зниження асиметрії ін-
формації в середині системи.   

Проблема диференціації мікроекономічних фак-
торів була врахована в рамках неокласичної теорії, де 
зроблено акцент на фінансових аспектах проєктів. 
Відповідно до положень теорії, інвестиційні проєкти 
реалізуються за умови, коли очікуваний дисконтова-
ний прибуток перевищує очікувані витрати. Слабкою 
стороною цього положення є його орієнтація на май-
бутнє, адже впродовж періоду дії проєкту може зміню-
ватись ставка дисконтування, ринкова ціна на про- 
дукцію, виробничі витрати тощо, а отже попередні  
розрахунки щодо ефективності проєкту можуть вияви-
тись недійсними. Аналогічний висновок є актуальним 
також у відношенні Кейнсіанської теорії, яка наголо-
шує, що інвестиції залучаються із розрахунку гранич-
ної ефективності капіталу. Цей показник також не є 
константою, і може змінюватись в залежності від 
кон’юнктури виробничих та фінансових чинників. А 
оскільки капітальні інвестицій не є високоліквідними 
(окрім інвестицій у фінансовому секторі) зникає мож-
ливість швидкого вилучення коштів при зниженні гра-
ничної ефективності капіталу. Із вищенаведеного ви- 
пливає, що очікуваний дисконтований прибуток та 

гранична ефективність капіталу не є безумовними 
чинниками на основі яких приймаються інвестиційні 
рішення, оскільки інвестори усвідомлюють високу ві-
рогідність їх зміни у майбутньому. Вони слугують 
лише окремими критеріями для приблизної оцінки ін-
вестиційної привабливості проєктів. Разом з ними має 
значення реакція «системи» на інвестиційну діяль-
ність. Наприклад, у відповідь на реалізацію проєкту в 
області смарт-енергогенерації, традиційні виробники 
електроенергії можуть демпінгувати ціни, і тим самим 
знизити рентабельність інвестицій. Або виробники па-
лива можуть саботувати поставки, побоюючись, що 
розвиток підприємств смарт-енергогенерації зумовлю-
ватиме зниження попиту на їх продукцію. Відтак, в 
умовах неочевидності реакції «системи» інвестори ап-
ріорі не можуть прийняти абсолютно раціональне рі-
шення, а отже діють під впливом обмеженого досвіду, 
традицій, або просто ризикують.  

Обмежена раціональність економічних агентів є 
ключовим постулатом австрійської, інституціональної 
та поведінкової теорій. Перша наголошує, що обме-
жена раціональність походить від фізичної неспро- 
можності агентів збирати, засвоювати та аналізувати у 
повному обсязі інформацію, що циркулює на ринку. 
Друга вбачає в обмеженій раціональності наслідок 
впливу неформальних інститутів. Тоді як поведінкова 
теорія, виводить обмежену раціональність від емоцій-
них станів людини. У контексті непередбачуваності 
реакції «системи», всі вищенаведені позиції мають 
сенс. Інвестор не може передбачити поведінку інших 
економічних агентів частково через нестачу інформа-
ції про ринкові сили, які ними керують. На додачу, 
неформальні інститути створюють для економічних 
агентів альтернативні варіанти поведінки. Разом із 
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цим, емоційне сприйняття оточуючих викривлює уяв-
лення про них. Все це, є наслідком асиметрії інфор-
мації в середині економічної системи. У контексті  
постулату австрійської економічної теорії, фактор аси-
метрії інформації є очевидним. Що стосується позиції 
інституціональної теорії, асиметрія інформації у цьому 
випадку проявляється у відсутності впевненості еко-
номічних агентів в тому, що їх конкуренти в подаль-
шому діятимуть в рамках формальної інституціональ-
ної системи (вони можуть користуватись широким 
спектром непередбачуваних неформальних правил). 
Щодо контексту поведінкової теорії, асиметрія інфор-
мації може зумовлювати необґрунтовані емоційні 
стани (наприклад в наслідок хибної оцінки мотивів та 
наслідків оцінки поведінки конкурентів). Із вищена-
веденого випливає, що в наслідок зниження асиметрії 
інформації зростатиме раціональність вибору інвести-
ційних проєктів, які забезпечуватимуть інвесторам ви-
сокий прибуток. 

Шумпетеріанська економічна теорія визначає ін-
новаційність як ключовий фактор інвестиційної при-
вабливості проєктів, наголошуючи на тому, що такі 
проєкти приносять надприбутки інвесторам, а отже є 
ефективнішими за решту. Однак, на практиці перед-
бачити прибутковість інвестицій дуже складно, ос- 

кільки на неї впливає ряд ринкових чинників. Напри-
клад, якщо позитивний ефект від інновацій є очевид-
ним, більшість інвесторів вкладатимуть кошти саме в 
цей проєкт, що знівелює його прибутковість. В зво- 
ротньому випадку, коли прибутковість проєкту є сум-
нівною, інвестиції стають ризиковими, а отже мало- 
привабливими. Як показує досвід, найбільші прибутки 
інвесторам приносять саме ризикові проєкти з роз- 
витку інновацій, які з рештою виявляються успіш-
ними. Усвідомлення цієї закономірності спонукало  
суспільство до створення венчурних фондів.  

Фактор непередбачуваності віддачі інвестицій у 
сфері інновацій, обумовлює доцільність створення 
умов для об’єктивізації очікувань інвесторів. Іншими 
словами, має бути створено середовище, в рамках 
якого підприємці з більшою точністю передбачатимуть 
наслідки своєї інвестиційної діяльності. Досягти цього 
можна шляхом удосконалення системи комунікації, 
спрямованої на широке залучення економічних акто-
рів до системи. Це також позитивно вплине за здат-
ність акторів оцінювати інститути, які регулюють ін-
вестиційну діяльність, що є важливим аспектом із  
точки зору неоінституціональної теорії (див. таблицю). 

Таблиця 
Аналіз постулатів гетерогенних економічних теорій, що визначають принципи інвестиційної діяльності 

Позиція Теоретична теза Практична антитеза Синтез 
Класичної теорії Інвестиції залучаються у 

сектори, де прибуток на 
капітал є найвищім 

В рамках єдиного сектору, при-
буток на капітал може бути різ-
ним, що залежить від мікро-
економічних факторів 

Масове залучення інвестицій в 
окремі сектори, може мати 
місце лише у випадку, коли 
мікроекономічні умови для 
всіх підприємств є більш-
менш однаковими 

Неокласичної  
теорії  

Інвестиційні проекти 
здійснюються, у випадку, 
коли очікується, що дис-
контований прибуток пе-
ревищуватиме витрати 

Дисконтований прибуток та гра-
ничну ефективність капіталу 
важко спрогнозувати, оскільки у 
період дії проекту може змінюва-
тись ставка дисконтування, рин-
кова ціна на продукцію, витрати 
на виробництво тощо 

Очікуваний дисконтований 
прибуток та гранична ефек-
тивність капіталу, не є безумо-
вними факторами на основі 
яких приймаються інвести-
ційні рішення. Вони слугують 
лише окремими критеріями 
для приблизної оцінки інвес-
тиційної привабливості проєк-
тів 

Кейнсіанської  
теорії  

Інвестиції залучаються із 
розрахунку граничної 
ефективності капіталу 

Австрійської  
теорії 

Інвестор є обмежено ра-
ціональним, оскільки на 
його поведінку впливають 
внутрішні моральні пере-
конання, існуючі соціа-
льні норми та правила 
тощо 

Обмежена раціональність інвес-
тора не є константою. Її можна 
підвищити шляхом зниження 
асиметрії інформації в рамках 
системи, де задіяні економічні 
агенти 

Внаслідок зниження асиметрії 
інформації зростатиме раціо-
нальність вибору інвестицій-
них проектів, які забезпечува-
тимуть інвесторам високий 
прибуток 

Інституціональної 
теорії 
Поведінкової  
теорії 

Шумпетеріансь-
кої теорії  

Критерієм інвестиційної 
привабливості проєктів є 
їхня інноваційність 

Інноваційність проєктів лише в 
деяких випадках підвищує інвес-
тиційну привабливість. Як пра-
вило це відбувається, коли прин-
цип дії інновацій та наслідки їх 
застосування, є очевидними для 
інвестора. У решті випадів, інно-
ваційні проекти є занадто ризи-
кованими, а отже мають низький 
рівень інвестиційної привабли-
вості

Із метою залучення інвестицій 
в інноваційні проєкти, слід 
підвищити передбачуваність 
наслідків інвестиційної діяль-
ності 

Неоінституціо- 
нальної теорії 

Залученню інвестицій 
сприяють низькі трансак-
ційні витрати проєкту, 
низькі витрати контрак-
тації, захищеність прав 
власності 

Інвестор на етапі прийняття рі-
шення, не має точних уявлень 
про розмір трансакційних витрат 
та витрат контрактації, які є ха-
рактерними для інвестиційного 
проєкту 

Задля залучення інвестицій, 
необхідно спростити комуні-
кацію між зацікавленими 
суб’єктами, що сприятиме 
об’єктивній оцінці інститутів, 
які обумовлюють витрати 
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З позиції неоінституціональної теорії, залученню 
інвестицій сприяють низькі трансакційні витрати 
проєкту, низькі витрати контрактації та захищеність 
прав власності. Однак, на етапі попереднього розгляду 
проєкту, інвестор як правило не здатен точно оцінити 
ці фактори, а отже приймає рішення виходячи з на- 
явної обмеженої інформації. Удосконалення системи 
комунікації у цьому випадку дасть змогу потенційному 
інвесторові дізнатись від широкого загалу інформацію 
щодо: трансакційних витрат пов’язаних із процедурою 
реєстрації бізнесу, сплати податку, подання звітності 
тощо; витрат контрактації, що походять від спро- 
можності інститутів забезпечити виконання умов  
контракту; захисту прав власності.  

Отже, за результатами аналізу постулатів гетеро-
генних економічних теорій щодо інвестиційної діяль-
ності та протиставлення їм аргументів, що ґрунту-
ються на практичному досвіді, визначено детермі- 
нанти, які забезпечать дієвість постулатів теорій. Так, 
зниження асиметрії інформації в середині економічної 
системи сприятиме урівноваженню мікроекономічних 
факторів, внаслідок чого зменшуватиметься розбіж-
ність прибутку різних підприємств в рамках єдиного 
сектору (детермінанта, що забезпечить дієвість посту-
лату класичної теорії). У свою чергу, збір та аналіз в 
рамках цифрової платформи великих масивів даних 
щодо зміни показників, які визначають дисконтова-
ний прибуток та граничну ефективність капіталу дасть 
змогу виявити тренди, на основі яких у підсумку прий-
матиметься обґрунтоване рішення щодо участі в ін- 
вестиційному проекті (детермінанта, що забезпечить 
дієвість постулатів неокласичної та кейнсіанської тео-
рії). Зниження асиметрії інформації також сприятиме 
посиленню раціональності у питанні вибору інвести-
ційних проектів, яка від початку є обмеженою з огляду 
на: нездатність акторів охопити та проаналізувати всі 
фактори, що впливають на ринок; вплив неформаль-
них інститутів на поведінку конкурентів; емоційне 
сприйняття ситуації (детермінанта, що забезпечить  
дієвість постулатів австрійської, інституціональної та 
поведінкової теорій). Поруч із цим, залучення до ко-
мунікації широкого кола економічних агентів створю-
ватиме сприятливі умови для об’єктивної оцінки ін- 
вестиційних проєктів в сфері інновацій (детермінанта, 
що забезпечить дієвість постулату шумпетеріанської 
теорії). Той самий чинник позитивно впливатиме на 
здатність оцінювання трансакційних витрат проєкту, 
витрат контрактації та ступеню захищеності прав вла-
сності (детермінанта, що забезпечить дієвість посту-
лату неоінституціональної теорії).   

ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ СТИМУЛЮВАННЯ 
РОЗВИТКУ СМАРТ-ЕНЕРГОСИСТЕМ 

Вищенаведені чинники асиметрії інформації об-
межують дієвість стандартних (універсальних, най-
більш поширених) інструментів фінансово-економіч-
ного стимулювання розвитку бізнесу, таких як подат-
кові пільги, низька облікова ставка, пільгове кредиту-
вання тощо, оскільки застосування цих інструментів 
лише створює сигнал про потенційну прибутковість 
капіталовкладень, залишаючи при цьому поза увагою 
ризики, які можуть чекати на інвестора. Наприклад, в 
умовах, коли існують податкові пільги на певний вид 
діяльності, інвестор здебільшого не здатен точно  
передбачити, як ринок відреагує на притік інвестицій 
до сектору, яку модель поведінки оберуть конкуренти 

як технологічні новації вплинуть на виробництво 
тощо. Все це стримує інвестиційну діяльність, а отже 
обмежує ефективність стандартних інструментів фі-
нансово-економічного стимулювання розвитку окре-
мого бізнесу. 

Виходячи з того, що квінтесенцією ризиків 
пов’язаних із нездатністю передбачити наслідки ін- 
вестиційної діяльності є нестача інформаційних сиг-
налів, на основі яких підприємець міг би сформувати 
більш об’єктивне уявлення про майбутню віддачу від 
інвестицій, доцільно створити умови для збільшення 
потоку інформації. Сучасні технології дозволяють зро-
бити це за допомогою цифрових платформ, які об’єд-
нають зацікавлених акторів в рамках єдиної комуніка-
ційної мережі. Таким чином, інвестори, які мають ін-
терес до певної галузі, держава, що зацікавлена в роз-
витку цієї галузі, та громадськість, можуть обмінюва-
тись в рамках платформи контекстною інформацією, 
тим самим формуючи об’єктивне бачення економічної 
ситуації. Передбачається, що плюралізм думок та за-
лучення великої кількості осіб до комунікації, запобі-
гатиме поширенню недостовірної (викривленої) ін- 
формації. Відтак зростатиме об’єктивність прогнозів 
підприємців щодо ефективності їх інвестицій.  

Технології смарт-промисловості, зокрема у сфері 
виробництва, споживання та дистрибуції електро- 
енергії створюють додаткові можливості для поши-
рення більшого обсягу корисної інформації, яка може 
бути проаналізована (алгоритмами та/або індивіду- 
ально) в рамках цифрових платформ. Оскільки вироб-
ниче устаткування смарт-підприємств оснащено вели-
кою кількістю датчиків, що аналізують показники 
ефективності виробничих процесів, ця інформація у 
режимі реального часу може потрапляти на сервер  
цифрової платформи, де користувачі за її допомогою 
зможуть оцінити поточний стан справ на підприємс-
тві. Разом із цим, на основі ретроспективних динних, 
алгоритми платформи можуть складати трендові по- 
казники виробничих процесів (наприклад, залежності 
обсягу виробництва електроенергії від кількості спо-
житого палива), що дасть змогу більш об’єктивно оці-
нити потенціал підприємства. Ті самі можливості є ак-
туальними для процесів дистрибуції та споживання 
електроенергії, а саме користувачі цифрової плат- 
форми зможуть визначити ступінь завантаженості та 
пропускної здатності ліній електропередач або поба-
чити рівень споживання електроенергії в окремому 
районі міста. 

Потенційні інвестори, які отримуватимуть в рам-
ках цифрової платформи швидкий і безвитратний до-
ступ до широкого спектру інформації щодо виробни-
чих процесів, змін попиту та пропозиції на продукцію, 
поведінки економічних агентів (наприклад у вигляді 
інформації щодо купівлі/продажу акцій, або обсягу 
збутої продукції) тощо, матимуть більшу впевненість 
відносно майбутнього прибутку від інвестицій, аніж 
вони мають тепер в умовах аналогової комунікації, 
коли процес збору, обробки та аналізу інформації, су-
проводжується витратами коштів та часу. Ці витрати 
дестимулюють зусилля по пошуку інформації, і як на-
слідок, інвестор отримує недостатньо матеріалу щоб 
сформулювати більш-менш об’єктивну думку про 
прибутки від інвестицій.   

Суттєвим чинником, який викривлює результати 
оцінювання ефективності інвестиційних проєктів є те, 
що витрати пошуку, обробки та аналізу інформації 
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(трансакційні витрати), не беруться до уваги при ви-
користанні стандартних методів оцінювання, таких як 
NPV (чиста поточна вартість) та IRR (внутрішня  
норма прибутку). При цьому, ці витрати суттєво впли-
вають на ефективність проєктів (оскільки додаються 
до основних витрат — інвестицій), із чого випливає, 
що використання стандартного інструментарію оціню-
вання, ще більше посилює дивергенцію між очікува-
ними та реальними результатами. Використання циф-
рової платформи у цьому випадку дасть змогу суттєво 
зменшити витрати пошуку, обробки та аналізу інфор-
мації, і тим самим зробити більш об’єктивними ре-
зультати оцінювання ефективності інвестиційних 
проєктів.  

Застосування цифрових платформ для цілей 
збору, обробки та аналізу інформації щодо діяльності 
смарт-підприємств суттєво збільшує потенціал таких 
платформ. Їх функціонал, у порівняні з платформами, 
що можуть застосовуватись для аналогічних цілей але 
у відношенні звичайних підприємств є значно шир-
шим, оскільки технології смарт-виробництва передба-
чають широке використання цифрових систем, які мо-
жуть бути синхронізовані з платформою. За рахунок 
цього, поруч зі стандартним фунціоналом, як-то ко-
мунікація та здійснення контекстних запитів, корис-
тувачі отримують можливість у реальному часі спосте-
рігати за процесом виробництва та похідними від 
нього процесами. Для потенційного інвестора, це 
означає, що він може формувати свої висновки не 
лише на основі потоку опосередкованої інформації 
(висновків експертів, результатів аналізу суперечливої 
інформації із різних джерел, даних держстату тощо), а 
й на базі реальних даних. Цей аспект робить цифрові 
платформи унікальним інструментом ефективного 
стимулювання розвитку смарт-підприємств, у тому 
числі смарт-енергосистем.  

Проте, у контексті стимулювання залучення ін- 
вестицій у розвиток смарт-енергосистем, потенціал 
цифрових платформ не вичерпується лише чинником 
об’єктивізації прогнозів щодо майбутнього прибутку 
від інвестицій. Цифрові платформи також створюють 
можливості для швидких та безвитратних (з точки зору 
часу та зусиль) капіталовкладеннь.  

Найчастіше інвестиційна діяльність здійснюється 
в опосередкований спосіб, коли окрема особа або  
фірма передає свої кошти підприємцю або організації, 
яка реалізує на них певні інвестиційні проєкти. Однак 
цей процес потребує тривалої особистої участі. Інвес-
тор має з’явитись в організації або інвестиційній 
фірмі, обговорити умови, вивчити та підписати дого-
вір тощо. Все це потребує витрат часу, а можливо й 
фінансових витрат на залучення третіх сторін до цього 
процесу (наприклад юристів). Ці трансакційні витрати 
збільшують вартість проєкту, що дестимулює інвести-
ційну діяльність. Разом із цим, у контексті трансакцій-
них витрат має значення чинник пошуку інформації 
щодо доступних проєктів. Особа, яка бажає інвесту-
вати кошти із метою отримання прибутку має витра-
чати свій час та ресурси на пошук вигідних проєктів, 
що також дестимулює інвестиційну діяльність. 

Цифрові технології створюють можливості для 
майже безвитратної (з мінімальними трансакційними 
витратами) реалізації процесів капіталовкладень та по- 
шуку інвестиційних проєктів. Найбільш ефективними 
у цьому аспекті є краудінвестингові платформи. Кон-

цепт такої платформи передбачає здійснення капіта-
ловкладень в режимі онлайн. Разом із цим, інвестор 
отримує змогу спостерігати в режимі реального часу за 
динамікою зміни показників проєкту, що створює 
сприятливі умови для прийняття ефективного рі-
шення. Платформи можуть містити в собі багато про- 
єктів, а отже потенційний інвестор може швидко об-
рати найбільш прийнятні для себе умови капіта-
ловкладення.  

До краудінвестингової платформи може бути до-
даний функціонал, що забезпечить: комунікацію між 
ключовими зацікавленими акторами (інвесторами, 
державою та суспільством); передачу інформації щодо 
кон’юнктури ринків; передачу даних, що характеризу-
ють технічні та економічні аспекти діяльності смарт-
підприємств. За рахунок цього, досягатиметься дві  
важливі для стимулювання розвитку смарт-енергосис-
тем мети, по-перше, створюватимуться умови для 
об’єктивного передбачення наслідків інвестиційної ді-
яльності, по-друге, мінімізуватимуться трансакційні 
витрати інвестора, що походять від процесів пошуку 
проєктів та процедури здійснення капіталовкладень. 
Все це, стимулюватиме притік інвестицій у розвиток 
та розбудову підприємств, що входять до складу смарт-
енергосистеми (рис. 2). 

Висновки. Комплексна імплементація доктрин 
смарт-енергогенерації, смарт-синхронізації, смарт-
дистрибуції та смарт-споживання в рамках єдиної  
енергосистеми забезпечить позитивний синергетич-
ний ефект, що проявлятиметься у зниженні питомої 
вартості виробництва електроенергії. У контексті цієї 
задачі: смарт-енергогенерація сприятиме зниженню 
споживання палива; смарт-синхронізації та смарт-
дистрибуції створюватимуть умови для використання 
в рамках системи більшої частки дешевої генерації; 
смарт-споживання сприятиме зменшенню потреб си-
стеми в електроенергії. Ці аспект мають сприяти під-
вищенню інвестиційної привабливості проєктів розви-
тку смарт-енергосистем, що в умовах України може 
певною мірою компенсувати ризики пов’язані із бойо-
вими діями. 

В процесі дослідження теоретичних аспектів ін-
вестиційної діяльності як потенційної бази інструмен-
тів розвитку смарт-енергосистем, встановлено обме-
жену дієвість постулатів економічних теорій щодо 
принципів залучення інвестицій. Так, постулат кла- 
сичної теорії, який наголошує, що інвестиції залуча-
ються у сектори, де прибуток на капітал є найвищім, 
може бути дієвим лише у випадку рівних макроеконо-
мічних умов для всіх підприємств сектору. Позиція не-
окласичної та кейнсіанської теорії щодо дисконтова-
ного прибутку та граничної ефективності капіталу як 
ключових чинників, що визначають інвестиційну при-
вабливість проєктів матиме сенс лише за умови точ-
ного передбачення динаміки зміни цих чинників у 
довгостроковій перспективі. Щодо постулатів австрій-
ської, інституціональної та поведінкової теорій, які 
виводять результати інвестиційних рішень від обмеже-
ної раціональності інвесторів, вони є актуальними, од-
нак не статичними. Якщо потенційним інвесторам на-
дати доступ до інформації щодо кон’юнктури ринку, 
дій конкурентів, ефективності інститутів вони діяти-
муть раціональніше. У свою чергу, постулат шумпете-
ріанської теорії щодо прямого зв’язку між інновацій- 
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ністю проєкту та його інвестиційною привабливістю 
матиме сенс лише в умовах передбачуваності наслідків 
реалізації інновацій. І насамкінець, позицію послі- 
довників неоінституціональної теорії щодо впливу 
трансакційних витрат, витрат контрактації та захище-
ності прав власності на інвестиційну привабливість 
проєктів, можна вважати об’єктивною лише за умови 
обізнаності інвесторів щодо цих чинників. Виходячи з 
того, що вищеперелічені умови дієвості постулатів 
економічних теорій залежать від ступеня доступу по-
тенційних інвесторів до відповідної інформації, визна-
чено за доцільне реалізувати заходи, які сприятимуть 
збільшенню інформаційних потоків в системі комуні-
кації.  

Обґрунтовано, що використання цифрових плат-
форм для цілей розширення комунікації між сторо-
нами зацікавленими у розвитку смарт-енергосистем 
(державою, бізнесом та суспільством) сприятиме  
збільшенню інформаційних потоків, а отже підпри- 
ємці  матимуть більше впевненості щодо економічних 
наслідків своєї інвестиційної діяльності. Посиленню 
цієї впевненості сприятимуть технологічні аспекти 
смарт-енергосистеми, які відкривають можливості для 
синхронізації із цифровою платформою цифрових да-
них, що характеризують діяльність смарт-підприємств. 
Разом із цим, потенціал цифрових платформ дозволяє 
здійснювати капіталовкладення у режимі онлайн, що 
суттєво знижує трансакційні витрати інвестиційної ді-
яльності. З огляду на вищезазначене очікується, що 
інвестор надаватиме перевагу проєктам розвитку 
смарт-енергосистем, оскільки він, по-перше, зможе 
більш точно передбачити вигоди від реалізації таких 
проєктів (за низької асиметрії інформації на ринку, ін-
новаційні проєкти є більш вигідними), по-друге,  
матиме можливість здійснювати капіталовкладення 
без зайвих витрат часу та ресурсу (використовуючи 
краудінвестиногові функції цифрової платформи). 
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ФІРМИ-ДОНЬКИ І ФІРМИ-НЕВІСТКИ  
В КОНТЕКСТІ ЗАГРОЗ ПРОЗОРОСТІ РИНКУ 

У 2023 р. було прийнято Закон України про вне-
сення змін до деяких законів України щодо запобі-
гання зловживанням на оптових енергетичних ринках 
(реєстр. № 5322). Зазначений законодавчий акт має 
спрямованість на імплементацію Регламенту (ЄС) 
№ 1227/2011 про доброчесність та прозорість на опто-
вому енергетичному ринку — Регламенту REMIT 
(Regulation on Wholesale Energy Market Integrity and 
Transparency) [1]. 

Регламент REMIT — це збірка європейських пра-
вил та практик, які призначені попередженню зло- 
вживань на оптових енергетичних ринках та встанов-
ленню відповідальності учасників оптових енергетич-
них ринків за маніпуляції. Забезпечення доброчес- 
ності і прозорості бізнесової діяльності в енергетичній 
сфері є нагальною проблемою, якій присвячено багато 
наукових публікацій (деякі з них, що є неодноразово 
цитованими в наукових виданнях, наведено в переліку 
використаної літератури, див. [2-14]). Співробітники 
дослідницького хабу Європейської Комісії — Об'єдна-
ного дослідницького центру (Joint Research Centre, 
JRC) також присвятили свої доповіді цій проблемі, по-
силання на які містяться у публікації [15]. Але жодна 
з наведених публікацій не пов’язує цю проблему з про-
цесами глобалізації, наслідком якої, зокрема, є поши-
рення масштабів того, що за українською класифіка-

цією визначаються як зарубіжний та іноземний сек-
тори економіки [16]. Іноземний сектор — це сукуп-
ність бізнесових одиниць інших країн, що оперують у 
вітчизняній економіці, а зарубіжний — сукупність віт-
чизняних бізнесових одиниць, що діють в економіці 
іншої країни. Навіть у статті, що присвячена запов-
ненню існуючих прогалин у законодавстві щодо 
REMIT [7], про ці сектори та пов’язані з ними ситуації 
в економіці немає й згадки. Про важливість проблеми 
свідчить той факт, що за українським законодавством 
іноземні підприємства не можуть створюватися в га-
лузях, які мають стратегічне значення для безпеки дер-
жави [17]. До того ж наявність бізнес-агентів з інших 
економік, що оперують на території суверенних дер-
жав, підвищує ризики зменшення прозорості бізнес-
середовища в цілому. Так, у Данії виробники біо- 
метану скористалися урядовими субсидіями, щоб на-
ростити виробництво, і налаштували експорт продукту 
в Швецію, де шведські споживачі вже отримували ви-
году від субсидій. Тобто, як відзначено у статті [18], 
держави-члени ЄС внаслідок ненавмисного транскор-
донного накопичення субсидій допустили порушення 
правил внутрішнього ринку ЄС… І це, необхідно під-
креслити, без навмисного застосування суб’єктами із 
зарубіжного або іноземного секторів прийомів, які 
притаманні діяльності в економіці кооптування. 

© Видавець Інститут економіки промисловості НАН України, 2024
© Видавець Академія економічних наук України, 2024 
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Економіка кооптування, поняття якої запропоно-
вано в Інституті економіки промисловості НАН Укра-
їни, «є суспільною наукою про виробництво, розподіл, 
обмін і споживання благ та послуг із ненасильниць-
ким, але некооперативним привласненням належних 
іншим благ для задоволення власних потреб. Форму-
лою економіки кооптування є: гроші-товар-гроші зі 
штрихом і безкоштовно отриманий додатковий товар 
(благо), вироблений за допомогою активів, що нале-
жать іншим власникам» [19]. Основними суб’єктами 
економіки кооптування є мьобіусні організації, сут-
ність та особливості функціонування яких було впе-
рше визначено американськими дослідниками Е. Вот-
кінс, (E. Watkins) та Д. Старком (D. Stark) [20]. Мьо-
біусні організації, на відміну від звичайних бізнесових 
одиниць, необхідні їм активи «не створюють, не купу-
ють і не використовують кооперативно −  вони їх  
кооптують (Co-opt)», тобто використовують неналежні 
їм активи для власної мети. Так, на початку розвитку 
інтернет-рітейлу компанія Amazon не мала власних 
магазинів з продажу електроніки, але за допомогою 
мобільних застосунків кооптувала як свою вітрину ма-
газини мережі роздрібної торгівлі Best Buy — відвіду-
вачу магазину згаданої мережі було досить сфотогра-
фувати на смартфон товар, який йому сподобався, 
щоб тут же отримати від Amazon пропозицію до 
сплати. 

Метою статті є пропозиція на основі узагаль-
нення природи зарубіжного та іноземного секторів  
термінології щодо бізнес-одиниць, які оперують в цих 
структурах; визначення мотивації їх поширення в кон-
тексті економіки кооптування та відповідних загроз 
цільності й прозорості ринку.  

Методи дослідження — теоретичні (аналіз, син-
тез, узагальнення, класифікація). 

Дослідження економічних аспектів глобалізації 
потребує чіткої класифікації щодо специфіки функ- 
ціонування інституту власності й організаційних форм 
у яких перебувають агенти бізнесу. Автори пропону-
ють свій підхід до визначення деяких понять, дотич-
них зазначеній проблематиці. Так, національною фір-
мою є компанія, яка належить власникам із однієї кра-
їни і здійснює виробництво продукції на національній 
території, наприклад, фірма, що належить власникам-
громадянам України і виробляє товарну продукцію або 
надає послуги на території України; багатонаціональна 
фірма — компанія, яка належить власникам із декіль-
кох країн, але діяльність якої відбувається в межах на-
ціональної території — товариство, наприклад, з обме-
женою відповідальністю, власниками якого є грома-
дяни як України, так і інших держав, а бізнесова дія-
льність здійснюється на території України; трансна- 
ціональна компанія/корпорація (ТНК) — компанія 
моно — або багатонаціональна, діяльність якої вихо-
дить за межі національної території. 

Іноземна практика не знає диференціації, подіб-
ної українській, — англійською обидві форми — і зару-
біжний, і іноземний сектори — позначають як 
“foreign” (зовнішній, зарубіжний, іноземний), на про-
тилежність тому, що зветься domestic (внутрішній, до-
машній, місцевий), показовою у цьому плані є, напри-
клад, назва статті — “How domestic and foreign firms 
differ” [21]. 

Причому поняття foreign sector стосується більше 
не виробничих аспектів діяльності підприємств, а пря- 

мих іноземних інвестицій (ПІІ, FDI — foreign direct 
investment) [22, 23]. Згідно Господарському кодексу 
України та за методологією МВФ будь-які іноземні ін-
вестиції, що перевищують 10 відсотків статутного ка-
піталу підприємства, мають вважатися прямими іно- 
земними інвестиціями. Підприємство, що має в стату-
тному капіталі сто відсотків іноземних вкладень, є іно-
земним підприємством, будь-то за формою унітарним 
або корпоративним, головне, що воно діє виключно 
на основі власності іноземців або іноземних юридич-
них осіб, навіть якщо у власності цих осіб знаходиться 
придбане діюче національне підприємство [24, ст. 63, 
п. 2]. Є публікації, в яких розглядаються виробничі на-
слідки ПІІ. Такі інвестиції в первинний сектор еконо-
міки (аграрний комплекс і видобувна промисловість) 
створюють, за думкою автора статті [25], негативні 
ефекти, а у вторинний сектор (переробна промисло-
вість) — позитивні, проте це теж про рух капіталів. 

Щоб досягти повного уявлення про сутнісні від-
мінності між зарубіжним та іноземним секторами, є 
сенс оперувати лише поняттями стовідсоткової влас-
ності на підприємства. Рисунок надає спрощену схему 
зазначених секторів. 

Належність бізнес-одиниці до іноземного або за-
рубіжного секторів визначає національна юрисдикція 
материнської компанії. У контексті господарства Ук-
раїни дочірнє підприємство на території іншої націо-
нальної економіки, яке належить українській мате- 
ринській компанії, відноситься до зарубіжного сек-
тору; у той час як дочірнє підприємство на території 
України, яке належить материнській компанії з іншої 
національної юрисдикції, відноситься до іноземного 
сектору. 

Отже, у перебільшеному вигляді підприємства 
мононаціональної власності обирають транснаціо- 
нальну — офшорну — форму діяльності. ‘Offshore’ у пе-
рекладі з англійської означає «навпроти сухопутного 
берега, поза межами». Незважаючи не те, що термін 
«офшор» зазвичай вживається у випадках ухилення від 
сплати податків із використанням законодавства де-
яких країн (в основному острівних), застосування по-
няття офшор можливо також стосовно виробничої ді-
яльності. Це побічно підтверджують і назви деяких на-
укових публікацій, наприклад, «Ставлячи під сумнів 
невпинний перехід до офшорного виробництва» [26] 
або «Коли офшорне виробництво не має сенсу» [27]. 
У такому контексті компанія RAG Coal International, 
яка до 2002 р. володіла тринадцятьма вуглевидобув-
ними підприємствами в США, двома в Австралії та од-
ним у Венесуелі, була справжнім виробничим офшо-
ром німецького концерну RAG, його дочірнім хол- 
дингом, і в цілому належала зарубіжному сектору ні-
мецької економіки, бо на той період видобувала  
більше 70 млн т вугілля на рік для реалізації переважно 
споживачам в Німеччині [28, с. 175]. 

Разом із тим, якщо логіку процесів, пов’язаних з 
прямими іноземними інвестиціями, порівняти з мат-
римоніальними традиціями, то можна отримати  
більшу конкретику кінцевої класифікації, — дочірня 
компанія на території економіки В є насправді дочір-
ньою — за нею дають певний посаг (англійською 
dowry) у вигляді ПІІ, тоді як дочірня компанія на те-
риторії економіки А може бути визначена як невістка 
(daughter-in-low), оскільки ПІІ одержує приймаюча 
економіка.  
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Заради справедливості слід зазначити корисність 
провідним західним збройовим компаніям фірм-до-
ньок в Україні — «завод 155 мм снарядів, 51% акцій 
якого належать німецькому холдингу Rheinmetall, два 
підприємства у співпраці з американськими фірмами 
для виробництва 155 мм снарядів, які можуть почати 
роботу у 2026 р., завод з виробництва турецьких дронів 
Bayraktar, який вже будується, широка угода з Вели-
кою Британією з локалізації обслуговування, ремонту 
й виробництва зброї в Україні, а також спільне укра- 
їнсько-словацьке виробництво гаубиць на машино- 
будівному заводі у Краматорську» [32, с. 14]. 

Полюванню за технологіями Японія протиста-
вила заборону фірмам-невісткам володіти бізнесом у 
сфері IT та телекомунікацій. Японський закон щодо 
іноземного обміну та торгівлі обмежує іноземне влас-
ництво у певних галузях промисловості, наприклад лі-
такобудуванні, ядерній сфері та виробництві зброї. За-
кон вимагає від іноземних інвесторів повідомляти уряд 
Японії та проходити перевірки у разі, якщо вони ку-
пують понад 10% акцій зазначених в переліку японсь-
ких компаній чи отримують долі у інших фірмах [33]. 

Для більш глибокого розуміння відмінностей у 
функціонуванні фірм-невісток та фірм-доньок як 
суб’єктів економіки кооптування доцільно розглянути 
економічні платформи моделей цих фірм на деяких 
реальних кейсах.  

Так, нідерландська компанія з галузі зеленої  
енергетики Madoqua Renewables Holding Limited ук-
лала в 2024 р. договір про будівництво у Тернополі за-
воду з переробки відходів. Вартість проєкту становить 
900 млн євро. Зарубіжна технологія дозволяє із відхо-
дів виробництва цукру (меляси) та з використанням 
стічних вод виготовляти метанол, який є екологічно 
чистим паливом [34]. Отже, фірма-донька нідерланд-
ського походження, яка для вітчизняного господар- 
ства виступає фірмою-невісткою, здатна посилити 
іноземний сектор національної економіки України 
власною передовою технологію і суттєвою за обсягом 
інвестицією, відкриттям нових робочих місць.  

Власна зацікавленість материнської фірми 
Madoqua Renewables Holding Limited — отримання до-
ступу до сировини та частини прибутку від реалізації 
біометанолу. Можливі складові економіки коопту-
вання — goodwill від інвестицій у сталий розвиток та 
відновлення зруйнованої війною української енерге-
тики; додаткові матеріальні надходження, наприклад, 
європейські дотації на кшталт наведеного раніше при-
кладу датського субсидіювання [19]. 

Разом із тим, за існуючою зараз практикою ставка 
акцизного податку при ввезенні метанолу складає 
245 євро за тисячу літрів. Оподаткуванню підлягають 
лише суміші, в яких метанол кількісно переважає, а 
зменшення відсоткового вмісту метанолу виводить 
його суміші з-під оподаткування [35]. Те, що суб’єкти 
зовнішньоекономічної діяльності вдаються до змішу-
вання палива і спиртів, щоб ухилитися від сплати ак-
цизного податку при їх ввезенні на митну територію 
України, дає уявлення про доцільність для іноземної 
материнської компанії використання моделі фірми-
доньки з виробництва метанолу і втрати з виникнен-
ням фірми-невістки акцизних податкових надходжень 
до державного бюджету. 

Українська енергетична корпорація ДТЕК, як 
свідчить інтерв’ю її генерального директора М. Тим-

ченко журналу Forbes Ukraine, відверто планує розго-
ртання на території ЄС зарубіжного сектору з елемен-
тами економіки кооптації. «Верховна Рада ухвалила 
законопроєкт № 9011-д, яким урегульовано сертифі-
кати походження електроенергії: можна зафіксувати, 
що це саме зелений киловатт. Це дуже важливо для 
проєктів, які орієнтовані на експорт електроенергії в 
ЄС. Коли закон повноцінно запрацює ми зможемо бу-
дувати великі зелені станції в Україні на PPA (Power 
purchase agreement) із західними партнерами. Умовно: 
ми будуємо станцію, у нас є доступ до перетину для 
експорту, підписуємо довгий контракт на постачання 
цієї зеленої електроенергії. Під такі проєкти буде на-
багато простіше отримувати фінансування… Якщо це 
запрацює, то ми інвестуватимемо мільярди у зелену 
генерацію в Україні» [36]. Перший елемент економіки 
кооптування: «… під такі проєкти буде набагато прос-
тіше отримувати фінансування». Другий елемент: 
«Нині трейдери ДТЕК входять у нову нішу — купують 
електроенергію у невеликих виробників зеленої елек-
трики у Європі на 20-30 МВт. Для них продати свою 
генерацію — проблема, ми її розв’язуємо. Це аналог 
балансуючої групи в Україні: ми скуповуємо невеликі 
обсяги електрики і виходимо з ними на ринок...». Тре-
тій елемент: «Яка логіка нашої роботи поза Україною? 
За кордоном працюють тільки наш трейдинг та зелена 
генерація. Офіси наших трейдерів у трьох локаціях: 
Цуг (Швейцарія), Загреб (Хорватія), Київ (Україна). 
Наші спеціалісти працюють за європейськими прави-
лами на ринку електроенергії. Це інший бік євроінте-
грації і неймовірний досвід для наших фахівців. 
Мета — щоб після об’єднання українського та євро-
пейського ринків наші фахівці принесли сюди [в Ук-
раїну] звичні для ЄС продукти — хеджування, форва-
рдні контракти. Україна має шалений потенціал щодо 
експорту енергопродуктів».  

Отже, було б проявом наївності сприймати біз-
нес-середовище лише як гру за правилами, навіть 
якщо правила — це положення REMIT. Насправді еко-
номічна/геополітична ситуація тільки загострюється, 
приймає форму The War Below (підпільної війни). Так 
назвав свою книгу Ернст Шайдер (Ernest Scheyder), 
виходячи з того, що людство як ніколи гостро відчуває 
потребу в літії, міді, енергії для життя [37]. За думкою 
авторів роботи [38], яка розглядає польський кейс, 
широке просування зеленої енергетики призведе до 
того, що «… в Польщі відбуватиметься збільшення 
економічного домінування та політичної влади 
суб’єктів, наприклад з Німеччини, що спеціалізуються 
на виробництві, розробці та просуванні технологій». 
До того ж «в енергетичній промисловості Німеччини 
більшість великих гравців традиційного виробництва 
енергії, таких як RWE, E. ON, Siemens і Bosch, стала 
частиною так званого «зеленого лобі». Вони зрозуміли 
те, що визнав ще десять років тому Оттмар Еденгофер 
(Ottmar Edenhofer), колишній головний економіст  
Потсдамського інституту дослідження впливу клімату 
(PICR) і провідний чиновник IPCC (Intergovernmental 
Panel on Climate Change), органу, створеного ООН для 
оцінки наукових висновків, пов’язаних зі зміною клі-
мату: «Кліматична політика більше не має майже ні-
чого спільного з охороною навколишнього середо-
вища. Треба чітко сказати, що ми перерозподіляємо 
де-факто світове багатство завдяки кліматичній полі-
тиці» [39, c. 49]. 
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ної ділянки з попередньо побудованими спорудами та 
інфраструктурою — браунфілд. Проте зазначені пра-
вові форми не знайшли належного відображення в За-
коні України «Про індустріальні парки». А в Концеп-
ції створення індустріальних (промислових) парків [5] 
запропоновано використовувати переваги виробничих 
майданчиків інвестиційно непривабливих підпри-
ємств, які не мають перспектив для відновлення ви- 
робничого потенціалу, а також їх території, вільні від 
забудови (насамперед у регіонах із розвинутою інфра-
структурою), для створення індустріальних (промис-
лових) парків, які мають стати «точками регіонального 
зростання».  

У теорії потенційному інвесторові потрібно лише 
вкласти кошти в модернізацію виробництва для ство-
рення на базі існуючого промислового об’єкта індуст-
ріального парка. Однак на практиці існує багато пере-
шкод і невизначеностей, які нівелюють основні пере-
ваги моделі використання земель індустріальних пар-
ків типу «браунфілд» над «грінфілд». Тому в Концепції 
рекомендовано використання вільних від забудови зе-
мель для промислових парків типу «грінфілд». Оче- 
видно, що для реалізації проєктів, які не є вигідними 
для інвестора, місцева влада має запропонувати ін-
струменти, які зроблять об’єкт інвестиційно приваб-
ливим, а отже, відкриє перспективи модернізації про-
мисловості та сталого розвитку території. Однак у за-
конодавчих актах такий варіант навіть не розгляда-
ється.  

Крім того, у законодавстві фактично відсутній 
спеціальний механізм відведення земель для ство-
рення та функціонування індустріальних парків на базі 
існуючих промислових підприємств та їх територій. 
Закон «Про індустріальні парки» визначає лише за- 
гальні положення такої процедури. Зокрема, передба-
чено надання земельних ділянок у власність чи ко- 
ристування інвесторам для створення індустріальних 
парків на території існуючих промислових підпри-
ємств. При цьому правовий механізм відведення зе-
мель для створення індустріальних парків на терито-
ріях існуючих промислових підприємств і промисло-
вих зон у законодавстві не визначено. Водночас у Зе-
мельному кодексі України та інших законах немає за-
борон щодо надання земельних ділянок у користу-
вання чи відчуження у власність інвесторам для орга-
нізації промислового парку на територіях промисло-
вих підприємств [6]. 

Наукові дослідження використання браунфілдів в 
Україні мають фрагментарний характер і стосуються 
переважно юридичних питань [6]. У деяких роботах, в 
економічній сфері розглянуто інституційні аспекти 
відновлення браунфілдів. Так, у статті [7] наголошено 
на необхідності культивування спеціальних інститутів 
сприяння ревіталізації браунфілдів з метою модерніза-
ції економіки регіонів, а саме: трансформації браун- 
філдів у простори розміщення об’єктів інноваційної 
інфраструктури та організації підтримки малого і се-
реднього підприємництва; підтримки розумної спеці-
алізації регіону шляхом розміщення промислових 
об’єктів, які відповідають сучасному рівню розвитку 
технологій, мають модернізоване виробництво, спеці-
алізуються на випуску наукоємної продукції або пере-
робці відходів, розташованих на занедбаній території, 
згідно з принципами циркулярної економіки.  

Багато робіт присвячено вдосконаленню полі-
тики стимулювання створення індустріальних парків в 

Україні в контексті світового досвіду [8] або обґрунту-
ванню перспективних напрямів розвитку промисло- 
вості України з використанням механізму індустріаль-
них парків [9]. Актуальності набуває питання ство-
рення й організації діяльності індустріальних парків як 
ефективного механізму залучення інвестицій для по-
воєнного відновлення економіки [10; 11].  

Незважаючи на широкий спектр публікацій щодо 
формування та розвитку індустріальних парків, об- 
ґрунтування потенціалу їх створення на основі раніше 
існуючих виробничих майданчиків з урахуванням на-
ціональної специфіки господарювання потребує по- 
дальшого наукового дослідження.  

Питання використання браунфілдів і грінфілдів 
для інвестиційних проєктів постійно обговорюються 
на локальному, регіональному та національному рів-
нях у багатьох країнах. При цьому браунфілди розгля-
даються як території, що не використовуються, часто 
зі зруйнованими будівельними об’єктами та екологіч-
ним навантаженням, які становлять імовірний ризик 
для потенційного інвестора, але вони також представ-
ляють можливість використання наявної інфраструк-
тури та об’єктів для інвестиційного проєкту.  

Немає однозначних аргументів на користь того, 
чи є реалізація проєктів «браунфілд» більш витратною, 
ніж «грінфілд». Так, у роботі [12] оцінено позитивні та 
негативні сторони інвестування в реалізацію індуст- 
ріального парку типу «браунфілд» порівняно з «грін-
філд» у східній Словаччині. За результатами оцінки 
виявлено, що більш вигідно розподілити інвестицій-
ний капітал на незабудованих територіях, оскільки  
рентабельність проєкту, виражена у відсотках від сере-
дньорічного прибутку, склала 9,5% при інвестуванні в 
грінфілд порівняно з лише 2,9% у випадку браунфілд. 
Подібних висновків дійшли і турецькі економісти [13]. 

Сербські науковці [14] також зазначають, що  
місцеві інвестори віддають перевагу простоті, швид- 
кості та легкості інвестування і тому частіше інвесту-
ють у проєкти «грінфілд». Зовсім протилежні факти 
містяться в дослідженні на основі статистичних даних, 
здійсненому в США. Воно охоплює не лише еконо- 
мічні, але і соціальні параметри, за якими вигоди ін-
вестування в забудовану територію є очевидними [15]. 

У роботі [16] порівняно не тільки економічні та 
соціальні, а також екологічні переваги, пов’язані з ре-
конструкцією забудованих територій і нових територій 
у районі Великого Торонто (Канада). Відзначено, що 
реконструкція забудованих територій принесла ко-
ристь громадянам, а головною перевагою стало уник-
нення високих транспортних витрат для людей, які 
мешкають на периферійних територіях.  

Зіставляти висновки, викладені в дослідженнях 
зарубіжних учених, недостатньо коректно, оскільки в 
кожній роботі наголошено на різних  (економічних, 
екологічних або соціальних) складових інвестиційного 
проєкту. Узагальнення наукових доробків дозволяє 
констатувати, що в більш розвинутих країнах реаліза-
ція інвестиційних проєктів у промислових парках типу 
«браунфілд» підтримує цілі регіонального розвитку в 
соціальній, економічній та екологічній сферах і стиму-
люється спеціальними регуляторними режимами. 
Саме ці чинники мають спонукати потенційних ін- 
весторів до реалізації інвестиційних проєктів на ра-
ніше існуючих виробничих майданчиках.  

Розглянемо створення індустріального парку 
типу «браунфілд» у контексті сталого розвитку та ево- 
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виведення з експлуатації або відключення закритих 
виробничих об’єктів — urban mining. В умовах дефіциту 
дешевої сировини urban mining розглядається як альте-
рнатива та більш економічний спосіб видобутку доро-
гоцінних металів шляхом їх рекуперації з електронних 
відходів. Економічна ефективність процесів переробки 
зростає, і так само як у деяких випадках стало вигід-
ніше виробляти електроенергію за допомогою соняч-
ної енергії, ніж за допомогою викопного палива, так і 
видобувати метал за допомогою urban mining стало де-
шевше, ніж за допомогою класичного видобутку:  
переробка вже сьогодні потребує значно менше енергії 
на вироблений кілограм металу, ніж так зване пер-
винне виробництво [20]. 

Урахування передових технологій. Для багатьох 
приміщень будуть потрібні масштабні ремонтні ро-
боти, наприклад заміна даху та покрівлі, й викорис-
тання нових технологій в енергозбереженні є абсолю-
тно необхідним при дефіциті та високих цінах на  
енергоносії в умовах воєнного стану, а також з ураху-
ванням екологічних вимог, що постійно посилюються. 
Країни-лідери виробництва та використання передо-
вих технологій підвищують ефективність виробничої 
діяльності, зокрема завдяки новим технологіям у га-
лузі енергозбереження в приміщенні. Наприклад, ком-
панія «South Side Soapbox», яка здійснила релокацію 
виробничих потужностей на браунфілд, відновивши 
його за принципами сталого розвитку. Будівлю покри-
ває зелений дах із гідропонною теплицею з клімат- 
контролем. Теплиця на даху побудована та керується 
Gotham Greens ‒ компанією, яка спеціалізується на ви-
рощуванні салатів та зелені в міських умовах, та є най-
більшою у світі теплицею на даху, що виробляє свіжі 
продукти для місцевого ринку. Зелений дах знижує 
енергоспоживання об'єкта, підвищує якість міського 
повітря та зменшує зливові стоки. Такий досвід є ко-
рисним для України, оскільки воєнні дії в регіонах із 
найбільшими площами зернових і олійних культур та 
овочів обмежують виробництво продукції, а імпорт 
сільськогосподарської продукції ускладнений через 
блокування морських портів. Це означатиме, що укра-
їнці можуть мати проблеми з отриманням харчових 
продуктів. Для вирішення даного питання Міністер- 
ством розвитку громад і територій України впрова-
джено ініціативу «Сади Перемоги», яка передбачає на-
дання консультаційної підтримки територіальним гро-
мадам і домогосподарствам, які займатимуться город-
ництвом, зберіганням та переробкою продукції. Вико-
ристання нових технологій вирощування продуктів  
харчування на зелених дахах браунфілдів надасть  
можливість створити нові робочі місця в громадах і 
підвищити рівень самозабезпечення населення харчо-
вими продуктами. 

Підтримка створення знань і технологічного роз- 
витку. Промислова екосистема України характеризу-
ється відставанням виробничих підприємств у вико- 
ристанні передових технологій. Тому ключове питання 
її розвитку полягає в тому, яким чином можна подо-
лати існуючі технологічні розриви з провідними краї-
нами світу. Продукування технологій на достатньому 
рівні, яке національна промисловість так і не розпо-
чала протягом попередніх років, в умовах війни є ще 

1 Збаразська Л. О. Ключові акценти порядку денного промислового розвитку в Україні. Економіка промисловості. 

2019. № 4 (92). С. 5-37. DOI: http://doi.org/10.15407/econindustry2020.04.005, с. 25. 

складнішим завданням. Тому найближчою перспекти-
вою буде отримання гарантованого доступу до потріб-
них технологій з боку країн-лідерів з їх виробництва 
та використання. Необхідним є збільшення обсягів за-
лучення іноземних інвестицій в економіку регіонів ре-
локації промислових підприємств для сприяння під-
вищенню технічного рівня промислових потужностей 
на основі впровадження нових промислових техноло-
гій. У зв’язку з цим потрібен перегляд політики сти-
мулювання залучення іноземних інвестицій на період 
воєнного стану з метою врахування стратегічних інте-
ресів України щодо технологічного зростання та на-
дання відповідних стимулів для іноземних інвесторів з 
боку вітчизняних і міжнародних інституцій.  

З іншого боку, слід мінімізувати подальше кон- 
сервування залежності вітчизняної промисловості від 
імпорту застарілих іноземних технологій. У контексті 
взаємопов’язаності завдань структурно-галузевого і  
технологічного розвитку надзвичайно важливо акцен-
тувати увагу на потенціалі вітчизняної IT-індустрії, зо-
крема з використанням інструментарію державної під-
тримки інвестицій, експорту, освітньо-кваліфікацій-
них програм [21, с. 25]1. При цьому політика під- 
тримки має забезпечувати збільшення внеску IT-галузі 
в розвиток вітчизняної промисловості в напрямі подо-
лання її технологічної відсталості та забезпечення клі-
матичної нейтральності, а не реалізацію стратегії екс-
порту результатів діяльності вітчизняних IT-талантів, 
як це відбувається останнім часом. Для цього спеціа-
льна агенція з ревіталізації браунфілдів для релокації 
підприємств спільно з місцевими громадами може іні-
ціювати створення на об’єктах браунфілд-кластерів, де 
ІТ-компанії, наукові кола та інші суб’єкти інновацій-
ної інфраструктури розташовуватимуться в безпосе- 
редній близькості та підтримуватимуть промисловий 
сектор. 

Сьогоднішні обставини, а саме воєнні дії на те-
риторії України, загострили старі та створили нові 
чинники, які є несприятливими для кардинальних  
технологічних трансформацій вітчизняної промисло-
вості. Загальна відсталість технологічної бази націо- 
нальної економічної системи та слабкість механізмів її 
інноваційного відновлення ускладнює формування 
стійкості нашої держави до сучасних викликів. Ни-
щення великих промислових підприємств та інфра-
структурних об’єктів руйнує економічний потенціал 
країни, створюючи перешкоди для забезпечення гід-
ного рівня життя у воєнний час та швидшого повоєн-
ного відновлення. Нинішня ситуація є свідченням 
того, що проблема модернізації вітчизняної промисло-
вості та підвищення якості її технологічного розвитку 
відповідно до сучасних світових тенденцій лишати-
меться однією з найбільш актуальних. Відповідно до 
техніко-економічної парадигми [22] на сучасному 
етапі розвитку людства визнається домінування 
п’ятого технологічного укладу [23]. Його провідними 
галузями є електротехнічна промисловість, верстато-
будівна та інструментальна, приладобудування, ви- 
робництво побутових приладів і машин, авіаційна, хі-
міко-фармацевтична та поліграфічна промисловість.  

Нова технологічна революція вже починає зарод-
жуватись у надрах домінуючої парадигми (парадигми 
інформаційно-комунікаційних технологій) так само, 
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Поштовх до структурної перебудови економіки 
України та забезпечення її стійкості може надати  
формування ядра нового технологічного укладу на базі 
просторових підприємницьких систем. Ця можливість 
може стати реальною завдяки створенню високотех-
нологічного кластера, головною складовою якого буде 
індустріальний парк типу «браунфілд» на основі мо- 
дернізованого підприємства третього або четвертого 
технологічного укладу. Прикладом реалізації такого 
проєкту є відродження виробництва кальцинованої 
соди у м. Слов'янськ (Донецька область).  

Виробництво має давню історію. Першу продук-
цію Содовий завод поставив на ринки у 1897 р. Понад 
сто років місто Слов'янськ було флагманом содового 
виробництва в Україні. У 1996 р. у зв'язку з втратою 
ринків збуту та фізичною зношеністю обладнання ви-
робництво кальцинованої соди у Слов'янську було зу-
пинене. Закриття трьох інших українських содових за-
водів призвело до того, що з 2014 р. вітчизняна про-
мисловість використовує тільки імпортовану соду.  

З метою імпортозаміщення Державною устано-
вою «Державний науково-дослідний і проектний ін-
ститут основної хімії» (НІОХІМ, м. Харків) розроб-
лено проєкт відродження содового виробництва і су-
путніх сполук у м. Слов'янськ1. Автори розрахували, 
що будівництво заводу дозволить виключити відтік ва-
люти з України близько 100 млн дол. на рік (з ураху-
ванням середньорічної потреби за останні 10 років в 
обсязі 350 тис. т / рік і ціни соди 280 дол. / т) та за-
безпечити приплив валюти в нашу країну до 50 млн 
дол. на рік. Запланований індустріальний парк вклю-
чатиме виробництво: 

кальцинованої соди обсягом 400 тис. т; 
сілі «Екстра» обсягом 50 тис. т; 
харчової соди обсягом 20 тис. т; 
хлористого кальцію обсягом 20 тис. т; 
каустичної соди обсягом 40 тис. т; 
виробництво перкарбонату натрію обсягом  

10 тис. т; 
синтетичної трони обсягом 10 тис. т. 
Перевагами реалізації проєкту є поклади місцевої 

сировини (солі — на понад 100 років, карбонатної си-
ровини — понад 60 років); наявність діючої сільської 
промисловості та крейдового кар'єру; використання 
старих накопичувачів відходів, систем водопостачання 
та каналізації, розгалуженої транспортної мережі.  
Низька собівартість соди — одного з головних компо-
нентів виробництва скла — забезпечить необхідний рі-
вень рентабельності виробництва та сталий попит.  

Фахівці Інституту економіки промисловості НАН 
України опрацьовують можливість створення мережі 
індустріальних парків у м. Костянтинівка (з орієнта-
цією на виробництво скла на базі існуючого заводу 
«Автоскло» та галузевого науково-дослідного інсти-
туту); м. Слов’янськ (з орієнтацією на виробництво 
кальцинованої соди на існуючій сировинній базі та 
майданчику зруйнованого содового заводу і хіміко- 
технологічного технікуму для підготовки кадрів);  
м. Лиман (з організацією виробництва панелей со- 
нячних батарей для покриття будівель різного призна-

1 Слов’янський індустріальний парк. НІОХІМ. 2023. URL: https://niochim.kharkov.ua/uk/projects-3/priority-
projects/slavyansk-industrial-park/. 

2 В Славянске хотят возродить производство соды. Слов’янські відомості. 2020. URL: https://slavinfo.dn.ua/ 
novosti/novosti-slavyanska/v-slavyanske-khotyat-vozrodit-proizvodstvo-sody.  

чення як джерела альтернативної енергії в умовах де-
карбонізації) [26]. До початку активних бойових дій на 
цих територіях наукова та підприємницька громадсь-
кість регіону заснувала громадську спілку «Тор-сода» 
для лобіювання ідеї та досягла включення розроб-
лення цього проєкту до Стратегії розвитку Донецької 
області на 2021-2027 роки. 

Створення кластера на базі описаного індустрі- 
ального парку може бути ефективним способом сти-
мулювання інноваційного розвитку та економічного 
зростання в содовому виробництві й виробництві су-
путніх сполук, об’єднання підприємств суміжних га-
лузей з іншими організаціями та установами, які роз-
ташовані в цьому регіоні, в єдину підприємницьку  
систему, що сприятиме їх взаємовигідній співпраці, 
обміну знаннями, досвідом і ресурсами, підвищенню 
ефективності діяльності їх учасників та конкуренто-
спроможності продукції.  

Запропонована організація кластера позитивно 
впливатиме на сталий розвиток території. Економічна 
складова забезпечуватиметься завдяки використанню 
екологічних — природо-, енерго- і матеріалозберіга- 
ючих технологій, у тому числі видобутку солі та кар-
бонатної сировини, а також її переробці, виробництву 
екологічно прийнятної продукції, мінімізації та пере-
робці відходів. Нова просторова підприємницька сис-
тема створить додаткові робочі місця, стимулюватиме 
повернення вимушених переселенців, забезпечить 
умови для економічної активності населення, підви-
щення рівня освіти та кваліфікації робочої сили. Еко-
логічна складова сталого розвитку буде врахована  
внаслідок зниження екологічного навантаження на 
довкілля, оскільки проєкт створення індустріального 
парку на території браунфілду має передбачати очи-
щення від існуючих забруднень та запобіжні заходи 
деградації природних ресурсів.  

Виходячи з цього визначено ключові позиції, за 
якими може бути реалізований потенціал створення 
просторових підприємницьких систем типу «браун-
філд». 

Розгляд виробництва кальцинованої соди як якір-
ної галузі обумовлений її важливістю як інгредієнта у 
виробництві скла. Цей мінерал дозволяє допомагає 
знизити температуру плавлення кремнезему, який є 
основним компонентом скла. Середня потреба внут- 
рішнього ринку України в цьому продукті за останні 
15 років становить близько 300 тис. т на рік. Основ-
ними споживачами є скляна промисловість (до 50% у 
загальному обсязі споживання), хімічні та нафтохімі-
чні підприємства (24%), металургійні комбінати (12%) 
та ін. Наразі потреба в листовому склі в Україні є дуже 
високою. Забезпеченість виробництва вітчизняною 
сировиною та паливними ресурсами одночасно з ін-
ституціональним розвитком сприяли б відродженню 
галузі для сучасної та повоєнної відбудови України2. 

Наявність галузевого технологічного інституту 
та спеціалізованих академічних кіл як учасників про- 
мислового кластера поліпшуватиме співпрацю між  
промисловістю та наукою для управління інноваційним 
процесом від моменту його стимулювання до етапу ко-
мерціалізації. Сприяння інноваціям і дослідженням 
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4. Відповідно до теорії змін техніко-економічних
парадигм підприємства, які розташовані на поперед-
ньо освоєних промислових ділянках, як правило, на-
лежать до третього та четвертого технологічних укла-
дів. Формування просторових підприємницьких сис-
тем типу «браунфілд», зокрема індустріальних парків, 
має розглядатися в контексті не тільки модернізації 
наявних технологій, але і зрушень у стані технологіч-
ної структури вітчизняної промисловості та її переходу 
на вищі технології п’ятого та шостого укладів завдяки 
активізації інвестиційної та інноваційної сфер діяль-
ності.  

5. Поштовх до структурної перебудови економіки
України та забезпечення її стійкості може надати  
формування ядра нового технологічного укладу на базі 
просторових підприємницьких систем. Така можли-
вість є реальною завдяки створенню високотехноло- 
гічного кластера, головною складовою якого буде ін-
дустріальний парк типу «браунфілд», створений на ос-
нові модернізованого підприємства третього або чет-
вертого технологічного укладу. Реалізацію такого 
проєкту розглянуто на прикладі відродження вироб- 
ництва кальцинованої соди у м. Слов'янськ (Донецька 
область). 

6. Створення кластера на базі індустріального
парку може бути ефективним способом стимулювання 
інноваційного розвитку та економічного зростання в 
конкретній галузі чи регіоні, що сприятиме сталому 
розвитку території. Ключові позиції, за якими може 
бути реалізований потенціал створення просторових 
підприємницьких систем на основі раніше існуючих 
виробничих майданчиків для сталого розвитку терито-
рії, модернізації промисловості та організації нових 
виробничих точок сучасного прогресивного техноло- 
гічного зростання, є такими: 

визначення виробництва кальцинованої соди як 
якірної галузі, обумовлене її важливістю як інгредієнта 
у виробництві скла, що вкрай необхідно для сучасної 
та повоєнної відбудови України; 

наявність інституту підтримки технологій — сти-
мулювання співпраці між промисловістю та науко-
вими колами для управління інноваційним процесом 
від моменту його заохочення до етапу комерціалізації, 
що буде забезпечено насамперед завдяки Державній 
установі «Державний науково-дослідний і проектний 
інститут основної хімії». Залучення нових учасників 
буде можливим за фінансової, технічної та інформа-
ційної підтримки;  

забезпечення навчання та професійного зрос-
тання робочої сили відповідно до потреб кластера, під-
вищення рівня кваліфікації та конкурентоспромож- 
ності трудових ресурсів, що може здійснюватися на 
базі Слов’янського фахового коледжу індустрії та  
фармації; 

перспективи розвитку галузей наступного техно-
логічного укладу, пов’язані, наприклад, із виробницт-
вом та практичним застосуванням альтернативної  
енергетики, зокрема біопалива, яке відіграє важливу 
роль у досягненні ЄС цілей щодо скорочення викидів 
парникових газів; 

відповідність завданням євроінтеграційного курсу 
України з метою екологічної трансформації промис-
ловості завдяки декарбонізації та впровадженню прин-
ципів циркулярної економіки.  

7. Реалізація потенціалу створення просторових
підприємницьких систем на раніше існуючих вироб-
ничих майданчиках потребуватиме комплексних дій із 
боку держави у напрямі культивування спеціальних ін-
ститутів, спрямованих на стимулювання зацікавле- 
ності інвесторів у здійсненні проєктів на територіях 
браунфілдів, передусім вирішення проблем регулю-
вання відносин власності на такі об’єкти. 
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тримки, коли фактичний обсяг значних інвестицій  
більше, ніж визначений у спеціальному інвестицій-
ному договорі, а також можливість корегування обсягу 
державної підтримки, якщо фактичний обсяг значних 
інвестицій менший, ніж передбачено спеціальним ін-
вестиційним договором, шляхом внесення змін до та-
кого договору [7; 9-10]. 

Вагомим механізмом залучення реальних інвести-
цій в економіку України є сприяння розвитку індуст-
ріальних парків, які розглядаються як потенційні про-
мислові майданчики для релокації компаній із інших 
країн з метою диверсифікації ланцюгів поставок, що 
вирішують питання скорочення часу до початку ро-
боти (Time-to-Market) компаній беручи до уваги час, 
необхідний для пошуку оптимальної локації, початку 
будівництва і введення об'єктів в експлуатацію. 

Закон України «Про індустріальні парки» перед-
бачає спрощений порядок надання в оренду чи влас-
ність земельних ділянок у межах індустріальних пар-
ків, довготривалість і сталість господарських відносин 
в рамках індустріальних парків, надання державного 
стимулювання для розвитку зареєстрованих індустрі- 
альних парків. Таке державне стимулювання може 
здійснюватися за рахунок коштів державного і місце-
вих бюджетів та з інших джерел, не заборонених зако-
нодавством, а також шляхом супроводу інвесторів  
місцевими і центральними органами виконавчої 
влади, профільними установами та організаціями у ви-
рішенні ними питань, пов'язаних із розвитком індуст-
ріальних парків [8]. 

Крім того, Верховною Радою України 21.06.2022 р. 
прийнято Закони України «Про внесення змін до По-
даткового кодексу України щодо створення сприятли-
вих умов для діяльності індустріальних парків в Укра-
їні» та «Про внесення зміни до статті 287 Митного ко-
дексу України щодо створення сприятливих умов для 
діяльності індустріальних парків в Україні» [4].  

Так, вказаними нормативними актами внесені 
зміни до Податкового кодексу України і передбача-
ється наступне:  

— звільнення від оподаткування податком на до-
дану вартість операції з ввезення на митну територію 
України у митному режимі імпорту нового устатку-
вання (обладнання), що ввозяться учасниками індуст-
ріальних парків, виключно для власного використання 
під здійснення ними діяльності у сферах переробної 
промисловості або науково-дослідної діяльності на те-
риторії (в межах) індустріального парку (без права на-
дання в оренду, лізинг чи передачу в користування 
третім особам на будь-яких інших умовах); 

— звільнення від податку на прибуток протягом 
десяти років; 

— надання права органам місцевого самовряду-
вання встановлення пільгових ставок податку на не- 
рухомість і плати за землю. 

Крім того, розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 24.02.2023 р. № 176-р схвалено Стратегію 
розвитку індустріальних парків на 2023-2030 роки. 
Стратегія покликана допомогти більш ефективно ви-
користовувати потенціал індустріальних парків у рам-
ках процесу децентралізації управління та сприяти ви-
рішенню питань щодо зупинки деградації довкілля, 
створення додаткової вартості та нових кваліфікова-
них робочих місць [5]. 

Потужнім джерелом залучення реальних інвести-
цій є державно-приватне партнерство та одночасно з 

цим є дієвим механізмом, який сприяє розвитку від-
носин між державними органами та бізнесом. Держава 
гарантує додержання встановлених законодавством 
України умов для провадження діяльності приватних 
партнерів, пов'язаної з виконанням договорів, укладе-
них у рамках ДПП, додержання прав і законних інте-
ресів приватних партнерів. 

Однією з форм здійснення Державно-приватного 
партнерства є концесія, що передбачає надання кон-
цесієдавцем концесіонеру права на створення та/або 
будівництво (нове будівництво, реконструкцію, рестав-
рацію, капітальний ремонт та технічне переосна-
щення), та/або управління (користування, експлуата-
цію, технічне обслуговування) об’єктом концесії, 
та/або надання суспільно значущих послуг у порядку 
та на умовах, визначених концесійним договором, а 
також передбачає передачу концесіонеру переважної 
частини операційного ризику, що охоплює ризик по-
питу та/або ризик пропозиції. 

Незважаючи на всі виклики та труднощі, які при-
несла війна в Україні, Уряд України працює над ство-
ренням умов для ефективного залучення вітчизняних 
та іноземних інвестицій в економіку України. 

Так, внесені у 2022 році зміни до бюджетного за-
конодавства відкрили новий механізм залучення кош-
тів для реалізації проектів на умовах Державно-при- 
ватного партнерства, який дає можливість державним 
партнерам брати довгострокові зобов’язання в рамках 
договорів Державно=-приватного партнерства а при-
ватним партерам (концесіонерам) надає впевненості у 
виконанні державою своїх зобов’язань та функціону-
ванні механізму Державно-приватного партнерства 
(концесії). 

Це важливий крок для реалізації соціально зна-
чущих проектів, які найчастіше реалізуються за мо-
деллю Державно-приватного партнерства на основі 
доступності інфраструктури з платежами за експлуата-
ційну готовність. 

Крім того, Міністерство економіки України на-
разі працює над внесенням змін до деяких законодав-
чих актів щодо вдосконалення механізму залучення 
приватних інвестицій за допомогою механізму Дер- 
жавно-приватного партнерства для прискорення від-
новлення зруйнованих війною об’єктів та будівництва 
нових об’єктів, пов’язаних з післявоєнне економічне 
відновлення України. 

Основні принципи стратегії реконструкції інфра-
структури в Україні (яка базуватиметься на іннова-
ційно-інвестиційних засадах, соціальній відповідаль-
ності) та основні передумови успішного використання 
Державно-приватного партнерства в Україні, зокрема: 

— міцний інституційний потенціал і підтримка 
міжнародних фінансових організацій (МФО) та інсти-
туцій фінансування розвитку (ДФІ), включаючи між-
народні банки розвитку; 

— гарантії оплати для приватних партнерів; 
— страхування від повторних ризиків військових 

дій; 
— чіткий і послідовний список життєздатних 

проєктів; 
— оптимізовані та стандартизовані прозорі про- 

цедури відбору інвесторів; 
— доступні шаблони тендерної документації для 

групи проєктів. 
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ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ» 

Вступ. У сучасному світі питання ефективного та 
безпечного поводження з відходами стає все більш ак-
туальним і вимагає уваги з боку наукових кіл, політи-
ків, та громадськості. Поводження з відходами охоп-
лює широкий спектр діяльностей від збору і транс- 
портування до переробки, утилізації та знешкодження, 
а також моніторинг та регулювання процесів, що від-
буваються на кожному етапі. Розробка ефективних 
підходів до поводження з відходами є важливою не 
тільки з екологічної точки зору, але й з соціальної, 
економічної та навіть культурної перспектив. Незва-
жаючи на численні наукові розробки та практичні  
реалізації у сфері поводження з відходами, на сьогодні 
існують значні розбіжності у визначенні суті та змісту 
поняття «поводження з відходами». Різниця у тракту-
ваннях може призводити до проблем у законодавчому 
регулюванні, впровадженні технологій та методології 
обліку та контролю. Це, в свою чергу, ускладнює між-
народну співпрацю та обмін досвідом у цій галузі, що 
є критично важливим для вирішення глобальних про-
блем забруднення та управління ресурсами. 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження 
полягає у необхідності систематизації підходів до ви-
значення та аналізу суті і змісту поняття «поводження 
з відходами» у науковому дискурсі. Чітке розуміння 
цього поняття дозволить уніфікувати методи і прак-
тики, розробити універсальні норми та стандарти, які 
будуть ефективно адаптовані на міжнародному рівні. 
Зважаючи на зростаючу загрозу екологічної безпеки, 
обумовлену неправильним управлінням відходами, 
тема набуває особливої ваги та вимагає глибокого та 
всебічного наукового аналізу. Такий підхід сприятиме 
не тільки поліпшенню екологічного стану в окремих 
країнах, але й забезпечить сталість розвитку на гло- 
бальному рівні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В першу 
чергу, ми розглянемо дослідження, що зосереджу-
ються на різних аспектах управління, інтеграції та ви-
користанні цифрових технологій у промислових та ло-
гістичних процесах, зокрема, в контексті поводження 
з відходами. Хоча на перший погляд такі наукові праці 
можуть здатися віддаленими від теми поводження з  
відходами, проте вони мають важливі перетини та ім-
плікації, що можуть бути застосовані до ефективного 
управління відходами.  

До таких слід віднести праці авторів: Ю. Бондар, 
С. Григораша, О. Гуцалюка, В. Котлубая, Р. Лізута, 
Н. Ремзіної, Ю. Ремиги, О. Слободянюк, Н. Трушкі-

ної. Дослідження згаданих авторів не прямо зосеред-
жені на поводженні з відходами, але підходи та стра-
тегії, які вони пропонують, можуть бути цінними для 
розробки більш інноваційних, ефективних та стійких 
методів управління відходами на корпоративному та 
міжнародному рівнях. 

Безпосередньо питаннями сутності, змісту, уп-
равління та поводження з відходами займаються такі 
українські вчені: М. Барінов, І. Васильківський, 
Т. Журавель, О. Зюзь, І. Кватернюк, І. Козлова, І. Ко-
лодійчук, З. Лавринюк, І. Олексієвець, О. Рибалова, 
Д. Родная, Г. Пархоменко, В. Петрук, Р. Семенець та 
деякі інші. 

Отже, науковці в Україні активно досліджують 
питання управління та поводження з відходами, роз-
робляючи концепції та стратегії для покращення цієї 
сфери. Проте недостатньо все ще визначені і ґрун- 
товно окреслені усталені наукові підходи до визна-
чення суті та змісту поняття «поводження з відхо-
дами», відтак саме цей аспект все ще потребує деталь-
нішого вивчення. 

Метою статті є комплексний аналіз наукових під-
ходів до визначення суті й змісту поняття «поводжен-
ня з відходами». Стаття спрямована на ідентифікацію 
різноманітних визначень та концепцій, які існують у 
цій галузі, їх порівняння та систематизацію.  

Виклад основного матеріалу. У Законі України 
«Про управління відходами» визначено, що відходи — 
це будь-які речовини, матеріали і предмети, яких їх 
власник позбувається, має намір або повинен позбу-
тися [14]. 

Відходами виробництва й споживання (відходи) 
називають залишки сировини, матеріалів, напівфаб-
рикатів, інших виробів або продуктів, які утворилися 
в процесі виробництва або споживання, а також то-
вари (продукція), що втратили свої споживчі власти-
вості [11]. Поняття управління відходами визначається 
як комплекс заходів із збирання, перевезення, оброб-
лення (відновлення, у тому числі сортування, та вида-
лення) відходів, включаючи нагляд за такими операці-
ями та подальший догляд за об’єктами видалення від-
ходів [11]. 

Відходи — будь-які речовини та предмети, утво-
рювані у процесі виробництва та життєдіяльності лю-
дини, внаслідок техногенних чи природних катастроф, 
що не мають свого подальшого призначення за місцем 
утворення і підлягають видаленню чи переробці з ме-
тою забезпечення захисту навколишнього середовища  
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В контексті теми нашого дослідження доцільно в 
першу чергу визначити чому важливо правильно по-
водитися з відходами. 

Правильне поводження з відходами є ключовим 
аспектом для забезпечення екологічної безпеки та здо-
ров'я населення. Наведемо декілька основних причин, 
чому саме це має велике значення (табл. 1). 

Таблиця 1  
Основні причини щодо правильного поводження з відходами 

№ 
з/п 

Причина Зміст 

1 Захист навколишнього 
середовища 

Відходи, особливо ті, що містять токсичні та небезпечні речовини, 
можуть забруднювати повітря, воду та ґрунт. Це призводить до зни-
щення природних екосистем, загибелі флори та фауни, а також до 
загального погіршення екологічної ситуації 

2 Збереження ресурсів Рециклінг та повторне використання відходів сприяють змен-
шенню видобутку природних ресурсів. Це, в свою чергу, допомагає 
зберегти природні багатства для майбутніх поколінь та зменшити 
екологічний слід від людської діяльності 

3 Економічні вигоди Ефективне управління відходами може стати економічно вигідним 
процесом. Наприклад, створення робочих місць у сфері переробки 
відходів та продаж вторинної сировини може сприяти розвитку 
місцевої економіки 

4 Здоров'я населення Неправильне поводження з відходами може призводити до серйо-
зних проблем зі здоров'ям, включаючи респіраторні захворювання, 
отруєння та інші хронічні хвороби. Забезпечення належної утилі-
зації та переробки відходів допомагає зменшити ризики для здо-
ров'я людей. 

5 Виконання міжнародних  
зобов'язань 

Україна бере участь у міжнародному співробітництві у сфері управ-
ління відходами відповідно до норм міжнародного права. Відтак, 
як член міжнародного співтовариства, зобов'язана виконувати ви-
моги та стандарти, встановлені різними міжнародними угодами та 
конвенціями щодо управління відходами. Це сприяє інтеграції в 
європейське та світове співтовариство та підвищує міжнародний 
авторитет країни 

6 Попередження екологічних  
катастроф 

Недбале поводження з відходами може призвести до екологічних 
катастроф, таких як забруднення водних ресурсів, що може мати 
катастрофічні наслідки для великих територій. Систематичне та ор-
ганізоване управління відходами допомагає запобігти таким інци-
дентам 

Джерело: сформовано автором на основі [3-6; 8-10; 12-13]. 

Отже, правильне поводження з відходами не 
лише сприяє збереженню довкілля та покращенню 
якості життя, але й є важливим компонентом стійкого 
розвитку суспільства. 

Загалом, поводження з відходами охоплює ком-
плексні заходи і процедури, спрямовані на ефективне 
збирання, сортування, транспортування, переробку, 
утилізацію та знешкодження відходів. Цей процес та-
кож включає мінімізацію утворення відходів та їхнє 
повторне використання. Пропонуємо детальний опис 
важливих аспектів поводження з відходами, який 
включає важливі складові. 

1. Технологічні інновації. Вони включають роз-
робку та застосування новітніх технологій для ефек- 
тивнішого збирання, сортування та переробки відхо-
дів. Наприклад, використання автоматизованих сис-
тем сортування допомагає підвищити точність і  
швидкість обробки матеріалів, що сприяє більш ефек-
тивному переробленню. 

2. Політичні стратегії та законодавство. Включа-
ють розробку та імплементацію політик, які регулю-
ють поводження з відходами, встановлюючи стандарти 
для мінімізації відходів, їх перероблення та зне- 
шкодження. Законодавчі ініціативи можуть включати 
податкові стимули для компаній, що займаються  

переробленням відходів, та штрафи за несанкціоно-
ване скидання відходів. 

3. Екологічна освіта та обізнаність. Закликає до
проведення інформаційних кампаній та освітніх про-
грам для підвищення обізнаності громадськості про 
важливість зменшення відходів та їх повторного вико-
ристання. Це може включати навчання правильному 
сортуванню відходів та сприяння культурі утилізації. 

4. Міжгалузева інтеграція. Вимагає координації
між різними галузями економіки для створення ін- 
тегрованих рішень управління відходами. Наприклад, 
співпраця між муніципалітетами та приватними пере-
робними заводами може оптимізувати логістику та 
знизити витрати на утилізацію. 

5. Моніторинг та оцінка. Охоплює систематич-
ний аналіз та оцінювання програм управління відхо-
дами з метою їх удосконалення. Використання даних 
про обсяги зібраних та перероблених відходів дозволяє 
оцінити ефективність існуючих методів і стратегій. 

6. Стійкість до зміни клімату. Потребує враху-
вання впливу зміни клімату на системи управління  
відходами, особливо у контексті збільшення частоти 
екстремальних погодних явищ, що можуть порушити 
звичні процеси збору та переробки відходів. 
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Закінчення табл. 2 

1 2 3

7 Правовий підхід Такий підхід вивчає нормативно-правове регулювання у сфері поводження з 
відходами. Він охоплює аналіз законодавства, нормативів і стандартів, які ви-
значають вимоги до збору, транспортування, переробки і утилізації відходів. 
Ключові позиції: 
законодавчі акти: закони та регуляції, що регулюють управління відходами; 
норми та стандарти: вимоги до процесів поводження з відходами; 
контроль та санкції: механізми контролю за дотриманням законодавства і пока-
рання за порушення 

8 Психологічний під-
хід 

Цей підхід зосереджений на вивченні поведінки людей щодо відходів, включа-
ючи мотиваційні фактори та бар'єри до екологічно відповідального поводження 
з відходами. У ньому розглядаються: 
мотиваційні теорії: розуміння того, що стимулює людей до сортування та ре-
циклінгу відходів; 
поведінкові зміни: розробка стратегій для зміни звичок та ставлення до відходів 
через освітні кампанії та соціальні впливи; 
соціальні норми: вивчення впливу суспільних норм та цінностей на поводження 
з відходами 

9 Культурний підхід Підхід досліджує, як культурні традиції та цінності впливають на поводження з 
відходами в різних суспільствах, наприклад: 
культурні відмінності: аналіз різних культурних підходів до відходів і способів їх 
вирішення; 
релігійні впливи: вплив релігійних переконань і практик на ставлення до відходів 
та екологічну поведінку; 
етнографічні дослідження: вивчення місцевих традицій та практик поводження 
з відходами 

10 Політичний підхід Даний підхід розглядає роль політичних структур і процесів у формуванні полі-
тики та регулювання управління відходами. До нього входять: 
політичні рішення: аналіз прийняття рішень щодо політики управління відхо-
дами на різних рівнях влади; 
міжнародні угоди та співробітництво: роль міжнародних організацій та угод у 
регулюванні транскордонного переміщення відходів та спільних екологічних іні-
ціатив; 
лобіювання та громадський тиск: вплив різних зацікавлених сторін на форму-
вання політики в сфері поводження з відходами 

Сформовано автором на основі джерел [1-2; 8-10; 12-13; 18-19; 21-22]. 

Проведений аналіз поняття «поводження з відхо-
дами» через різні підходи виявляє складність і багато-
гранність цієї теми. Комплексне розуміння включає 
різноманітні аспекти, від економічних до культурних, 
і кожен з них вносить значний вклад у формування 
політик і стратегій управління відходами. Відтак,  
можна сформулювати ґрунтовні висновки, що випли-
вають з даного аналізу.  

Інтегрований підхід до управління відходами  
передбачає використання системного підходу, який 
охоплює всі аспекти — від виробництва до утилізації, 
є ключовим для створення ефективних і сталих систем 
поводження з відходами. Це вимагає координації між 
різними акторами (виробники, споживачі, органи 
влади) та використання передових технологій для оп-
тимізації процесів.  

Економічні інструменти як стимули включають 
фінансові механізми, такі як податки на відходи, суб-
сидії для екологічних ініціатив і тарифи на утилізацію, 
можуть значно вплинути на поведінку виробників й 
споживачів, стимулюючи їх до більш відповідального 
ставлення до відходів.  

Підвищення обізнаності та освітні програми в 
контексті розвитку соціального підходу підкреслює ва-
жливість освітніх програм і громадської участі. Освіта 
може змінити ставлення до відходів та сприяти збіль-
шенню рівня рециклінгу й компостування.  

Законодавче регулювання та контроль у векторі 
правового підходу визначає основу для регулювання  
і контролю у сфері поводження з відходами. Суворі 
закони та стандарти є необхідними для забезпечення 
виконання екологічних норм і покарання за їх пору-
шення.  

Технологічні інновації, як ключ до ефективності, 
мають на меті впровадження новітніх технологій, та-
ких як смарт-контейнери та методи термічної об- 
робки, що може радикально покращити ефективність 
збору, сортування й переробки відходів, зменшуючи їх 
вплив на навколишнє середовище.  

Культурні та психологічні фактори потребують 
врахування культурних особливостей і психологічних 
мотивацій, що  зможе допомогти формувати ефективні 
стратегії управління відходами, адаптовані до кон- 
кретних соціальних і культурних умов.  

Політичне лідерство і міжнародне співробіт- 
ництво передбачає активізацію політичного підходу та 
наголошує на необхідності лідерства й співпраці на 
всіх рівнях — від локального до міжнародного задля 
забезпечення координації та ефективного регулю-
вання в сфері поводження з відходами. Комплексне 
застосування запропонованих підходів може допо- 
могти створити ефективну систему управління відхо-
дами, яка буде сприяти сталому розвитку і мінімізації 
екологічного впливу відходів. 
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КОНСАЛТИНГ В СФЕРІ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ 

Вступ. Антикризове управління завжди відігра-
вало важливу роль в діяльності будь-якого підприєм- 
ства, але складність його методів та способів у засто-
суванні викликало багато дискусій щодо доцільності 
його впровадження у діяльність організації. Кризові 
явища, які постійно супроводжують нашу економіку 
не залишають вибору для керівників компаній. Рано 
чи пізно їм доводиться використовувати методи анти-
кризового управління в діяльності своєї фірми.   

Ринкові перетворення, що відбувалися в Україні 
підвищують попит на консалтинговий супровід управ-
лінських процесів. За допомогою консалтингу в Укра-
їні активізується підприємницька діяльність малого та 
середнього бізнесу. Не винятком для консалтингового 
супроводу є антикризове управління підприємств. 

Постановка проблеми. Антикризове управління є 
важливою складовою діяльності кожного підприєм- 
ства На жаль більшість керівників починають зверта-
тись до його методів та інструментів тільки, коли ви-
никають серйозні проблеми, пов’язані з фінансовою 
діяльністю підприємства, в тому числі, коли фірма 
опиняється на грані банкрутства. Але неможливо відо-
кремлювати антикризове управління від системи уп-
равління підприємством в цілому, адже саме цілісний 
підхід до управлінської діяльності дає можливість  
вчасно побачити проблему й ефективно її розв’язати. 

Прийнято вважати, що антикризове правління — 
це дуже дорога річ. Адже спеціалісти  цієї сфери воло-
діють спеціальними знаннями, вміннями та методи-
ками, які дають можливість подолати найскладніші 
проблемні ситуації. Але немає необхідності тримати 
фахівця даної кваліфікації у штаті компанії на постій-
ній основі, адже кризові явища не виникають щодня. 
У такому випадку на допомогу приходять спеціалісти 
консалтингових фірм, діяльність яких спрямована 
саме на розв’язання подібних питань. Отже, роль кон-
салтингу в антикризовому управління є досить знач-
ною та важливою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний 
внесок в дослідження сутності антикризового управ-
ління та ролі консалтингу в сучасних умовах  зробили 
такі науковці, як: В. Василенко, Л. Грейнер, А. Гу- 

ренко, О. Гуцалюк, Л. Лігоненко, Р. Метцгер, Г. Ор-
тіна, Ф. Стєєле, І. Чмутова та деякі інші. 

Метою статті є визначення особливостей консал-
тингового супроводу антикризового управління під- 
приємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні 
як економіка країна, так і  велика кількість підпри-
ємств здійснюють свою діяльність у складних умовах, 
які можуть привести до кризових явищ. Здійснювати 
повсякденний процес управління  стає неефективно і 
потрібен пошук різних способів і методів щодо під- 
тримки або покращення діяльності підприємств. 

Одним із способів підвищення ефективності дія-
льності підприємства є впровадження системи анти- 
кризового управління, навіть в тих умовах, коли криза 
ще не настала, адже запорукою успіху компанії є не 
тільки швидка реакція на виникаючі проблеми, але й 
запобігання їх. Тому в науковій літературі не існує 
єдиного тлумачення сутності поняття “антикризове 
управління”, оскільки воно є досить багатогранним і 
його методи можуть використовуватися в різних умо-
вах діяльності, навіть найсприятливіших. Підтвер-
дженням цієї гіпотези є різні підходи до визначення 
антикризового управління провідних науковців.. 

Отже, Л. Лігоненко під антикризовим управлін-
ням розуміє спеціальне, постійно організоване управ-
ління, націлене на найбільш оперативне виявлення оз-
нак кризового стану та створення відповідних перед- 
умов для його своєчасного подолання з метою забез-
печення відновлення життєздатності окремого підпри-
ємства, недопущення виникнення ситуації його бан- 
крутства [1, с. 37]. 

Професор В.  Василенко вважає, що антикризове 
управління — це управління, в якому передбачена не-
безпека кризи, аналіз її симптомів, заходів щодо зни-
ження негативних наслідків кризи та використання її 
факторів для позитивного розвитку [2, с. 23]. 

Таким чином, можна виділити  наступні підходи: 
1. Антикризове управління зводиться виключно

до пошуку, оцінки та управління кризовими явищами. 
2. Антикризове управління розглядається як ме-

ханізм управління ризиками 
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ДОСВІД РЕАЛІЗАЦІЇ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ  
НА ЗАСАДАХ ПАРТНЕРСТВА ВЛАДИ, БІЗНЕСУ ТА СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ 

Вступ. Партнерство між владою, бізнесом та сус-
пільством, реалізоване на засадах публічно-приват-
ного партнерства (ППП), є одним з ключових інстру-
ментів стимулювання економічного розвитку та мо- 
дернізації інфраструктури в Україні. Взаємодія цих 
трьох секторів відіграє визначальну роль у забезпе-
ченні сталого економічного зростання, створенні но-
вих робочих місць, залученні інвестицій та підвищенні 
якості життя населення. Однак, попри значний по- 
тенціал ППП як механізму активізації інвестиційних 
процесів, його впровадження в Україні супроводжу-
ється численними проблемами та викликами, що сут-
тєво обмежують ефективність цього інструменту та  
масштаби його застосування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій свідчить 
про значний інтерес до публічно-приватного партнер-
ства як механізму розвитку інфраструктури та активі-
зації інвестиційної діяльності. У роботі Б. Винниць-
кого, М. Лендьел, Б. Онищука, П. Сегварі представ-
лено приклади реалізації проектів ППП, що демон-
струють практичні аспекти впровадження таких ініці-
атив, особливо на регіональному рівні [1]. Зазнача-
ється, що хоча досвід впровадження ППП у світі є  
значним, в Україні ще зберігається ряд викликів, по-
в'язаних із інституціональним забезпеченням. У звіті 
«Державно-приватне партнерство (ДПП) як механізм 
реалізації нової регіональної політики» підкреслено 
можливості застосування ППП у контексті нової ре- 
гіональної політики, а також окреслено практичні ас-
пекти підготовки та впровадження інвестиційних про-
ектів [2]. У доповіді А. Павлюк та Д. Ляпіна розглянуто 
ППП як ключовий механізм для активізації інвести-
ційної діяльності в Україні, акцентуючи увагу на не-
обхідності удосконалення нормативно-правової бази 
для ефективної реалізації таких проектів [3]. Обгово-
рення під час круглого столу «Реалізація проектів 
ДПП на місцевому рівні — досвід, уроки, рекоменда-
ції» зосереджене на досвіді та уроках впровадження 
ППП на місцевому рівні, де основною темою було по-
долання бар'єрів та удосконалення співпраці між дер-
жавою та приватними партнерами [4]. У публікації 
Transparency International Ukraine (2023) підкреслено 
роль ППП як інструменту для повоєнної відбудови 
України [5]. Додатково, матеріали від інтенсиву для 
громад [6] та посібник «Реалізація проектів державно-
приватного партнерства в Україні» [7] розкривають 
практичні аспекти підготовки та впровадження прое-
ктів ППП, зосереджуючи увагу на ролі таких проектів 
у розвитку інфраструктури та підвищенні інвестицій-
ної привабливості регіонів. 

Протягом останніх 10-15 років в Україні було іні-
ційовано низку інвестиційних проектів на засадах пу-
блічно-приватного партнерства, які охоплюють різні 
сектори економіки, такі як енергетика, транспорт, во-
допостачання, охорона здоров'я та туризм [8]. Водно-
час, досвід їхньої реалізації демонструє наявність ни-
зки викликів, що ускладнюють ефективну співпрацю 
між владою, бізнесом та суспільством. У цьому кон-
тексті, метою даної статті є оцінка інвестиційних про-
ектів на засадах партнерства влади, бізнесу та суспіль-
ства (публічно-приватного партнерства), які були реа-
лізовані в Україні протягом останніх років, системати-
зація проблем, що виникали під час їх реалізації, та 
обґрунтування необхідності трансформації інституціо-
нального забезпечення ППП для підвищення їх ефек-
тивності і масштабності. 

Виклад основного матеріалу. Практика реалізації 
проектів публічно-приватного партнерства в Україні 
протягом останніх 10-15 років показує ряд серйозних 
проблем, що негативно вплинули на ефективність 
цього інструменту. Згідно з даними Міністерства еко-
номіки України, кількість укладених договорів ППП 
стабільно зростає, але проблема полягає у фактичній 
реалізації цих проектів. Як демонструють статистичні 
дані, з 2018 по 2023 роки кількість договорів ППП зро-
сла з 189 до 198, проте кількість реалізованих проектів 
значно зменшилася, досягнувши найнижчого рівня у 
2022 році, що пов'язано з воєнними подіями (табл. 1). 

Зростання кількості не реалізованих проектів з 
131 у 2018 році до 176 у 2023 році підкреслює проблеми 
в управлінні проектами ППП та недостатню ефектив-
ність інституціонального забезпечення. Кількість про-
ектів, що не виконуються, залишається на високому 
рівні (приблизно 115), що вказує на проблеми з вико-
нанням зобов'язань з боку приватних партнерів або  
на відсутність належного контролю з боку держави. 
Зростання кількості розірваних договорів з 14 у 2018 
році до 51 у 2023 році свідчить про зростання кон- 
фліктів і невиконання умов, що може бути наслідком 
неефективного регулювання, недостатнього контролю 
та правової невизначеності. Низька кількість догово-
рів, термін дії яких закінчився (з 4 у 2018 році до 6 у 
2020 році), вказує на те, що багато проектів ще не до-
сягли стадії завершення або не були реалізовані. При-
зупинення проектів у зв'язку з воєнними подіями з 
2022 року (13 у 2022 році, 10 у 2023 році) відображає 
вплив війни на реалізацію проектів, що ускладнює си-
туацію і збільшує ризики для інвесторів. 
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партнеру права довгострокового користування части-
ною території Гідропарку. Приватний партнер взяв на 
себе обов’язок утримувати територію в чистоті, вста-
новити тимчасові споруди спортивного призначення, 
заклади харчування та інші об’єкти, призначені для  
відпочинку та дозвілля. Однією з важливих умов про-
екту було збереження частини об'єктів, доступних для 
відвідувачів безкоштовно, а також відсутність капі- 
тального будівництва на території. 

На сьогодні проект успішно реалізується приват-
ним партнером, який займається розвитком рекреа-
ційної зони «Місто спорту». У рамках проекту було об-
лаштовано два стадіони для традиційного та пляжного 
футболу, тренувальні майданчики для баскетболу та 

пляжних видів спорту. Крім того, було оновлено ін-
фраструктуру міського пляжу «Венеція», який також 
входить до території «Міста спорту». Приватний парт-
нер забезпечує підтримку громадських місць у належ-
ному стані відповідно до санітарно-гігієнічних вимог. 
Цей проект є прикладом успішної співпраці між дер-
жавою та приватним сектором у розвитку міської ін-
фраструктури, що сприяє покращенню умов для від-
починку та спорту в столиці України. 

З метою підвищення наочності та забезпечення 
більшої зрозумілості аналізу порівняльних характе- 
ристик трьох проектів публічно-приватного партнерс-
тва, їх ключові параметри представлені у табл. 2. 

Таблиця 2 
Порівняльна характеристика трьох проектів публічно-приватного партнерства за основними показниками 

Основні  
характери-

стики 

Проект 1. Розвиток рекреаційної зони 
Гідропарку, Київ 

Проект 2. Виробництво 
теплової енергії в місті Остер 

Проект 3. Біопаливне 
опалення в місті Малин 

Початок  
реалізації 

2013 2015 2012

Місце роз-
ташування 

Гідропарк, Київ Остер, Чернігівська область Малин, Житомирська область

Форма 
партнерс-
тва 

BOO (Build-Own-Operate): Приватний 
партнер будує, володіє та експлуатує 
об'єкти спортивної інфраструктури 

DBO (Design-Build-Operate): При-
ватний партнер проектує, будує та 
експлуатує систему теплопоста-
чання 

DBO (Design-Build-Operate): 
Приватний партнер проектує, 
будує та експлуатує систему 
біопаливного опалення 

Основна 
мета 

Розвиток рекреаційної зони, включа-
ючи спортивні об'єкти 

Реконструкція складових системи 
опалення та будівництво тепло-
траси 

Перехід на біопаливні сис-
теми опалення для соціальних 
та бюджетних установ 

Ключові 
заходи 

Створення спортивних об'єктів (стаді-
они, тренувальні майданчики). 
Обслуговування території (чистота, ін-
фраструктура) 

Комплексна реконструкція коте-
лень. 
Встановлення нових твердопалив-
них котлів. 
Будівництво нової ділянки  
теплотраси 

Встановлення біопаливних 
котлів. 
Навчання персоналу 

Інвестиції 4,5 мільйона доларів США Не зазначено 93 400 євро 

Тривалість 
договору 

Довгостроковий 25 років 10 років 

Роль при- 
ватного 
партнера 

Розробка і управління спортивними 
об'єктами. 
Обслуговування чистоти та інфрастру-
ктури території 

Виконання реконструкції та мон-
тажних робіт. 
Забезпечення стабільної роботи 
системи опалення 

Забезпечення біопаливними 
котлами. 
Забезпечення операційної дія-
льності 

Публічні 
переваги 

Покращення рекреаційної інфра- 
структури 

Підвищення надійності теплопо-
стачання для бюджетних установ 

Зниження витрат на опалення

Виклики/ 
Драйвери 

Нестача зелених зон для відпочинку Необхідність модернізації застарі-
лої інфраструктури опалення 

Висока вартість традиційного 
пального і застарілі системи 
опалення 

Складено за даними [2, c. 75-81]. 

Отже, публічно-приватне партнерство виступає 
як один з найбільш ефективних інструментів для реа-
лізації інфраструктурних і енергетичних проектів,  
особливо в умовах постійних економічних викликів. 
Перший проект, пов'язаний з розвитком рекреаційної 
зони Гідропарку в Києві, відзначається значними  
перевагами для міського середовища та місцевих  
мешканців. У рамках цього проекту, розпочатого у 
2013 році, була здійснена комплексна модернізація ре-
креаційної зони на острові Долобецький. Партнерство 
з приватним сектором дало можливість не лише по- 
кращити інфраструктуру зелених зон, але й створити 
нові робочі місця. Завдяки приватним інвестиціям у 
розмірі до 4,5 мільйона доларів США, вдалося оновити 
спортивні об'єкти, встановити нові тренувальні май- 
данчики та створити комфортні умови для відпочинку. 
Проект продемонстрував ефективність залучення при- 

ватного капіталу для покращення міської інфраструк-
тури без значних витрат з бюджету міста. 

Другий проект, реалізований у місті Остер, стосу-
ється модернізації системи теплопостачання. Цей про- 
єкт включав реконструкцію котелень та встановлення 
нових твердопаливних котлів. Завдяки ППП вдалося 
значно підвищити ефективність системи теплопоста-
чання, що дозволило забезпечити стабільне поста-
чання тепла в місті. Важливою перевагою цього про- 
екту є екологічні вигоди від використання біопалив, 
які зменшують негативний вплив на навколишнє се-
редовище. Залучення приватного партнера сприяло не 
лише поліпшенню технічних характеристик системи, 
але й зменшенню витрат на енергоресурси, що робить 
проект економічно вигідним. 

Третій проект, що стосується біопаливного опа-
лення в місті Малин, ілюструє переваги переходу на 
відновлювальні джерела енергії. Зменшення викидів 
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тики у сфері співпраці влади, бізнесу та суспільства. 
Відсутність чіткої політичної підтримки, а також не-
доліки в системі управління часто призводять до за-
тримок або навіть скасування проектів. Державна під- 

тримка відіграє критично важливу роль у забезпеченні 
успішної реалізації ППП, і її брак може стати суттєвою 
перешкодою, що знижує інвестиційну привабливість 
таких проектів та довіру з боку приватних партнерів. 

Таблиця 3 
Стислий огляд причин невдачі окремих проєктів публічно-приватного партнерства в Україні 

Проект Рік підпи-
сання дого-

вору 

Об'єкт Причини невдачі Стан реалізації

Львів-Краковець 1999 Автомобільна 
дорога 

Невиконання зобов'язань концесіонером, недо-
статнє фінансування з боку концесіонера, від- 
сутність моніторингу 

Договір розірвано

Львів-Броди 2002 Автомобільна 
дорога 

Невиконання зобов'язань концесіонером, зміни 
в національному законодавстві, проблеми з фі-
нансуванням, відсутність контролю 

Договір розірвано

Видобування вуг-
леводнів (Чорне 
море) 

2007 Континенталь-
ний шельф 

Скасування дозволу на користування надрами, 
непідготовленість інфраструктури, проблеми з 
виконанням умов договору, арбітражний розгляд 

Реалізація не розпоча-
лася, мирову угоду до-
сягнуто в 2011 р. 

Тартаківський па-
лац 

2010 Культурно- 
історичний 
об'єкт 

Недостатній контроль за виконанням зобов'я-
зань, неадекватний механізм управління, відсут-
ність ефективних санкцій за невиконання умов 

Реалізація не розпоча-
лася, палац у занедба-
ному стані 

Свердловантрацит 
та Ровенькиантра-
цит 

2011 Вуглевидобувні 
підприємства 

Недосконалість механізму визначення розміру 
концесійних платежів, знос основних фондів, не-
достатній контроль за виконанням 

Реалізація неефективна, 
зниження надходжень 
до бюджету 

Порти Херсон та 
Ольвія 

2019 Морські порти Судові суперечки щодо результатів тендеру, пов-
номасштабне вторгнення РФ, відсутність аде- 
кватного плану реалізації 

Реалізація проектів не-
можлива через військові 
дії 

Складено за даними [3; 5, c. 16; 7, c. 21; 9-10]. 

Іншою суттєвою причиною є недооцінка юри- 
дичних ризиків. Неправильна оцінка правових аспек-
тів проекту може призвести до відхилення або зміни 
законодавчих ініціатив, що негативно вплине на реа-
лізацію проекту. Недостатня увага до юридичних ви-
мог і можливих правових перешкод може призвести до 
серйозних проблем вже на початкових етапах проєкту. 

Протести громадськості та недостатня публіч-
ність також є значними факторами, що ведуть до  
невдач. Неправильне висвітлення цілей проекту та 
його ризиків може викликати соціальну опозицію або 
підозри в нечесності, що часто призводить до скасу-
вання тендерів. Крім того, скасування тендерів через 
відсутність заявок або порушення процедур є ще од-
нією проблемою, яка може виникнути через непра- 
вильно структуровані умови або недостатній термін 
для підготовки пропозицій. 

Недостатня оцінка економічної доцільності про-
екту також є важливою причиною невдач. Якщо аналіз 
витрат і вигід на етапі техніко-економічного обґрунту-
вання виявляє результати, які значно відрізняються 
від очікуваних, проект може бути зупинений через за-
надто оптимістичні припущення на ранніх стадіях.  
Відсутність дієвих заходів для розвитку ППП і коор-
динації між органами державної влади може призвести 
до зриву проектів. 

Після підписання договору можуть виникнути 
інші проблеми, що впливають на реалізацію проектів. 
Невиконання попередніх умов з боку державного  
партнера, таких як невиконання зобов'язання щодо 
передачі об'єкта або земельної ділянки, може усклад-
нити фінансування проекту. Проблеми також можуть 
виникати через невиконання зобов'язань приватним 
партнером, якщо кваліфікаційні вимоги були непра-
вильно сформовані або умови тендеру виявились не-
реалістичними. 

Неплатоспроможність приватного партнера є ще 
однією критичною проблемою. Розірвання договору 
або заміна партнера через фінансові труднощі можуть 
суттєво ускладнити реалізацію проекту. Порушення 

договору з боку державного партнера, наприклад,  
через бюджетні обмеження, які не були враховані при 
узгодженні проекту, також може призвести до припи-
нення дії договору. 

Незадовільний інвестиційний клімат і проблеми 
в захисті прав власності інвесторів є важливими фак-
торами, які можуть негативно вплинути на реалізацію 
проектів публічно-приватного партнерства. Непри- 
датні умови для ведення підприємницької діяль- 
ності та складності в захисті прав інвесторів можуть 
призвести до затримок або припинення проектів. Інші 
проблеми, такі як недостатнє фінансування і інститу-
ціональна слабкість, також можуть ускладнити реалі-
зацію довгострокових інвестиційних проектів. 

В умовах конфліктів і війни ризики для проектів 
ППП значно зростають. Війна може привести до фі-
зичних ушкоджень інфраструктури, затримок у реалі-
зації проектів і збільшення фінансових ризиків. Для 
мінімізації таких ризиків важливо забезпечити на- 
лежне страхування, яке покриває можливі збитки від 
непередбачених обставин, таких як військові кон- 
флікти або політичні нестабільності. Страхування ри-
зиків є важливим інструментом для захисту інвестицій 
та зменшення негативних наслідків. Як державні, так 
і приватні партнери повинні розробити ефективні ме-
ханізми для оцінки і управління ризиками, що дозво-
лить зменшити їх вплив на реалізацію проектів. Вклю-
чення ризиків війни до страхових полісів та забезпе-
чення комплексного підходу до управління ризиками 
може суттєво підвищити успішність проектів ППП і їх 
соціально-економічний вплив. 

У процесі підготовки проектів публічно-приват-
ного партнерства в Україні виникає низка проблем, 
що зумовлює необхідність залучення широкого кола 
експертів для їх вирішення. З метою мінімізації ризи-
ків, пов'язаних із реалізацією таких проектів, наразі 
активно проводиться робота із вдосконалення про- 
цедур підготовки ППП. Важливим аспектом цієї дія- 
льності є інтерактивний характер процесу, який пе-
редбачає постійний зворотний зв'язок між учасниками 
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праці між державою та приватними партнерами у га-
лузі інфраструктури. Проектний офіс з розвитку дер-
жавно-приватного партнерства. PPP Management office 
SPILNO. Київ, 2017. URL: https://mtu.gov.ua/files/ 
%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B1%D0%B
D%D0%B8%D0%BA%20%D0%A0%D0%B5%D0%B0%
D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%
D1%8F%20%D0%94%D0%9F%D0%9F%20%D0%B2%2
0%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%
BD%D1%96.pdf. 

8. Стан здійснення ДПП в Україні. Міністерство
економіки України. URL: https://me.gov.ua/Documents/ 
Detail?lang=uk-UA&id=9fc90c5e-2f7b-44b2-8bf1-
1ffb7ee1be26&title=StanZdiisnenniaDppVUkraini. 

9. Проект концесії у порту Херсон. Міністерство
розвитку громад, територій та інфраструктури Укра-
їни. URL: https://mtu.gov.ua/content/proekt-koncesii-u-
portu-herson.html. 

10. Проект концесії у порту Ольвія. Міністерство
розвитку громад, територій та інфраструктури Укра-
їни. URL: https://mtu.gov.ua/content/proekt-koncesii-u-
portu-olviya.html. 

11. Проекти ППП. Академія публічно-приватного
партнерства. URL: https://appp.com.ua/proekti-ppp/. 
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Таблиця 
Стратегічні і оперативні цілі розвитку системи охорони здоров’я  

(Проєкт Стратегії від 13 лютого 2023 року)* 

Стратегічні цілі Оперативні цілі

Забезпечення всебіч-
ного доступу насе-
лення до якісних ме-
дичних послуг та ін-
струментів реалізації 
права на здоров’я 

Забезпечення рівних умов та безперешкодного доступу до медичних послуг 

Забезпечення доступу до якісних, доказових та безпечних лікарських засобів та медич-
них виробів 

Формування та підтримка ціннісного ставлення до здоров’я 

Відновлення, розвиток та підтримка напрямів, пов’язаних з новими викликами та задо-
воленням особливих потреб 

Забезпечення прозорості національної політики у сфері охорони здоров’я та залучення 
громадянського суспільства до прийняття рішень 

Посилення політик та 
спроможності інсти-
тутів національної си-
стеми охорони здо-
ров’я 

Забезпечення професійної автономії, сталості, розвитку та ефективності національних 
інституцій у сфері охорони здоров’я 

Забезпечення належного фінансування системи та ефективності використання коштів

Забезпечення міжсекторального співробітництва для забезпечення загальнодержавного 
підходу у вирішенні питань охорони здоров’я 

Забезпечення врахування євроінтеграційних прагнень та глобального порядку денного 
при формуванні та реалізації політик в сфері охорони здоров’я 

Забезпечення використання належних фактичних даних, інструментів планування, кра-
щих практик та рішень та їх інституалізація задля забезпечення послідовності та гармо-
нізації розвитку системи охорони здоров’я 

Посилення спроможності системи охорони здоров’я у реагуванні на виклики, глобальні 
загрози та ефективного управління в умовах надзвичайних ситуацій 

Розвиток та впровадження ефективних інструментів забезпечення моніторингу якості 
надання послуг в сфері охорони здоров’я 

Створення та забезпе-
чення умов для роз-
витку 

Забезпечення безперервного розвитку людського капіталу та створення можливостей са-
мореалізації в системі охорони здоров’я 

Впровадження, використання та пошук можливостей застосування сучасних технологій 
та наукових досягнень для збереження та зміцнення здоров’я 

Технологізація та цифровізація процесів управління системою, планування та організації 
надання послуг в сфері охорони здоров’я 

Створення умов для залучення інвестицій, збільшення економічної привабливості та по-
кращення показників економічної ефективності галузі 

Складено автором за [1, с. 7]. 

цілі, передбачає також продовження реформи і вико-
нання євроінтеграційних вимог. Безсумнівну важли-
вість, на наше переконання, мають оперативні за-
вдання, що стосуються необхідності зміцнення потен-
ціалу МОЗ України, розроблення правил регулювання 
і розвитку ринку добровільного медичного страху-
вання, розроблення єдиної політики ціноутворення на 
лікарські засоби, довгострокового планування роз- 
витку госпітального сектору, пошуку додаткових дже-
рел фінансування галузі шляхом врегулювання про-
дажу та оподаткування окремих товарів, детінізації 
платних послуг, узгодження пріоритетів щодо охорони 
здоров’я в різних політиках, удосконалення програми 
медичних гарантій, планування та формування кадро-
вих ресурсів відповідно до потреб населення, вико- 
ристання даних електронної охорони здоров’я для ух-
валення управлінських рішень, посилення міжнарод-
ної співпраці та наукового співробітництва, прове-
дення регулярних незалежних оцінок досягнутих ре-
зультатів, попередження, раннього виявлення, ство-
рення механізмів та підтримання в стані постійної го-
товності елементів ефективного реагування на надзви-
чайні ситуації, впровадження комплексної системи за-
безпечення якості.  

Одночасно є завдання, які викликають певні пи-
тання. Перше таке завдання стосується інституційного 
зміцнення Національної служби здоров’я України та 
посилення її підзвітності Уряду і населенню [0, с. 11]. 

Під інституційною міцністю ми розуміємо спромож-
ність державної установи якісно виконувати власні 
функції і завдання, що передбачає необхідність відпо-
відного фінансового, ресурсного та іншого забезпе-
чення, а також усунення невластивих функцій. Однією 
з таких функцій є виплата у 2022 році комунальним 
медичним закладам субсидії у формі «Забезпечення 
збереження кадрового потенціалу для надання медич-
ної допомоги» у розмірі 1,4 млрд грн і закладення ще 
3,1 млрд грн на ті ж самі потреби у 2023 році.  

Зрозумілим є обґрунтування необхідності підви-
щення заробітної плати медичних працівників (зрос-
тання навантаження під час пандемії та повномасш- 
табної війни), але механізм такого підвищення є не- 
ефективним. Регулювання Урядом мінімального роз-
міру оплати праці [9; 10] зводить нанівець ідею авто-
номізації медичних закладів, яка передбачає само-
стійне планування і розподіл фінансових ресурсів, що 
надходять у вигляді фінансування пакетів медичних 
послуг. Якщо коштів недостатньо для підвищення оп-
лати праці працівників, значить тарифи є занадто  
низькими, а джерело фінансування (державний  
бюджет) не спроможне забезпечити відповідне функ-
ціонування елементів системи охорони здоров’я.  

Ще одним завданням, що стосується фінансового 
забезпечення діяльності медичних установ, є забезпе-
чення фінансування охорони здоров’я на рівні не 
менше 5% ВВП, а за умови економічного зростання 
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вання, друку та виробництва технічних засобів реабі-
літації, запровадження телемедицини, інтелектуальних 
систем підтримки клінічних рішень, системи обробки 
великих даних, штучного інтелекту і етичних засад 
його використання, розширення доступу до іннова-
ційних та високовартісних лікарських засобів. 

При цьому два завдання у розрізі цієї оперативної 
цілі викликають певні питання. Так, створення сис-
теми планування та комплексного забезпечення по- 
треб закладів охорони здоров’я у високовартісному об-
ладнанні, на наш погляд, може стати потенційним  
обмеженням можливості медичних закладів само-
стійно управляти виробничими ресурсами відповідно 
до розроблених ними стратегічних планів розвитку. 
Зовнішнє планування такої потреби може суттєво 
впливати на конкурентний потенціал медичних закла-
дів і створювати перепони для розвитку досконалої 
конкуренції на ринку медичних послуг.  

Стосовно завдання щодо посилення спромож- 
ності національних наукових і технологічних парків та 
ініціатив з проведення досліджень, розробки медич-
них виробів і рішень в сфері охорони здоров’я слід за-
значити, що складність його виконання пов’язано не 
тільки з мотивацією винахідників до продукування 
інновацій, а й з необхідністю розв’язання чисельних 
питань податкового, фінансово-кредитного, інфра-
структурного, ресурсного і нормативно-правового вре-
гулювання, що потребуватиме міжсекторальної взає-
модії, проєктного планування і управління. 

Усі шість завдань третьої оперативної цілі сто- 
совно цифровізації процесів надання медичних послуг 
і управління системою охорони здоров’я загалом не 
викликають ніяких заперечень. Але слід зазначити, що 
заходи, виконання яких передбачає поширення і роз-
виток інформаційних технологій та застосування циф-
рових рішень задекларовані ще у одинадцяти завдан-
нях, які розкривають сутність восьми інших опера- 
тивних цілей Стратегії. На наш погляд, таке розпоро-
шення завдань щодо підвищення рівня цифровізації 
системи охорони здоров’я заважає цілісному і систем-
ному підходу до розуміння основних перспектив за-
стосування інформаційних технологій при наданні ме-
дичних послуг і управлінні даними системи.  

Реалізація четвертої оперативної цілі (залучення 
інвестицій, збільшення економічної привабливості та 
покращення показників економічної ефективності га-
лузі), на думку розробників Стратегії, можлива за-
вдяки стимулюванню інвестицій в науково-дослідні та 
дослідно-конструкторські розробки фармацевтичної 
галузі Україні (інструменти стимулювання не зазна-
чені), посиленню контролю дотриманням прав інте- 
лектуальної власності шляхом запровадження у націо-
нальне законодавство принципу Болар, врегулюванню 
та розвитку сфери медичного туризму в Україні (на-
прями і інструменти не зазначені), більш масового за-
лучення приватних медичних закладів до реалізації 
державних фінансових гарантій медичного обслугову-
вання населення (інструменти залучення не зазна-
чені), а також визначенню і розробленню нормативно-
правової бази для ефективної моделі державно-при- 
ватного партнерства та концесії в системі охорони здо-
ров’я. Отже, лише одне завдання, що стосується за- 
хисту прав інтелектуальної власності, не викликає ні-
яких запитань. Три з п’яти завдань потребують кон- 
кретизації, а останнє, що стосується державно-при- 

ватного партнерства (ДПП) потребує більш пильного 
розгляду. 

Отже, з 35 завдань, що розкривають зміст третьої 
стратегічної цілі розвитку системи охорони здоров’я 
80%, на наш погляд, є доцільними, а 20% — супереч-
ливими.  

У якості індикаторів реалізації Стратегії визна-
чено: 

— покращення загальних показників смертності 
та захворюваності та приведення їх до середньоєвро-
пейських; 

— зниження материнської та дитячої смертності; 
— зниження рівня інвалідності через захворю-

вання, які можна запобігти; 
— зниження споживання тютюну, алкоголю та 

солі; 
— зменшення передчасної смертності від сер-

цево-судинні захворювань, новоутворень, цукрового 
діабету, хронічних обструктивних захворювань легень 
та дорожньо-транспортного травматизму на третину; 

— збільшення тривалості життя чоловіків і жінок 
на 3 роки відповідно. 

Слід зазначити, що вищенаведені індикатори  
переписуються з одного документа стратегічного пла-
нування у інший, і декілька останніх років є майже 
незмінними. На нашу думку, у якості індикаторів до-
цільно було б зазначити очікувані результати рефор-
мування галузі, процесів євроінтеграції та повоєнної 
відбудови галузі. 

У якості позитивних моментів розробленої Стра-
тегії можна зазначити чітке визначення відповідаль- 
ності МОЗ за проведення моніторингу результатів  
реалізації Стратегії та розміщення на офіційному сайті 
щорічних звітів. Попри це, визначення державного і 
місцевих бюджетів у якості головного джерела фінан-
сування заходів є, на наш погляд, суттєвим недоліком, 
оскільки, як показує практика попередніх років, бю-
джетних коштів для забезпечення розвитку системи 
охорони здоров’я недостатньо, навіть за наявності до-
даткових джерел, як-то кошти технічної допомоги та 
секторальної підтримки ЄС і інших міжнародних до-
норів, міжнародних фінансових організацій, приват-
них інвесторів у межах реалізації інвестиційних проє-
ктів та інших не заборонених законодавством джерел. 

Висновки. Вивчення змісту стратегічних і опера-
тивних цілей Стратегії розвитку системи охорони здо-
ров’я до 2030 року, а також завдань у межах кожної 
оперативної цілі дозволило визначити такі її недоліки: 

— визначені в документі індикатори реалізації 
Стратегії є майже незмінними протягом декількох 
останніх років і вказуються у багатьох документах 
стратегічного і оперативного планування розвитку га-
лузі; 

— існування суттєвої розбіжності між баченням 
ключових пріоритетів розвитку галузі Комітетом ВРУ 
з питань здоров’я нації, медичної допомоги і медич-
ного страхування та визначеними в Стратегії основ-
ними цілями розвитку; 

— зі 141 оперативного завдання лише 58% (82 за-
вдання) є доцільними, 9% (13) завдань є суперечли-
вими і 33% (46) завдань дублюють зміст інших або ма-
ють популістичний характер; 

— завдання, що передбачають підвищення рівня 
цифровізації системи охорони здоров’я, зазначені в 
межах майже кожної оперативної цілі, що заважає ці-
лісному і системному розумінню основних перспектив 
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вчення і вдосконалення корпоративного контролю, 
що є особливо важливим в умовах сучасних еконо- 
мічних викликів. 

Метою статті є аналіз існуючих теоретичних під-
ходів до визначення економічної природи та сутності 
корпоративного контролю в акціонерних товариствах, 
що дозволить виявити ключові концепції та їх особли-
вості. 

Виклад основного матеріалу. Акціонерні това- 
риства, завдяки своїй економічній ефективності, стали 
провідною організаційно-правовою формою великих 
корпоративних підприємств у світі. Одним із ключо-
вих чинників успішної діяльності таких товариств є 
ефективне управління з боку акціонерів. Важливо за-
значити, що цілі та майнові інтереси власників ком-
панії зазвичай найбільш узгоджені з інтересами самого 
підприємства. Це забезпечує гармонійний розвиток 
акціонерного товариства та сприяє досягненню його 
стратегічних цілей. 

Корпоративний контроль в акціонерних това- 
риствах є ключовим елементом, що забезпечує ефек-
тивність управління та стабільність функціонування 
підприємств у сучасних економічних умовах. Корпо-
ративний контроль не лише гарантує реалізацію прав 
акціонерів, а й визначає механізми взаємодії між різ-
ними учасниками процесу управління. У контексті 
глобалізації та динамічних змін на ринках важливою є 
роль корпоративного контролю у забезпеченні ста- 
більності фінансових показників і підвищенні конку-
рентоспроможності [12].  

Контроль у менеджменті є управлінською діяль-
ністю, що має на меті кількісну та якісну оцінку ре-
зультатів роботи організації. У цьому контексті конт-
роль визначає ступінь відповідності між фактичними 
показниками та запланованими або нормативними 
значеннями, виконуючи інформаційну та оцінюваль- 
ну функції. Менеджери реалізують такі функції, як 
планування, організація, мотивація, регулювання та 
контроль. Слід зазначити, що термін «контроль» у 
контексті менеджменту має інше значення, ніж у ви-
падку, коли він вживається для опису взаємовідносин 
між акціонерним товариством і його акціонерами. Це 
підкреслює різноманітність аспектів контролю і його 
важливість у різних сферах управлінської практики 
[15]. 

Проте акціонери, інвестори, кредитори, громад-
ськість і державні органи не займаються безпосеред-
нім управлінням корпорацією у загальному сенсі, що 
включає фінансові, виробничі та кадрові аспекти. За-
мість цього їхній вплив на діяльність компанії реалізу-
ється через конкретні елементи та об’єкти, що викли-
кають їхній інтерес. Акціонери, наприклад, через свої 
права голосу на загальних зборах можуть впливати на 
стратегічні рішення компанії, такі як зміни в управ-
лінні чи фінансовій політиці. Інвестори, у свою чергу, 
оцінюють ефективність управління та можливості 
прибутку, що може сприяти або перешкоджати залу-
ченню капіталу.  

Кредитори, які надають фінансування, зацікав-
лені в забезпеченні своєї повернення та дотриманні 
фінансових зобов'язань компанії, тому їхній вплив 
може проявлятися через умови кредитування та моні-
торинг фінансових показників. Громадськість та дер-
жавні органи також відіграють важливу роль, оскільки 
можуть впливати на репутацію компанії та регуля- 
торне середовище, у якому вона функціонує.  

Наприклад, громадськість може піднімати пи-
тання соціальної відповідальності та екологічної стій-
кості, тоді як державні органи встановлюють норма-
тиви, які компанія зобов'язана дотримуватися.  

Отже, хоча зазначені групи не мають безпосеред-
нього контролю над щоденною діяльністю корпорації, 
їхній вплив на рішення та стратегії компанії є суттє-
вим і не може бути проігноровано. Цей вплив створює 
складну мережу взаємовідносин, яка визначає, як ком-
панія реагує на зовнішні фактори та адаптує свої  
внутрішні політики. 

Відтак, вважаємо, що корпоративний контроль 
відіграє ключову роль у системі корпоративного уп-
равління, яка покликана забезпечити збалансованість 
інтересів усіх учасників корпоративних взаємовідно-
син. Це важливо, оскільки різні сторони, такі як ак- 
ціонери, менеджери, кредитори та інші зацікавлені 
особи, можуть мати суперечливі цілі та очікування 
щодо діяльності підприємства.  

Основними компонентами системи корпоратив-
ного контролю є дві підсистеми: зовнішній контроль  
і внутрішній контроль. Таким чином, корпоративний 
контроль, через взаємодію зовнішніх і внутрішніх ме-
ханізмів, сприяє формуванню здорового корпоратив-
ного середовища, що забезпечує стабільний розвиток 
і довгострокову конкурентоспроможність компанії. 
Збалансування інтересів усіх учасників сприяє не 
лише стабільності самого підприємства, але й форму-
ванню довіри з боку суспільства та інших зацікавлених 
сторін. 

Оскільки корпоративний контроль є ключовим у 
системі корпоративного управління, то важливо ви-
значити в першу чергу поняття корпоративного управ-
ління.  

У статті 1 Закону України «Про державне регулю-
вання ринку цінних паперів в Україні» є офіційне ви-
значення поняттю корпоративного управління, під 
яким розуміється система відносин, що визначає пра-
вила та процедури прийняття рішень щодо діяльності 
господарського товариства та здійснення контролю, а 
також розподіл прав і обов’язків між органами това-
риства та його учасниками стосовно управління то- 
вариством [18]. 

Варто зазначити, що управління акціонерним то-
вариством в основному здійснюють акціонери, які є 
власниками простих акцій. Власники привілейованих 
акцій, хоча й мають певні привілеї, зокрема переважне 
право на отримання дивідендів і першочергові ви-
плати у разі ліквідації майна, участь у загальному уп-
равлінні корпорацією здебільшого обмежена. Вони 
можуть брати участь у голосуванні на загальних зборах 
лише в окремих випадках, які передбачені частиною  
5 статті 26 Закону України «Про акціонерні товарис-
тва» [16]. Також можливо, що статут приватного ак- 
ціонерного товариства містить інші положення, що 
регулюють їх участь у управлінні. 

Що стосується безпосередньо поняття «корпора-
тивний контроль», то із позиції сучасної доктрини він 
розглядається як функція корпоративного управління 
у господарських товариствах, а також як «можливість 
визначати волевиявлення корпорації відповідно до 
волі та інтересів» певної особи [9]. 

Також, у сучасному загальноприйнятому розу-
мінні корпоративний контроль в акціонерних това- 
риствах визначається як правомочність акціонерів або 
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Таблиця 
Дефініції українських вчених щодо визначення економічної сутності  

та природи категоріального поняття «корпоративний контроль» 

№ 
з/п 

Автор Трактування 

1 О. Беляневич 
та А. Мягкий 

Корпоративний контроль — це можливість впливати на господарську діяльність то-
вариства через методи, що передбачені законодавством та локальними актами під-
приємства [1, c. 164] 

2 Т. Зайцева Корпоративний контроль — це гнучка система, яка забезпечує інтереси різних 
учасників корпоративних відносин. Вона сприяє запобіганню виникнення корпора-
тивних конфліктів, визначаючи вплив різних груп учасників на управлінський про-
цес і організацію корпоративного управління в акціонерних товариствах [5, с. 9] 

3 І. Ігнатьєва 
та О. Гарафо-
нова 

Корпоративний контроль — це одна з специфічних форм контролю та управлінська 
функція і включає не лише внутрішні управлінські взаємовідносини, але й зовнішні 
[6, с. 353] 

4 І. Лукач  Корпоративний контроль — це здатність одного суб’єкта господарювання забезпечу-
вати вирішальний вплив на прийняття рішень підконтрольним суб’єктом у випадках, 
передбачених законодавством [11, c. 120] 

5 Г. Назарова Питання контролю над власністю суттєво впливає на характер взаємодії між учасни-
ками корпоративного контролю. Вона підкреслює, що відносини власності, прита-
манні українському суспільству, визначають розподіл влади в кожному товаристві, а 
також його політику і стратегічний розвиток [14] 

6 А. Смітюх Корпоративний контроль — це здатність окремих учасників або їх групи здійснювати 
правовий вплив на управління справами корпоративного підприємства [20] 

7 В. Чаус Корпоративний контроль — це підсистема корпоративного управління, яка спрямо-
вана на балансування інтересів учасників корпоративних відносин під час їхньої 
участі в діяльності компанії [21, с. 369] 

8 А. Черпак Корпоративний контроль — це управлінська функція, що здійснюється власниками 
та іншими зацікавленими особами, які мають право на отримання інсайдерської ін-
формації про акціонерне товариство. Цей контроль дозволяє їм впливати на прий-
няття управлінських рішень [23, c. 12] 

9 О. Чуб Корпоративний контроль — це можливість приймати управлінські рішення та здійс-
нювати контрольні функції [24, c. 54] 

Джерело: узагальнено автором. 

Для узагальнення дефініцій корпоративного кон-
тролю, що надані українськими вченими, можна кла-
сифікувати їх за такими аспектами: 

1. Корпоративний контроль як можливість
впливу на господарську діяльність. 

2. Корпоративний контроль як система, що за-
безпечує баланс інтересів. 

3. Корпоративний контроль як специфічна
управлінська функція. 

4. Корпоративний контроль як вирішальний
вплив на прийняття рішень інших суб’єктів у визначе-
них законодавством випадках. 

5. Корпоративний контроль як підсистема корпо-
ративного управління. 

6. Корпоративний контроль як функція власників
та зацікавлених осіб. 

Відтак можна побудувати узагальнену схему ви-
значальних особливостей значення поняття «корпора-
тивний контроль» (див. рисунок). 

Такий підхід допоможе структурувати різні ас- 
пекти визначення корпоративного контролю на основі 
сучасних наукових джерел. 

Контроль над господарюючим суб’єктом (юри- 
дичною особою) отримав законодавче визначення в 
ряді нормативних актів України, зокрема в Законах 
«Про захист економічної конкуренції» [19], «Про  
банки і банківську діяльність» [17], а також у новому 
Законі «Про акціонерні товариства» [16].  

Зокрема у Законі «Про акціонерні товариства» 
термін «контроль» наводиться у значенні, наведеному 

в Законі України «Про захист економічної конкурен-
ції». Контроль визначений у Законі «Про захист еко-
номічної конкуренції», як можливість однієї чи де- 
кількох юридичних та/або фізичних осіб чинити вирі-
шальний вплив на господарську діяльність суб’єкта  
господарювання чи його частини, який здійснюється 
безпосередньо або через інших осіб, зокрема завдяки: 
праву володіння чи користування всіма активами чи їх  
значною частиною; праву, яке забезпечує вирішаль-
ний вплив на формування складу, результати голосу-
вання та рішення органів управління суб’єкта госпо-
дарювання; укладенню договорів і контрактів, які да-
ють можливість визначати умови господарської діяль-
ності, давати обов’язкові до виконання вказівки або 
виконувати функції органу управління суб’єкта госпо-
дарювання; заміщенню посади керівника, заступника 
керівника спостережної ради, правління, іншого на-
глядового чи виконавчого органу суб’єкта господарю-
вання особою, яка вже обіймає одну чи кілька із за-
значених посад в інших суб’єктах господарювання; 
обійманню більше половини посад членів спостереж-
ної ради, правління, інших наглядових чи виконавчих 
органів суб’єкта господарювання особами, які вже 
обіймають одну чи кілька із зазначених посад в ін-
шому суб’єкті господарювання.  

Пов’язаними особами є юридичні та/або фізичні 
особи, які спільно або узгоджено здійснюють госпо-
дарську діяльність, у тому числі спільно або узгоджено 
чинять вплив на господарську діяльність суб’єкта гос-
подарювання. Зокрема, пов’язаними фізичними осо- 
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Рисунок. Визначальні особливості поняття «корпоративний контроль» 

бами вважаються такі, які є подружжям, батьками та 
дітьми, братами та (або) сестрами.  

Можливість однієї чи більше (декількох) пов’яза-
них юридичних та/або фізичних осіб чинити вирі- 
шальний вплив — спосіб відносин між суб’єктами  
господарювання, що характеризується відсутністю в 
особи, стосовно якої здійснюється вплив, здатності 
завжди незалежно (самостійно) визначати свою госпо-
дарську поведінку на ринку [19]. 

Варто зазначити, що визначення терміна «вирі-
шальний вплив» надається у «Методичних рекоменда-
ціях щодо застосування поняття контролю», які були 
затверджені протокольним рішенням Антимонополь-
ного комітету України 01.11.2018 року [13, с. 2]. Згідно 
з цими рекомендаціями, «вирішальний вплив» означає 
можливість однієї або кількох пов’язаних юридичних 
та/або фізичних осіб приймати рішення, що стосу-
ються господарської діяльності іншого суб’єкта, і які 
впливають на загальні умови його участі в товарному 
обороті. 

Аналізуючи зміст Закону України «Про акціо- 
нерні товариства», можна відзначити, що його поло-
ження дозволяють визначити механізми регулювання 
та специфіку відносин, що стосуються встановлення 
контролю в корпоративних підприємствах. Закон та-
кож передбачає обмеження, які головним чином спря-
мовані на захист прав міноритарних акціонерів. 

Відповідно до українського законодавства, акціо-
нери отримують додаткові правомочності в залежності 
від розміру їхньої частки у статутному капіталі това- 
риства. Зокрема, досягнення або перевищення пев-
ного відсотка частки може надавати різні обсяги прав. 
Наприклад, 25% простих акцій і 25% плюс одна проста 
акція, 50% простих акцій і 50% плюс одна акція, а та-
кож 90% простих акцій і 90% плюс одна акція мають 
різні юридичні наслідки. Таким чином, однаковий  

відсоток частки може супроводжуватися різними пра-
вами в рамках управління товариства. 

Виходячи з викладеного, у відносинах корпора-
тивного контролю можна виділити різні ступені, що 
свідчать про зростання впливу акціонера на управ-
ління акціонерним товариством. Це відбувається через 
збільшення його частки у статутному капіталі, що 
прямо корелює з рівнем контролю, який він може 
здійснювати. 

Аналізуючи наукові праці по темі дослідження та 
Закони України, ми приходимо до висновку, що су-
часний акціонерний контроль виступає як механізм 
управління діяльністю акціонерного товариства з боку 
його учасників. Цей контроль має кілька ключових оз-
нак:  

— наявність обов’язкових елементів, а саме 
суб’єкта та об’єкта контролю;  

— підпорядкованість діяльності підприємства 
суб’єкту корпоративного контролю;  

— спрямованість на досягнення визначених цілей 
у діяльності корпорації;  

— урахування законних інтересів усіх акціонерів, 
включаючи захист прав міноритарних акціонерів. 

Корпоративний контроль забезпечує владу учас-
ників впливати на ухвалення корпоративних рішень 
через володіння часткою статутного капіталу. Він 
спрямований на регулювання і підтримку гармоній-
ного балансу між правами та законними інтересами 
акціонерів та виконавчих структур товариства. 

Корпоративний контроль у акціонерних товарис-
твах відіграє ключову роль, оскільки він об'єднує інте-
реси різних груп акціонерів та виконавчого менедж- 
менту. З одного боку, існують «гіганти» — акціонери, 
які мають контрольний пакет акцій та визначають 
стратегічний розвиток компанії, з іншого — мінори- 
тарні акціонери, чия участь у прийнятті рішень обме- 
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жена, а основна мета — отримання швидкого доходу з 
акцій.  

Менеджмент акціонерних товариств також має 
свої специфічні інтереси, оскільки вони не тільки ви-
конують рішення акціонерів, а й переслідують осо- 
бисті цілі, зокрема отримання заробітної плати та бо-
нусів, які іноді виписуються навіть у випадках, коли 
компанія не демонструє позитивних фінансових ре-
зультатів. Згідно з дослідженнями, навіть у ситуаціях 
коли прибутковість компаній була негативною, топ-
менеджери акціонерних товариств отримували значні 
бонуси.  

Так, у 2019 році топ-менеджери у США та країнах 
Європейського Союзу отримали бонуси на загальну 
суму понад 1,2 трильйони доларів, незважаючи на те, 
що 34% цих компаній показали негативну прибутко-
вість, а вартість акцій 47% з них знизилася до кінця 
звітного періоду [10].  

По-друге, корпоративний контроль відіграє клю-
чову роль у вирішенні конфліктів між мажоритарними 
та міноритарними акціонерами. Основна проблема 
полягає в розбіжностях інтересів: мажоритарні акціо-
нери часто домінують у прийнятті рішень, визначаючи 
стратегічний курс компанії, тоді як міноритарні ак- 
ціонери, не маючи значного впливу, змушені прий-
мати рішення, які були вирішені без їх активної участі. 
Це ставить їх перед вибором: погоджуватися з доміну-
ючою стратегією і отримувати короткостроковий при-
буток від володіння акціями або відмовлятися від уча-
сті в акціонерному капіталі та вийти з компанії, тим 
самим уникнувши подальшої участі в конфліктах.  

Таким чином, корпоративний контроль має за-
безпечувати баланс інтересів обох груп акціонерів, на-
магаючись не обмежувати амбіції мажоритарних ак- 
ціонерів, але й задовольняти потреби міноритарних. 

По-третє, корпоративний контроль відіграє вирі-
шальну роль у забезпеченні стабільного та поступаль-
ного розвитку акціонерного товариства. Завдяки 
цьому механізму можливе дотримання основополож-
них принципів ефективного управління. Крім того, 
корпоративний контроль допомагає спрямовувати ді-
яльність менеджменту на довготривалий розвиток 
компанії, що може відрізнятися від короткострокових 
бажань акціонерів.  

Наприклад, у ситуаціях, коли акціонери прагнуть 
негайно збільшити прибуток за рахунок скорочення 
персоналу, професіоналізм менеджменту може перева-
жати. Вони розуміють, що такі дії можуть призвести 
до втрати кваліфікованих кадрів та в подальшому до 
зниження доходів. Такий підхід дозволяє менеджменту 
виступати з позицій довгострокової перспективи інте-
ресів товариства, а не тільки задовольняти миттєві ви-
моги акціонерів. 

Висновки. На основі проведеного дослідження  
теоретичних підходів до визначення економічної при-
роди та сутності корпоративного контролю в акціо- 
нерних товариствах, ми прийшли до наступних вис- 
новків.  

Корпоративний контроль є ключовою управлін-
ською функцією, яка виконується власниками та ін-
шими особами, що мають інтерес у діяльності акціо-
нерного товариства. Дана функція забезпечує їм дос-
туп до інсайдерської інформації та можливість кори-
гувати управлінські рішення. Основна мета корпора-
тивного контролю полягає у підтримці ефективного 

зворотного зв'язку, що допомагає у відстеженні та ко-
рекції відхилень від стратегічних рішень, а також за-
безпечує оптимальне виконання завдань. Це сприяє 
досягненню цілей акціонерного товариства, визначе-
них за інтересами учасників, через збалансування їх 
потреб та вимог. 

Відмінною рисою корпоративного контролю в АТ 
від загальноприйнятої контрольно-управлінської сис-
теми в підприємствах є його орієнтація на підвищення 
ефективності акціонерних товариств. Це досягається 
через активний вплив на процеси, які балансують ін-
тереси всіх зацікавлених сторін. Для цього створю-
ється система корпоративного контролю, яка вирішує 
завдання, поставлені перед нею, на основі корпора- 
тивних принципів. Система складається з добре про-
думаних елементів та зв’язків між ними, що дозволяє 
не лише балансувати інтереси суб’єктів контролю, а й 
оптимізувати витрати ресурсів на проведення конт- 
рольних заходів, застосовуючи їх ефективно і з міні-
мальними втручаннями. 

Суб'єкти корпоративного контролю включають 
фізичних та юридичних осіб, які мають право або  
можливість проводити регулярний моніторинг і впли-
вати на об'єкти контролю. Цей вплив здійснюється че-
рез механізми, що відповідають умовам середовища та 
інтересам зацікавлених сторін, та включає коригу-
вання управлінських дій. 

Загалом, корпоративний контроль в акціонерних 
товариствах є комплексною функцією, яка сприяє ви-
рішенню конфліктів, підвищенню загальної ефектив-
ності та взаємодії між різними групами зацікавлених 
осіб, що забезпечує тривалий розвиток і стійкість ком-
панії в динамічному бізнес-середовищі. 
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номічну ефективність, виявлення основні викликів, а 
також пропозиція стратегічних підходів для підви-
щення стійкості та ефективності організацій в умовах 
дистанційної роботи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Перехід 
до дистанційної роботи суттєво впливає на організа-
ційну стійкість та економічну ефективність. Здатність 
організації швидко адаптуватися до нових умов визна-
чає її конкурентоспроможність та фінансову стабіль-
ність. Психологічні аспекти, такі як благополуччя 
співробітників, безпосередньо впливають на продук-
тивність та, відповідно, на економічні результати [10]. 
Дистанційна робота може впливати на благополуччя 
співробітників через ізоляцію та розмиття меж між ро-
ботою та особистим життям, що потенційно призво-
дить до зниження продуктивності та економічної  
ефективності. 

Економічна ефективність, визначена як опти- 
мальне використання ресурсів для досягнення бажа-
ного результату з мінімальними втратами, є критич-
ною в умовах дистанційної роботи. Дистанційна ро-
бота може як покращити, так і погіршити економічну 
ефективність. З одного боку, вона може знизити на-
кладні витрати, пов'язані з фізичними офісними при-
міщеннями, комунальними послугами та поїздками на 
роботу. З іншого боку, можуть виникати витрати, по-
в'язані з інвестиціями в технології, заходами кібербез-
пеки та потенційними втратами продуктивності через 
комунікаційні виклики. 

Однак, хоча дистанційна робота пропонує ці по-
тенційні заощадження, вона також створює кілька ви-
кликів, які можуть завадити економічній ефектив- 
ності. Однією з таких проблем є підвищена залежність 
від цифрових технологій та інструментів комунікації. 
Організації повинні інвестувати в необхідну інфра-
структуру для підтримки дистанційної роботи, вклю-
чаючи безпечні мережі, надійні програмні платформи 
та адекватне обладнання для співробітників. Ці інвес-
тиції можуть бути значними, особливо для менших ор-
ганізацій або тих, що раніше не мали розвиненого  
цифрового середовища для роботи. Крім того, необ- 
хідно враховувати постійні витрати, пов'язані з під- 
тримкою та оновленням цих систем. Організації також 
повинні забезпечувати навчання для співробітників, 
щоб вони ефективно використовували нові інстру- 
менти, що призводить до додаткових витрат. 

Ще однією значущою проблемою, пов'язаною з 
економічною ефективністю в умовах дистанційної ро-
боти, є потенційна втрата неформальної співпраці та 
спонтанних інновацій. У традиційних офісних середо-
вищах співробітники часто беруть участь у спонтанних 
дискусіях, які можуть призвести до творчого вирі-
шення проблем та інноваційних ідей. Такі взаємодії 
важче відтворити в умовах дистанційної роботи, де ко-
мунікація зазвичай стає більш формалізованою та за-
планованою. Без таких неформальних обговорень ор-
ганізації можуть втратити можливості для інновацій, 
що може негативно вплинути на довгострокове еконо-
мічне зростання та конкурентоспроможність. Дослі-
дження показують, що особисті взаємодії сприяють 
формуванню сильнішого почуття згуртованості ко-
манди та довіри, що є важливими для колективних зу-
силь, які стимулюють інновації. 

Економічна ефективність також може залежати 
від управління віддаленими командами. Керівники та 
менеджери повинні коригувати свої стилі керівництва, 

щоб врахувати модель дистанційної роботи. У тради-
ційному офісному середовищі менеджери можуть без-
посередньо контролювати роботу співробітників,  
переконуючись, що завдання виконуються вчасно і 
відповідно до необхідних стандартів. Дистанційна ро-
бота, однак, вимагає переходу до управління на основі 
результатів, коли співробітники оцінюються на основі 
результатів, які вони демонструють, а не часу, який 
вони проводять за роботою. Такий підхід може надати 
співробітникам більше автономії та повноважень, що, 
як було показано, підвищує мотивацію і продуктив-
ність. Однак це також вимагає від менеджерів довіри 
до своїх команд та впровадження ефективних систем 
моніторингу прогресу без надмірного контролю. Пе-
рехід до такого стилю управління може бути складним 
і може призвести до початкових неефективностей, 
оскільки і менеджери, і співробітники адаптуються до 
нових очікувань. 

Дослідження показують змішані результати щодо 
впливу дистанційної роботи на продуктивність. Bloom 
та ін. [14] провели дослідження, яке показало, що ди-
станційна робота може призвести до 13% зростання 
продуктивності через меншу кількість перерв та від- 
сутностей. Однак інші дослідження вказують, що від-
сутність особистої взаємодії може перешкоджати спів-
праці та інноваціям, впливаючи на довгострокову еко-
номічну ефективність. 

Кібербезпека стає критичним фактором, оскільки 
збільшується ризик порушень безпеки, що може при-
звести до значних фінансових втрат [3]. Організації 
повинні інвестувати в кібербезпеку, балансуючи ці ви-
трати з потенційними економічними ризиками. Ін- 
вестиції в інфраструктуру кібербезпеки та навчання є 
необхідними для пом'якшення ризиків, але організації 
повинні враховувати, що ці витрати можуть бути мен-
шими за потенційні втрати від порушень безпеки. 
Економічні наслідки кібербезпеки в умовах дистанцій-
ної роботи включають прямі витрати (інвестиції в за-
ходи безпеки) та непрямі витрати (потенційні втрати 
від порушень). Необхідний аналіз витрат і вигод для 
визначення оптимального рівня інвестицій у кібербез-
пеку з метою максимізації економічної ефективності. 

Цифрова нерівність вводить додаткові виклики. 
Співробітники без належного доступу до технологій 
можуть знижувати загальну продуктивність організації 
[12]. Інвестиції в забезпечення рівного доступу до  
цифрових ресурсів можуть підвищити економічну 
ефективність. Хоча ці інвестиції включають витрати, 
вони компенсуються зростанням ефективності та про-
дуктивності. Більше того, організації, які ефективно 
вирішують проблему цифрового розриву, можуть залу-
чити ширший пул талантів, підвищуючи інновації та 
конкурентоспроможність, що позитивно впливає на 
економічні результати. Дослідження Niebel та ін. [15] 
свідчать, що інвестиції в ІКТ (інформаційно-комуні-
каційні технології) позитивно корелюють з ростом 
продуктивності, підкреслюючи важливість подолання 
цифрової нерівності для економічної ефективності. 

Для МСП впровадження дистанційної роботи 
може бути особливо складним через обмежені ресурси 
[1]. Розробка індивідуальних стратегій, що враховують 
їхні специфічні потреби та обмеження, є необхідною 
для підтримки їхньої економічної життєздатності. 
Стратегії для МСП включають дослідження еконо- 
мічно ефективних технологічних рішень, викорис-
тання місцевих мереж для підтримки та доступ до дер- 
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шою, а підтримання згуртованості команди – важчим 
завданням. Організації повинні інвестувати в техноло-
гії та системи, що сприяють ефективній віддаленій ко-
мунікації та співпраці, а також підтримувати добробут 
співробітників для збереження їх продуктивності. Фо-
кусування на стійкості допоможе компаніям захистити 
свою економічну стабільність та залишатися конку-
рентоспроможними в умовах змін. 

Кібербезпека є ще однією важливою сферою, яка 
потребує уваги в умовах віддаленої роботи. Оскільки 
співробітники отримують доступ до систем компанії з 
різних локацій, зростає ризик кібератак. Захист кон-
фіденційних даних і забезпечення безпечного доступу 
до ресурсів компанії є ключовими для підтримки без-
перервності бізнесу. Організації повинні інвестувати в 
захищені мережі, шифрування, багатофакторну автен-
тифікацію та постійне навчання співробітників осно-
вам кібербезпеки.  

Подолання цифрової нерівності також є критич-
ним для збереження економічної ефективності. Не всі 
співробітники мають рівний доступ до високоякісного 
інтернету або необхідних технологій, що може приз-
водити до різниці в продуктивності. Організації по-
винні надавати ресурси, необхідні для того, щоб усі 
співробітники могли ефективно працювати вдома, на-
приклад, пропонувати технічну підтримку або субси-
діювати обладнання для домашнього офісу 

На додаток, економічне моделювання та сце- 
нарне планування є важливими інструментами для ор-
ганізацій, які прагнуть оптимізувати свої економічні 
показники в умовах дистанційної роботи. Ці інстру- 
менти дозволяють організаціям оцінювати потенційні 
витрати та вигоди різних стратегій віддаленої роботи, 
допомагаючи приймати обґрунтовані рішення щодо 
розподілу ресурсів. Сценарне планування також допо-
магає організаціям готуватися до різних умов майбут-
нього, забезпечуючи гнучкість і адаптивність у мінли-
вому середовищі віддаленої роботи. 

Таким чином, дистанційна робота вимагає від ор-
ганізацій комплексного підходу, який охоплює пи-
тання організаційної стійкості, кібербезпеки, цифро-
вої доступності та операційної ефективності. Інвесту-
ючи в ці напрями та адаптуючи свої стратегії до нових 
умов праці, компанії можуть забезпечити без- 
перервність бізнесу та покращити свої економічні по-
казники. У міру того, як віддалена робота все більше 
стає частиною глобального бізнес-середовища, органі-
зації, що проактивно вирішують ці проблеми, будуть 
краще підготовлені для досягнення довгострокового 
успіху та підтримки економічної ефективності. 

Малі та середні підприємства (МСП) стикаються 
з додатковими труднощами при впровадженні дистан-
ційної роботи через обмежені ресурси. Багато МСП не 
мають інфраструктури та фінансової гнучкості для під-
тримки віддаленої роботи на тому ж рівні, що й великі 
корпорації. Однак за умов ретельного планування та 
використання економічно ефективних рішень, таких 
як хмарні платформи та цифрові інструменти, МСП 
можуть підвищити свою операційну ефективність, збе-
рігаючи прийнятні витрати.  

Майбутні дослідження повинні зосередитися на 
розробці практичних рекомендацій для організацій  
різних масштабів та галузей. Усунення виявлених про-
галин через комплексні дослідження надасть цінні ке-
рівництва організаціям, які навігують складнощами 

дистанційної роботи, зрештою сприяючи більш стій-
ким та економічно стабільним бізнес-практикам. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАНЬ 
ЕКОСИСТЕМ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

Вступ. Світ у рамках інформаційно-мережевого 
суспільства перебуває в ситуації досить радикальної 
трансформації суспільних відносин. В умовах високої 
турбулентності бізнесу конкурентні переваги компа-
ній/підприємств можуть бути засновані на колаборації 
з використанням спільних ресурсів, знань, мережевих 
ефектів, інституційних умов [1]. Розвиток проривних 
цифрових технологій також сприяє якісно новому ін-
формаційному обміну компанії/підприємства зі своїм 
оточенням, дає змогу переосмислити способи та  
форми організації бізнесу. 

У зв'язку з цим виникає потреба в дослідницькій 
концепції, що виходить за рамки окремої компанії/ 
підприємства і безпосередніх учасників ланцюжка 
створення цінності та дає змогу описувати непрямі 
ефекти від взаємовпливу організацій. Ці обставини 
призвели до виникнення низки нових об'єктів дослі-
дження, до яких належать і екосистеми. Слід зазна-
чити, що водночас надмірна популярність цього по-
няття призводить до його повсюдного використання 
та «розпилення» сенсу [2]. 

Метою дослідження є обґрунтування доцільності 
та наукової коректності використання концепції «еко-
система» як об'єкта економіко-управлінських дослі-
джень. 

Основний матеріал. Родоначальником застосу-
вання метафори «екосистема» до бізнесу заведено вва-
жати Дж. Ф. Мура (Moore, 1993) [3; 4], який, надих-
нувшись ідеями Г. Бейтсона (Bateson, 1979) [5] щодо 
коеволюції, запропонував дослідити взаємозалежність 
фірм, а також процес комплексної взаємодії між кон-
курентною та коопераційною стратегіями бізнесу, ви-
значивши екосистему як «економічне співтовариство, 
що підтримується базисом із взаємодіючих організацій 
та окремих осіб» [4]. 

Швидкозростаюча популярність цієї метафори 
відзначається насамперед серед політиків, бізнесменів, 
що своєю чергою підігріває і дослідницький інтерес. 
На думку авторів роботи [5], ця обставина поясню-
ється в рамках повсюдного визнання концепції «еко-
систем», її широтою і міждисциплінарністю. Водночас 
низка авторів праць [6-8] підкреслюють, що вико- 
ристання екосистемної метафори в наукових дослі-
дженнях викликає сумніви, пов'язані з використанням 
префікса «еко» і коректністю зіставлення з біологіч-
ними екосистемами, а також науковою суворістю за-
стосування терміну. 

Джерелом першого сумніву є спостережувана  
низкою дослідників, у т. ч. й автором цієї роботи,  
тенденція до штучної біо- та екомімікрії понять еко- 
номіко-управлінських досліджень. Причина цього ви-
кликана, з одного боку, спробою поглянути на відо-
мий об'єкт під новим кутом, з іншого — загостривши 
проблематику за допомогою апеляції до суспільно зна-
чущого питання. Як зазначено в роботі Тенслі, при- 
родні (біологічні) екосистеми являють собою сукуп-
ність спільно функціонуючих організмів, які взаємоді-
ють з фізичним середовищем на певній території. У 
цьому випадку префікс «еко» описує середовище ор-
ганізації, а «система» — сукупність пов'язаних частин, 
що функціонують як єдине ціле. 

Як зазначено в працях [10; 11], екосистема — як 
об'єкт економіко-управлінських досліджень склада-
ється з екзогенно заданих компонентів довкілля та 
агентів (акторів), які ендогенно діють спільно, як сис-
тема, отримуючи вигоди від взаємозв'язку. У критич-
ному огляді використання метафори «екосистема» 
стосовно управління інноваціями висвітлено надмір-
ність префікса «еко» у низці праць [12, 13], а також 
недостатню диференціацію цього об'єкта дослідження 
від уже наявних [14]. 

При цьому відмінності природної від штучної 
екосистеми бізнесу досить істотні. Автори статті [14] 
зазначають, що необхідно враховувати зв'язок між 
мікро-, мезо- і макро- взаємодією учасників екосис-
теми, а також конкуренцію між ними. При цьому вка-
зують на додавання також початкове створення і  
структуризацію, можливу відсутність локалізації еко-
системи на певній території, зміну ролей учасників, 
що спостерігається в процесі розвитку. Причому ці ав-
тори критикують припущення про постійне коеволю-
ційне коригування штучних екосистем за допомогою 
інноваційної політики. 

У прагненні пояснити доцільність використання 
метафори «екосистема» стосовно бізнесу окремі до- 
слідники звернулися до історичного походження пре-
фікса «еко» у працях давньогрецького філософа Гес-
нода [15-16]. Геснод описав, як автономне домашнє 
господарство — ойкос, що є основною економічною 
одиницею держави та охоплює види діяльності, про-
дукцію і людей, повинно розподіляти свої ресурси для 
створення цінності, що максимізує економічні, тех- 
нічні та суспільні вигоди. Від поняття ойкосу походять 
терміни «економіка» та «екологія». 
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Столяров В. Ф., Шинкарюк О. В., Воробей С. І. 
Основи формування метрології циклічності розвитку на-
ціональної економіки. — С. 3. 

В статті сформульовані робочі гіпотези метрології 
циклічності розвитку економіки України на глобаль-
ному, національному, регіональному і місцевому рів-

нях та на рівні суб’єктів господарювання.  
Розглянуті сутність і зміст стадій циклічного роз-

витку. Стисло узагальнені теоретичні аспекти метро-

логії економічних і ділових циклів розвитку націо- 
нального господарства. Розкрита логіка методології 

аналізу циклічності розвитку з використанням ідей і 
методів зарубіжних авторів. 

На підставі міжнародного досвіду систематизо-

вані індикатори і показники спостереження еконо- 
мічних і ділових циклів. З використанням окремих ін-
дикаторів (випереджаючих, співпадаючих і відстаю-

чих) здійснені оцінки циклічності розвитку національ-
ної економіки України у різні роки (1996—2023 рр.). 

Намічені завдання подальших аналітичних досліджень 
у другій частині статті «Тенденції циклічності розвитку 
національного господарства України». 

Ключові слова: економічні і ділові цикли; метро-
логія циклічності розвитку; національне господарство; 
індикатори і показники виміру циклічності розвитку. 

Франко О. І. Теоретичні підходи до визначення еко-
номічної сутності корпоративного контролю в акціо- 
нерних товариствах. — С. 74. 

Стаття присвячена дослідженню теоретичних під-

ходів до визначення економічної природи та сутності 
корпоративного контролю в акціонерних товариствах. 
Вивчення поняття корпоративного контролю в кон-

тексті сучасної доктрини виявило його багатогранність 
та залежність від національних правових та економіч-
них особливостей. В українських умовах, де корпора-

тивне управління переживає значні трансформації,  
корпоративний контроль набуває особливої актуаль-

ності. Визначено, що він реалізується не тільки через 
формальні механізми, як-от загальні збори акціонерів 
чи правління, а й через менш очевидні форми впливу, 

такі як внутрішній аудит, корпоративна культура, а та-
кож за допомогою впливу державних органів.  

Корпоративній контроль визначений як ключова 

управлінська функція, тобто виконується власниками 
та іншими особами, які зацікавлені у діяльності ак- 

ціонерного товариства. Функція надає доступ до ін-
сайдерської інформації та уможливлює коригування 
управлінських рішень, сприяючи ефективному зво- 

ротному зв'язку та оптимізації виконання завдань.  
Також, доведена орієнтація на підвищення ефек-

тивності, зокрема корпоративний контроль в АТ від-

різняється від стандартних контрольно-управлінських 
систем звичайних підприємств, орієнтуючись на  
ефективне балансування інтересів всіх зацікавлених 

сторін, що включає в себе розробку та використання 
продуманої системи корпоративного контролю.  

Суб'єкти корпоративного контролю, як фізичні, так і 
юридичні особи, забезпечують не лише моніторинг, 
але й активний вплив на управління, використовуючи 

механізми, які відповідають потребам середовища та 
інтересам зацікавлених осіб. 

Обґрунтовано, що корпоративний контроль у ак-

ціонерних товариствах виконує важливу багатогранну 

роль, що включає вирішення конфліктів, забезпе-

чення ефективної взаємодії між зацікавленими сторо-
нами та підвищення загальної продуктивності. Ця  

функція критично важлива для забезпечення стабіль-
ного та тривалого розвитку компанії у швидко зміню-
ваних умовах сучасного бізнесу. Ефективність корпо-

ративного контролю в Україні має бути забезпечена 
через правильне розуміння його природи, яка включає 
здатність адаптуватися до змінних умов господарю-

вання та включення широкого кола зацікавлених сто-
рін у процес управління компанією.  

Ключові слова: корпоративний контроль, акціо-

нерні товариства, корпоративне управління, внутріш-
ній аудит, корпоративна культура, управлінські рі-

шення, економічна ефективність, баланс інтересів ак-
ціонерів. 

Череватський Д. Ю., Лях О. В., Стіблій А. В., Ко-
лібаба М. В. Фірми-доньки і фірми-невістки в кон-
тексті загроз прозорості ринку. — С. 24. 

Статтю присвячено узагальненню особливостей 

функціонування двох секторів економіки: зарубіжного 
(як сукупності бізнесових одиниць, які належать укра-
їнським материнським компаніям, але оперують на те-

риторії інших країн) та іноземного (як сукупності біз-
несових одиниць, які оперують на українській терито-
рії, але належать материнським компаніям з інших 

держав). Актуальність цього дослідження обумовлю-
ють вимоги забезпечення єдності та прозорості ринку 
(зокрема енергетичного). На підставі узагальнення ха-

рактеристик зарубіжного та іноземного секторів за-
пропоновано оригінальні терміни для властивих цим 

секторам одиниць бізнесу: «фірма-донька» та «фірма-
невістка». У зв'язку з впливом фірм-доньок і фірм- 
невісток розглянуто можливі загрози транспарентності 

ринку, зокрема, на тлі застосування прийомів еконо-
міки кооптування. Визначено, що основними моти-
вами сучасного поширення практики введення в  

певну національну економіку фірм-невісток є полю-
вання за технологіями, інформацією, зниження 
бар’єрів доступу до ринку, а також отримання певних 

субсидій, що може порушити умови доброчесної кон-
куренції на ринку. Зазначене обумовлює необхідність  

запобіжних дій на законодавчому рівні. Зокрема це 
стосується сучасного регуляторного акту ЄС щодо єд-
ності та прозорості оптового ринку енергії (REMIT), 

який потребує удосконалень, що здатні запобігти ри-
зикам втрати прозорості ринку та порушення добро-
чесності бізнес-суб’єктами в умовах застосування 

прийоми економіки кооптування. 
Ключові слова: зарубіжний та іноземний сектори 

економіки, фірма-дочка, фірма-невістка, економіка 
кооптування, єдність та прозорість ринку, енергетич-
ний ринок, REMIT. 

Шишка І. В. Оцінка доцільності основних векторів 
«Стратегії розвитку системи охорони здоров’я до 2030 
року». — С. 68. 

Метою статті є аналіз відповідності визначених у 

проєкті «Стратегії розвитку охорони здоров’я до 2030 
року» цілей і завдань сучасним викликам галузі остан-
ніх років. Проаналізовано зміст проєктів «Стратегії  

розвитку системи охорони здоров’я до 2030 року» від 
23 лютого 2022 року і від 13 лютого 2023 року. Про-
аналізовано зміст завдань кожної операційної цілі, що 
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Antoniuk V. The Need to Rebuild the Economy of the 
Regions of Ukraine and the Role of Smart Specialization in 
its Provision. — Р. 150. 

The article examines the problems of regional deve- 
lopment of Ukraine in the conditions of war. There is an 
increase in the disparities in regional development due to 
the unevenness of losses and destruction from hostilities, 
migration of the population and displacement of enter-
prises. It is concluded that all regions of Ukraine face large-
scale tasks of economic reconstruction, reconstruction and 
innovative modernization of economic complexes. It is 
substantiated that the strategy of smart specialization is an 
effective tool for ensuring regional reconstruction and 
modernization. The essence of the concept of smart spe-
cialization, its theoretical and methodological basis are dis-
closed, the policy of smart specialization in the European 
Union is considered. The legal basis, practice and short-
comings of the implementation of the strategy of smart 
specialization of regions in Ukraine in 2016-2021 are ana-
lyzed. The necessary conditions for effective smart spe- 
cialization of regions in the conditions of war are defined 
and systematized: development of realistic strategies for the 
development of communities and regions based on a de-
tailed inventory of their own resources and capabilities; at-
traction of financial resources necessary for restoration 
from internal and external sources; preservation and return 
of skilled labor to the regions and the formation of com-
petencies necessary for innovative modernization of the re-
gional economy; involvement of all regional development 
actors in the tasks of recovery and ensuring their productive 
cooperation. 

Keywords: region, economic consequences of the 
war, reconstruction, innovative modernization, smart spe-
cialization. 

Cherevatskyi D., Lyakh O., Stiblii A., Kolibaba M. 
Firms-Daughters and Firms-Daughters-in-Law in the Con-
text of Threats for Market Transparency. — Р. 24. 

The article is devoted to the study of the peculiarities 
of functioning of two sectors of the economy: exterior (as 
a set of business units belonging to Ukrainian parent com-
panies, but operating in the territory of other countries) 
and foreign (as a set of business units operating in the 
Ukrainian territory, but belonging to parent companies of 
other countries). The need for this study arises in the con-
text of the requirements for ensuring the integrity and 
transparency of the market (in particular, the energy mar-
ket) in the context of the spread of the practice of applying 
co-optation economy techniques. Based on the generaliza-
tion of the essential characteristics of the exterior and 
foreign sectors, original terms are proposed for business 
units inherent in these sectors: daughter firm and daughter-
in-law firm. Due to this, possible threats to the market`s 
transparency caused by the influence of subsidiaries and 
daughter-in-law firms are considered, in particular against 
the background of the use of co-optation economy tech-
niques. It has been determined that the main motives for 
the modern spread of the practice of introducing daughter-
in-law firms into a certain national economy are the hunt-
ing for technologies, information, overcoming barriers to 
market access, as well as obtaining certain subsidies that 
violate the conditions of fair competition in the market. 
This necessitates precautionary measures at the legislative 

level. In particular, this concerns the current EU regulatory 
act on the integrity and transparency of the wholesale 
energy market (REMIT), which requires improvements 
that can prevent the risks of loss of market transparency 
and violation of integrity by business entities using co-op-
tation economy techniques. 

Keywords: exterior and foreign sectors of the econ-
omy, daughter firm, daughter-in-law firm, economy of co-
optation, market unity and transparency, energy market, 
REMIT. 

Franko O. Theoretical Approaches to Determining the 
Economic Essence of Corporate Control in Joint-Stock Com-
panies. — Р. 74. 

This article explores theoretical approaches to de- 
fining the economic nature and essence of corporate con-
trol in joint-stock companies. The study of the concept of 
corporate control within the context of modern doctrine 
reveals its complexity and dependence on national legal 
and economic characteristics. In Ukraine, where corporate 
governance is undergoing significant transformations, cor-
porate control has become particularly relevant. It is im-
plemented not only through formal mechanisms such as 
general assemblies of shareholders or boards of directors 
but also through less obvious forms of influence, such as 
internal audits, corporate culture, and the impact of state 
authorities. 

Corporate control is defined as a key managerial func-
tion carried out by owners and other stakeholders interested 
in the activities of the joint-stock company. This function 
provides access to insider information and enables the ad-
justment of managerial decisions, promoting effective feed-
back and optimization of task execution. Additionally, it 
has been proven to focus on enhancing efficiency. In par-
ticular, corporate control in joint-stock companies differs 
from standard control and management systems of ordinary 
enterprises by focusing on effectively balancing the interests 
of all stakeholders, which includes the development and 
use of a well-thought-out corporate control system. Both 
physical and legal persons, as subjects of corporate control, 
provide not only monitoring but also active management 
influence using mechanisms that meet the needs of the en-
vironment and the interests of involved parties. 

It is substantiated that corporate control in joint-stock 
companies plays an important multifaceted role that in-
cludes resolving conflicts, ensuring effective interaction 
among stakeholders, and enhancing overall productivity. 
This function is critically important for ensuring the stable 
and prolonged development of companies in the rapidly 
changing conditions of modern business. The effectiveness 
of corporate control in Ukraine must be ensured through a 
proper understanding of its nature, which includes the 
ability to adapt to changing business conditions and incor-
porating a wide range of interested parties in the manage-
ment process. 

Keywords: corporate control, joint-stock companies, 
corporate governance, internal audit, corporate culture, 
managerial decisions, economic efficiency, balance of 
shareholders' interests. 

Gedz M., Vyshnevska V., Naumenko S. Marketing 
Strategies and Economic Risks of Digitalization of Integration 
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index», «religion» and «continent», as a result of which 
they were divided into 5 groups with similar characteristics. 
This made it possible to model the quality-of-life indicator 
for each group of countries separately. The mo- 
dels were built using the machine learning method with a 
preliminary division of the sample into training and test 
ones. 5 regression models were obtained, each of which 
corresponded to the conditions of the countries of its clus-
ter. Based on the results of modeling and obtained para- 
meters that affect the quality of life for countries from each 
cluster, priority areas for improvement were determined in 
order to improve the population’s quality of life. 

The study proved that the process of modeling such a 
complex indicator as the quality of life requires significant 
efforts, as well as constant clarifications in connection with 
the often-changing circumstances that affect the popula-
tion’s quality of life in different countries. 

Keywords: quality of life, modeling, machine  
learning, clustering, regression models. 

Lazarchuk O. Economic Consequences of Remote Work 
for Business Continuity and Efficiency: Challenges and Stra-
tegic Approaches. — Р. 82. 

The widespread adoption of remote work has signifi-
cantly transformed the modern business landscape, espe-
cially in response to global crises such as the COVID-19 
pandemic. This study analyzes the economic implications 
of remote work for business continuity and economic effi-
ciency, which is particularly relevant in the context of the 
modern global business environment reshaped by the pan-
demic. The implementation of remote work has fundamen-
tally altered traditional business processes, creating new 
opportunities and challenges for organizations. One of the 
key aspects is the impact of remote work on the economic 
efficiency of companies, which includes reducing office 
maintenance costs but also requires additional investments 
in infrastructure, cybersecurity, and productivity support. 

The study also highlights the risks associated with cy-
bersecurity, as the threat of data breaches grows, which can 
lead to significant financial losses for businesses. The issue 
of digital inequality, which affects employee productivity 
due to varying levels of access to technology, is examined. 
Additionally, the study considers the impact of political de-
cisions, particularly regulations on remote work, cyberse-
curity, and data protection, on the economic resilience of 
companies. 

Organizational resilience is another important aspect 
addressed in the study. It shows that companies that 
quickly adapt to new conditions can ensure operational 
continuity and maintain their market competitiveness. The 
study also emphasizes the importance of strategic planning, 
economic modeling, and scenario planning to enhance re-
silience in remote work environments. 

Overall, the research contributes to a better under-
standing of how remote work affects economic efficiency 
and business continuity, offering strategic approaches to 
minimize risks and maximize results in a rapidly changing 
business environment. 

Keywords: remote work; business continuity; eco-
nomic efficiency; organizational resilience; cybersecurity; 
digital inequality; strategic approaches. 

Lazorenko L., Motuzka O. Consulting in the Field of 
Anti-Crisis Management. — Р. 57. 

The article reveals the essence of anti-crisis manage-
ment and the role of consulting support in this area. One 

of the ways to improve the efficiency of the enterprise is to 
introduce an anti-crisis management system, even in those 
conditions when the crisis has not yet occurred, because 
the key to the company's success is not only a quick re-
sponse to emerging problems, but also their prevention. In 
the scientific literature, there is no single interpretation of 
the essence of the concept of anti- crisis management, 
since it is quite multifaceted and its methods can be used 
in different conditions of activity, even the most favorable. 
Anti-crisis management involves the management of crisis 
phenomena, their identification, evaluation, determination 
of ways to prevent or overcome them, assessment of pos- 
sible risks and scenarios for the development of the enter-
prise and it is an integral part of the management system 
as a whole. There are the following types of anti-crisis  
management: anticipative, preventive and reactive. The 
company does not always have the opportunity to develop 
and implement anti-crisis management mechanisms itself. 
This is due to the lack of specialists with appropriate qua- 
lifications, the lack of funds necessary to pay for the work 
of such specialists on an ongoing basis, the lack of aware-
ness of the management about the seriousness of the  
situation. In this case, enterprises engage consulting firms 
to solve such problems. Consulting as a direction of activity 
in the global business environment occupies a significant 
place and plays an important role in the activity. Con- 
sulting in the field of anti-crisis management involves the 
need to implement certain measures, namely: assessment 
of the financial condition and financial capabilities of the 
enterprise; assessment of the possibility of bankruptcy and 
restructuring of the company; development of measures to 
eliminate financial threats to the enterprise; support during 
the re-issuance of legal documents, if necessary; assistance 
in reconfiguring the business to other activities, if neces-
sary; search for enterprises for further cooperation or asso-
ciation; development of measures to increase competitive-
ness, market research, improvement of advertising and 
pricing policy, change or expansion of sales markets; search 
and selection of new partners; assistance in identifying 
sources of funding, searching for investors. 

Keywords: anti-crisis management, consulting, com-
petitiveness, financial condition, crisis. 

Litviak A. Peculiarities of Implementation of State Sup-
port for Innovative Processes in the Market of Artistic Edu-
cational Services in the Context of Economic Interaction. — 
Р. 94. 

The article examines the state policy of supporting 
innovative processes in the market of artistic educational 
services in the context of economic interaction. The intro-
duction defines the problem, emphasizing the importance 
of innovation as a key factor in economic development and 
the role of state support in realizing the potential of art 
education services. Recent research is analyzed, high- 
lighting the need for continued research to identify effec-
tive strategies and policies. 

The article highlights the types and instruments of 
state regulation of innovative activities in the field of 
extracurricular music education, including legislative, fi-
nancial, institutional regulation and tax benefits. Additional 
aspects are considered, such as monitoring and evaluation 
of innovations, integration with international standards and 
personnel training. 

Particular attention is paid to economic interaction, 
which includes stimulation of research and development, 
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such as Artificial Intelligence (AI), blockchain, and the In-
ternet of Things (IoT) have become key tools for businesses 
in times of uncertainty, ensuring operational continuity, 
performance monitoring, and transparency in supply 
chains. The primary goal of this work is to develop a me- 
thodology for the sustainable integration of digital techno- 
logies into business strategies, allowing companies not only 
to adapt to crises but also to foster long-term development. 

The study examines the use of AI for predictive diag-
nostics and decision-making automation, blockchain for 
ensuring operational transparency, and IoT for real-time 
asset monitoring. Special attention is given to the ecologi-
cal sustainability of digital infrastructure, particularly re-
ducing energy consumption and implementing circular 
economy principles. Social and ethical aspects of digital 
transformation, including data privacy and digital equity, 
are also discussed. 

The importance of developing digital ecosystems and 
fostering enterprise collaboration during crises, which pro-
motes innovation and resilience, is also addressed. The 
conclusion provides recommendations for regulatory 
frameworks and policies that support the sustainable im-
plementation of digital technologies. 

Keywords: digital technologies, artificial intelligence, 
blockchain, internet of things, global crises, crisis manage-
ment, business resilience, ecological sustainability, digital 
transformation, circular economy, data privacy, digital 
equity, post-crisis development. 

Pasechnyk I. Economic Strategizing and Measures to 
Improve the Efficiency of Innovative Project Activities of 
Extracurricular Art Educational Institutions. — Р. 104. 

The article examines the state policy of supporting 
innovative processes in the market of artistic educational 
services in the context of economic interaction. The intro-
duction defines the problem, emphasizing the importance 
of innovation as a key factor in economic development and 
the role of state support in realizing the potential of art 
education services. Recent research is analyzed, high- 
lighting the need for continued research to identify effec-
tive strategies and policies. 

The article highlights the types and instruments of 
state regulation of innovative activities in the field of 
extracurricular music education, including legislative, fi-
nancial, institutional regulation and tax benefits. Additional 
aspects are considered, such as monitoring and evaluation 
of innovations, integration with international standards and 
personnel training. 

Particular attention is paid to economic interaction, 
which includes stimulation of research and development, 
support of innovative startups and enterprises, infrastruc-
ture development and international cooperation. The 
benefits of economic interaction are discussed, including 
economic growth, social progress and increased competi-
tiveness at the international level. 

The conceptual scheme of the mechanism of the state 
policy of supporting innovative processes in the market of 
artistic educational services is presented, which includes 
types of regulation, instruments of state regulation, addi-
tional aspects and directions, measures and results of the 
implementation of the state policy of supporting innovative 
processes in out-of-school musical education institutions 
on the basis of economic interaction. This approach to the 
mechanism of public policy, which supports innovative ac-
tivities in the sector of art education, taking into account 
economic aspects, provides an opportunity to develop and 

implement effective policies and strategies at the state level 
in an organized manner. Such a structured methodology 
allows taking into account all important elements and en-
suring the optimal use of resources aimed at achieving de-
fined strategic goals in the field of art education. 

The findings highlight the importance of a compre-
hensive approach to supporting innovation in art educa-
tion, where public policy plays a key role in stimulating the 
development and implementation of innovative practices at 
all levels. 

Keywords: state policy, innovation processes, artistic 
educational endowments, extracurricular education, extra-
curricular musical education institutions, economic inter-
action, international cooperation, monitoring of innovative 
processes, results of the implementation of the state policy 
of supporting innovative processes. 

Perebyynis V., Rogoza М., Mykolenko I., Kononen- 
ko Zh., Vitriuk N. Assessment of Management Efficiency of 
Business Entities’ Logistics Activities in Territorial Communi-
ties. — Р. 124. 

The paper reveals approaches to the essence of ma- 
nagement of business entities’ logistics activities in territo-
rial communities as a type of production and commercial 
(economic) activity, as a human factor, and as an element 
of scientific and educational activity. It has been deter-
mined the content of management of business entities’ lo-
gistics activities in territorial communities through such 
management functions as goal setting, planning, organiza-
tion, decision-making, regulation (operational influence), 
motivation, and control. It has been substantiated the  
essence of the main principles of management of business 
entities’ logistics activities in territorial communities as fol-
lows: the principle of combining centralization and decen-
tralization, the principle of division of labour, the principle 
of subordination of individual interests to the general ones, 
the principle of employees’ material stimulation, and the 
principle of satisfying employees’ personal interests. 

It has been outlined the basic characteristics of assess-
ment of the management efficiency of business entities’ lo-
gistics activities in territorial communities as follows: the 
product (commodity) needed by the customer, product de-
livery time, distance of transportation of products, labour 
(labour costs) for product delivery, energy (energy costs) 
used to product delivery, logistic costs in the value sense, 
and information necessary for logistics activities manage-
ment. The management efficiency of business entities’ lo-
gistics activities in territorial communities has been pre-
sented in the form of functional dependence of the corre-
sponding basic characteristics. It has been substantiated the 
matrix of relative indicators for assessment of the manage-
ment efficiency of business entities’ logistics activities. 

Keywords: management, efficiency, logistics, logistics 
activities, business entities, indicators of effectiveness as-
sessment, territorial communities.  

Petrova I. The Experience of Implementing Investment 
Projects on the Basis of Government, Business, and Society 
Partnership in Ukraine. — Р. 61. 

Public-private partnerships (PPP) in Ukraine serve as 
a powerful tool for infrastructure development and improv-
ing the quality of public services. However, the effective-
ness of its implementation faces several challenges. Over 
the past 10-15 years, the number of PPP agreements has 
increased, but the actual execution of projects remains low, 
primarily due to deficiencies in the regulatory framework, 
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Keywords: economic and business cycles; metrology 
of cyclical development; national economy; indicators for 
measuring the cyclicality of development. 

Yaroshevska O., Krasnostup V. Theory of Financial 
Analysis of the Condition of Ukrainian Companies. — Р. 139. 

The article examines the essence and necessity of  
analyzing the financial state of enterprises in modern con-
ditions. The main methodical approaches to its implemen-
tation, their advantages and disadvantages are substan- 
tiated, as well as the specifics of the application of each of 
them are determined in accordance with the specifics of 
the enterprise and its activity indicators.  

The question of the essence and necessity of a sys-
tematic analysis of the financial state of the enterprise, as 
well as methods, principles and methods of analyzing the 
financial state of enterprises and proposals for their im-
provement, were considered.  

The purpose of the study is to analyze the main trends 
in the financial condition of Ukrainian enterprises based 
on the calculation of the system of indicators and to de-
velop measures to improve the financial condition and 
ensure the sustainable development of enterprises.  

The results of the analysis made it possible to identify 
the problems that are present in Ukrainian enterprises from 
the point of view of their financial stability, solvency and 
efficiency of activity, and based on the identified threats 
and risks to justify the need to make effective management 
decisions.  

Keywords: financial condition, solvency, financial 
stability, profitability, assets, liabilities, profitability, deve- 
lopment trends. 

Zaloznova Y., Serdiuk O. Stimulation of Smart Energy 
Systems Development. — Р. 16. 

Today, the energy system of Ukraine is in a state of 
crisis. Thermal generation is almost completely destroyed, 
hydropower facilities have suffered significant damage, and 
outdated nuclear power units are unable to cover the 

electricity deficit. This affects the cost of production of do-
mestic products, as entrepreneurs are forced to spend ad-
ditional funds on the purchase and maintenance of alter-
native, more expensive to operate power plants. Similar 
measures are also taken by the owners of retail trade enter-
prises, which in aggregate leads to an increase in the price 
of consumer goods and, as a result, an increase in inflation. 

As of May 2024, the cost of restoration of Ukraine's 
energy system is estimated at approximately $50 billion. 
However, attracting such a large amount of funds in the 
form of private investments seems unlikely given, firstly, 
the risks associated with hostilities, and secondly, the ob-
solescence of the infrastructure and technologies of 
electricity generation. Unlike the processes of energy 
modernization, the first factor cannot be influenced by 
economic policy, and therefore the competence of eco-
nomic science remains only the question of stimulating the 
development of innovations in the field of energy. If this 
task is successfully implemented, the economic benefits 
from the operation of high-tech enterprises may outweigh 
the risks associated with hostilities, and therefore the im-
portance of this factor will be reduced. 

In modern terminology, high-tech enterprises that 
systematically use digital technologies in their activities are 
called "smart enterprises". In the context of energy, this is 
manifested in the wide application of digital technologies 
for the purpose of optimizing the processes of energy 
generation, distribution and consumption of electricity. 
The use of such an approach makes it possible to minimize 
production and operational costs, which positively affects 
the investment attractiveness of construction projects and 
the development of smart enterprises. At the same time, 
the digitalization of production processes creates the po-
tential for the use of digital tools to stimulate the develop-
ment of this type of activity. 

Keywords: smart energy system, smart enterprise, in-
formation asymmetry, digitalization, investments, digital 
platform, crowdinvesting. 
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